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ômanto u&tavQ
Dan, ko je bila proglašena v naši 

pit stolnici naša ustava, bo ostal ve­
lik in pomemben dan v naši zgodo­
vini. Zakaj? Velik dan je to, ker 
saio svobodni državljani svobodne 
ljudske republike po svojih svobo­
dno izvoljenih zastopnikih napisali 
in podpisali naš dogovor z življe­
njem, dogovor, ki smo ga sklenili 

odporom v usodnem letu 1941. 
I /akonili smo pridobitve naše juna­
ške borbe v vojni proti fašizma in 
proti vsem temnim silam, ki so bile 
proti svobodi ljudstva, to je proti 
življenju. Položili smo temeljni ka­
men našemu bodočemu državnemu 
in družbenemu razvoju.

Ob tem pomembnem in zgodovin­
skem dnevu lahko s ponosom ugo­
tovimo več stvari.

Prvič. Lahko smo ponosni, da je 
Fi ierativna ljudska republika Ju- 

islavija prva država v osvoboje- 
I! m svetu, ki je izdelala in sprejela 
novo ustavo. Kaj nam to dokazuje? 
Dokazuje nam prvič, da smo se res 
k ir najdosledneje borili. Dokazuje 
c; m drugič, da smo res kar najdo- 

dneje zmagalL Dokazuje nam 
etjič, da smo svojo zmago, zmago 
udstva, res kar najdosledneje iz- 
dli in utrdili. Dokazuje nam skra­

tka, da smo častno in dosledno iz- 
\ šili nalogo, ki nam je bila odmer- 
ji na v tej strašni in veličastni 
isvcbodiini vojni.

Toda štorih smo še več. Prav 
zr.radi tega, ker smo bili tako dosle- 
I ra v borbi proti fašizmu, smo mno-
0 doprinesli k misli prave demo- 
• acije. Bili smo dosledni in odlo­
či v borbi proti napadalnim, pohle-

; rJm imperialističnim silam, ki so 
avile mille narode. Iz te borbe je 
cgnala naša ljudska demokracija,
1 vodi k miru. Zato pa naša usta- 
a, ustava srečnega ljudstva, ustava 
lakopravnih narodov, hkrati pri­
ljeva tudi k mira v Evropi, a še 
osebno v našem delu Evrope.
Drugič. Ustavo smo proglasih, 

ustavo smo pozdravili. Ustava pri­
naša ustavnost, zakonitost in red. 
Tv :a mi nismo, sprejeli tiste mrtve 
ustavnosti, zakonitosti in reda«, ki 
o se ga reakcionarji posluževali, da 

- r> branili svoje interese in zavirali 
čadski razvoj. Naša ustavnost, na­

še zakonitost in naš red niso mrtvi 
'n zlonamerni paragrafi.

Zakaj niso?
Zaradi tega ne, ker naša ustava 

’i delo zakrknjenih starokopitnih 
zakonodajalcev, ki so vrtali po sta­

rih zakonikih v zaprašenih kabine­
tih ministrstev, kjer so delali za 
dvojnimi debelimi vrati po nalogu 
samopašnega »ustavnega« kralja in 
njegovih korjstolovskih podrepni­
kov. Našo ustavo so pisah vsi jugo­
slovanski narodi, pisah so jo kme­
tje in pastirji, delavci in mornarji, 
radarji in gozdarji, učitelji in dija­
ki, ženske in mladina — pisalo jo je 
ljudstvo. Našo ustavo je začela pi­
sati prva partizanska puška na Ko­
sma ju in prvi talci v Begunjah. Na­
ša nstava ni pisana s suhoparnim 
črnilom. Pisana je s krvjo. In zato 
bo ostala. Ostala bo, ker ni na sve­
čani pergament zverižena vrsta zlo­
namernih paragrafov, ki so v imenn 
ustavnosti, zakonitosti in reda s 
svojimi izsušenimi kremplji davili 
življenje in zavirali rast in razvoj. 
Ustavo je spisalo ljudstvo iz živega 
življenja, ljudstvo, ki se je borilo, 
tndi naše ljudstvo, ki je danes izven 
naših državnih meja, kar dokazuje 
njeno moč, njeno življenjsko silo.

Tretjič. Ustava nam daje tudi 
svečane dolžnosti. Tudi to ngata- 
vljamo s ponosom. Prvič je naša na­
ša naloga, da jo resnično uresniči­
mo. Drugič, da jo z vsemi svojinu 
silami branimo. Tretjič, da z vsemi 
duhovnimi in telesnimi silami izčr­
pamo vse, kar nam v svoji vsebini 
nudi.

Slovenci smo dobili ustavo v za­
četka našega kulturnega praznika, 
v začetku Prešernovega tedna. 
France Prešeren bi jo podpisal, 
podpisala bi jo Levstik in Cankar, 
podpisali bi jo vsi naši veliki duho­
vi, Id so bili zvesti sebi in svojemu 
narodu, podpisali bi jo vsi naši veli­
ki duhovi, ki so nas navduševah za 
velika dejanja za čast dežele, za 
svobodo, bratstvo in napredek.

Naša osvobodilna vojna je bilo 
veliko dejanje, dejanje, za katera so 
nas naši veliki duhovi navduševali. 
Teda velika dejanja lahko odmro, 
lahko ostanejo samo svetla pogla­
vja v knjigi zgodovine, če ne živimo 
v duhu teh dejanj, v duhu napredka, 
v duhu razvoja, v duhu življenja.

V tem duhu pa je bila naša bor­
ba, v tem duhu je našo borbo vodil 
maršal Tito, v tem duhu je ob spre­
jemu ustave govoril v Ljudski skup­
ščini, v tem duhu je naša ustava 
pisana, v tem duhu jo sprejemamo 
in pozdravljamo — zato bomo tudi 
v tem duhu velikih dejanj po ustavi 
živeli in zmagovali.

č. m. b.

Ljudska skupščina je izvolila na skupni seji 
obeli domov javnega tožilca FLRJ

Beograd, 4. febr. Danes je M  na 
skupni seji obeh domov Ljudske 
skupščine svečano izvoljen za jav­
nega tožilca FLRJ ljudski poslanec 
dr. Josip Hmčevič, predsednik voja­
škega senata Vrhovnega sodišča Fe­
derativne ljudske republike Jugosla­
vije. Za njegovega namestnika kot 
sodnika vojaškega senata je skup­
ščina imenovala polkovnika Mirka 
Krdžiča, ljudskega poslanca.

Predsednik Josip Vidmar je otvoril 
današnjo 4. skupno sejo ob 20. Po 
odobritvi zapisnika o prejšnji seji je 
v skladu s prečitanimi akti Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ predlagal za 
dnevni red: Volitev javnega tožilca 
FLRJ in volitev 1 sodnika vojaškega 
senata Vrhovnega sodišča.

Podpredsednik Prezidija Moša Pi- 
jade je poročal, da predlaga Prezidij 
za javnega tožilca FLRJ dr. Josipa 
Hmčeviča, ker bi dosedanji javni to­
žilec dr. Jože- Vilfan moral na za­
htevo vlade prevzeti drugo dolžnost. 
Glede dr. Hmčeviča je podpredsed­
nik Moša Pijade izjavil:

Tov. Hmčevič je bil rojen 10. de­
cembra 1901 v Obrovnici v bjelovar­
skem okraju. Pravno fakulteto je 
dovršil v Zagrebu leta 1927, kjer je 
bil tudi promoviran za doktorja 
prava. Pred vojno je bil sodnik okrož­
nega sodišča v Varaždinu. V Jugo­
slovansko armado je stopil kot pro­
stovoljec 3. januarja 1942. leta. V 
Jugoslovanski armadi je opravljal 
dolžnost namestnika komisarja čete, 
nato obveščevalno informativnega 
oficirja pri sremskem štabu, nakar 
je bil politični voditelj 3. sremskega 
odreda.

Leta 1944 je bü povišan za pod­
polkovnika, pozneje pa v čin polkov­
nika.

Meseca septembra 1945. leta je bil 
imenovan za sodnika Vrhovnega so­
dišča Demokratične federativne Jugo­
slavije.

Ker ga Prezidij pozna tudi kot 
sposobnega, kakršnega se je izkazal 
v izvrševanju službe pri Vrhovnem 
sodišču, ga smatra za primernega, 
da prevzame posle javnega tožilca, 
ter zaradi tega priporoča skupščini, 
da ga za to delo izvoli

Zahteve kem ikih Slovencev 
po zđmžitvi z Jugoslavijo

Celovec, 30. jan.
Na številnih zborovanjih OF za slo­

vensko Koroško co bde sprejete re­
solucije o zahtevah Karjških Sloven­
cev. Tako so okrajni odbor OF Be­
ljak. člani šil šega plenuma okrajnega 
odbora Zveze mladine za slovensko 
Koroško — Velikovec ter okrajni od­
bor Zveze mladine za slovensko Ko­
roško — Celovec - desni breg kakor 
tudi okrajni odbor OF v Velikovcu 
sprejeli resolucije, v katerih naglo- 
šajo:

V zadnjem času se pojavljajo v slo­
venskem delu Koroške ljudje z vlad­
nimi avtomobili in agitirajo za ne­
kakšno novo stranko »Zvezo avstrij­
skih Slovencev«. Od Slovencev za­
htevajo, naj podpišejo pristopnice. 
Koroški Slovenci ugotavljajo, da jih 
tj agitatorji ne moreo zastopati, ker 
so sodelovali z nacisti ali p a  nikoli 
niso veljali za Slovence. V novi stran­
ki vidijo delo deželne vlade, ki sku­
ša razbiti enotnost koroških Sloven­
cev in prikazati svetu koroško vpra­
šanje v napačni luči.

Na Koroškem so še vedno številni 
fašistični elementi, kakor ustaši, be­
logardisti, madžarski nacisti ter čla­
ni raznih SS formacij, lđ onemogoča­
jo mimo življenje slovenskega ljud­
stva. Širijo razno politično propagan­
do in izvajajo teroristična dejanja, 
zaradi česar so imeli koroški Sloven­
ci že številne žrtve. Zato zahtevajo, 
da se jim onemogoči vsako nadaljnje 
delovanje, ker je slovensko ljudstvo 
med okupacijo že dovolj pretrpelo, 
nacifašistični begunci pa naj prejme­
jo zasluženo kazen za svoje prejšnje 
in nove zločine. ,

Koroški Slovena so do leta 1938 
in celo ped nacističnim režimom do 
leta 1941. imeli svoj list »Koroški 
Slovenec« in celo koroška mladina je 
imela svoje glasilo »Mladi Korotan«. 
Med partizansko borbo je OF izdaja­
la ilegalno svoje časopisje. Koroški 
Slovenci ugotavljajo, da 8 mesecev 
po osvoboditvi, h kateri so tudi ko­
roški Slovenci mnogo doprinesli, še 
vedno nimajo slovenskega lista, ki bi 
bil pravi izraz njihove volje. Tedni­
ka »Koroška kronika« ne morejo ime­
novati za svoj list, ker zastopa inte­
rese vojaške uprave. Vsem nemškim 
strankam so bili dovoljeni časopisi, 
ta pravica se odreka edino koroškim 
Slovencem. Zato odločno zahtevajo,

naj angleška vojaška uprava ugodi 
zahtevi po izdajanju glasila OF za 
slovensko Koroško.

Celovška radijska postaja oddaja 
vsak dan 5 minut poročila v sloven­
skem jeziku. Korcški Slovenci ugo­
tavljajo da je v primeri z žrtvami in 
zaslugami Koroških Slovencev v pro­
tifašistični borbi ta odmera zasmeh 
in žalitev, ki je koroški Slovenci niso 
zaslužili. Zato zahtevajo, da se določi 
čas slovenskih oddaj primerno šte­
vilu slovensko govorečih Korošcev ter 
žrtvam v protifašistični borbi. To od­
dajo naj uredi OF za slovensko Ko­
roško, ki je edina upravičena zasto­
pati slovenske ljudske množice na 
Koroškem.

Kljub novemu šolskemu zakonu, ki 
predpisuje v slovenskem delu Koro­
ške pouk tudi v materinem jeziku, 
učiteljstvo odklanja ta pouk. Koroški 
Slovenci odločno zahtevajo očiščenje 
učiteljskega zbora in dejansko izvaja­
nje predpisov šolskega pouka.

Koroški Slovenci zahtevajo obnovo 
bi enotno vodila prosvetno delo, za- 
osrednje prosvetne organizacije, kj 
htevajo vrnitev vse po nacistih zaple­
njene zadružne imovine ter odločno 
čistko med vsemi fašističnimi ele­
menti. Za dosego vseh teh zahtev 
bodo odločno nadaljevali svojo borbo 
do konca priključitve k FLRJ.

Šolstvo v pasu B
V Idriji je bila 31. januarja odprta 

srednje-tehnična šola z rudarskim in 
elektrotehničnim oddelkom. V krat­
kem bo odprta ženska obrtna šola z 
oddelkom za krojenje moških in žen­
skih oblek in z oddelkom za narodne 
vezenine. 31. januarja je v Idriji za­
čela ponovno pouk čipkarska šola. 
Istega dne je bila v Postojni odprta 
glasbena šola.

V koprskem okraju so naslednje
italijanske srednje šole: v Kopru
klasični licej, ki je enak višji gimna­
ziji, ter nižja gimnazija in srednja 
kmetijska šola. v Piranu nižja sred­
nja šola in srednja trgovska šola.

V Strunjanu je začela te dni pouk 
slovenska šola. Doslej je bila tu ita­
lijanska šola. ker pa je prebivalstvo 
po veliki večini slovensko, je zahte­
valo slovensko šolo in jo sprejelo z 
velikim navdušenjem. Prav tako se 
je 90% prebivalstva vasi Baredi iz­
razilo za slovensko šolo.

Predlog Prezidija je bil soglasno 
sprejet, medtem ko je bil novi javni 
tožilec FLRJ pozdravljen z dolgo­
trajnim ploskanjem.

Po prehodu na drugo točko dnev­
nega reda je ponovno dobil besedo 
podpredsednik Pijade, ki je v imenu 
Prezidija predlagal za ' sodnika voja­
škega senata Vrhovnega sodišča
ljudskega poslanca polkovnika Mirka 
Krdžiča, in izjavil:

Polkovnik Mirko Krdžič, ljudski po­
slanec Zveznega sveta za okraja an- 
drijeviški in kolaSinski, je bil v zad­
njem času tajnik zvezne kontrolne 
komisije.

Rojen jeybil 16. novembra 1906 v 
vasi Masnici v andrijeviškem okraju. 
Vojno akademijo je dokončal v Beo­
gradu, pravno fakulteto pa v Subo­
tici in Beogradu. Od leta 1927 do 
1933 je bil pehotni oficir. Leta 1933 
je bil premeščen v sodno stroko ter 
je bil sodni oficir vse do leta 1941, 
ko je takoj, v začetku pristopil k na- 
rodno-osvobodilni borbi ter sodeloval 
v pripravah za julijsko vstajo v Črni 
gori. Bil je komandant bataljona, ko­
mandant odreda, načelnik glavnega 
štaba za Črno goro in Boko, predsed­
nik vojaškega sodišča korpusa, načel­
nik oddelka za zvezo z inozemskimi 
vojaškimi misijami pri ministrstvu za 
narodno obrambo, načelnik sodnega 
oddelka istega ministrstva ter v zad­
njem času sekretar zvezne kontrolne 
komisije. ,

Ker ga Prezidij pozna tudi kot 
pravnika in oficirja visokih moralnih 
in dmgih vrlin ter sposobnosti, ga 
predlaga za člana vojaškega senata 
Vrhovnega sodišča,

Ljudski poslanci obeh domov so 
soglasno sprejeli ta predlog Prezidi­
ja in izvolili polkovnika Krdžiča za 
sodnika vojaškega, senata Vrhovnega 
sodišča FLRJ.

Ob zaključku današnje 4. skupne 
У-'jo je predsednik Josip Vidmar 
prečita! ukaz Prezidija Ljudske skup­
ščine FLRJ o zaključku prvega izred­
nega zasedanja Ljudske skupščine 
FLRJ.

Prihodnje zasedanje bo določeno 
pismeno.

predloga in sicer: predlog o začas­
nem financiranju državnih potreb, 
ki ga je predložil Preziffiju ljudske 
skupščine zvezni minister za finance, 
ter predlog zakona o pooblastilu vla­
de FLRJ za izdajanje uredb v zade­
vah narodnega gospodarstva, ki ga 
je Prezidi ju predložila zvezna vla­
da.

Preden so prešli na dnevni red. je 
zakonodajni odbor sklenil, da osta­
nejo še vnaprej člani predsedništva 
odborov Moša Pijade kot predsednik, 
Vlada Simič kot Podpredsednik in 
dr. Maks Snuderl kot tajnik. Nato 
sta oba odbora sklenila, da predse­
duje skupni seji Moša Pijade.

Predsedujoči Moša Pijade je nato 
prečital predlog zakona o gospodar­
skem financiranju državnih potreb. 
Otvoril je načelno debat» ter dal be­
sedo ministru za finance Sretenu Žu- 
jovičiL

Po ekspozeju ministra Žujoviča je 
govoril Vlada Simič, nakar sta odbo­
ra predlagani zakon načelno spreje­
la in pričela obravnavati podrobno­
sti. Po zaključeni razpravi, katere se 
je udeležil Sulejman Filipovič, sta 
odbora z majhnimi izpremembami 
sprejela zakonski predlog o gospo­
darskem financiranju državnih po­
treb.

Predsednik Moša Pijade je prešel 
na drugo točko dnevnega reda ter 
prečital obrazložitev vlade glede za­
konskega predloga o pooblastilih 
vladi FLRJ za izdajanje uredb v za­
devah narodnega gospodarstva.

Po glasovanju v načelu se je priče­
la razprava o podrobnostih, katere 
so se udeležili poslanci Moša Pijade, 
Miloš Moskovljevič. Mihajlo Djure- 
vič, dr. Maks Snuderl. Vladimir Si­
mič in Sreten Žujovič.

Ko je bil sprejet tudi ta zakonski 
predlog, je bila seja zaključena.

Ustanovitev komisije za agrarno 
reformo in kolonizacijo

Zakon o zaščiti Jugoslovan ske imovine v inozemstvu

Zakon o gospodarskem financiranju 
državnih potreb

Zakon o pooblastilu zvezni vladi za izdajanje uredb 
v zadevata narodn ega gospodarstva

Beograd. 4. febr. Zvezni svet je 
imel dopoldne drugo redno sejo. Na 
dnevnem redu sta bila dva zakonska 
predloga, glede katerega sta podala 
skupna poročila zakonodajni odbor 
in odbor za Gospodarski načrt in fi­
nance.

Po odobritvi zapisnika o prvi red­
ni seji Zveznega sveta je predsednik 
Vladimir Simič pozval poročevalca 
ljudskega Poslanca Petra Stamboli­
ča, naj poda poročilo o predlogu 
zakona o gospodarskem financiranju 
državnih potreb.

Svet je nato sklenil, da se uporabi 
skrajšan postopek v smislu člena 44. 
poslovnika in ker se za razpravo ni 
nihče prijavil, je bilo odrejeno glaso­
vanje. Zakonski predlog o gospodar­
skem financiranju državnih potreb 
je bil soglasno sprejet.

Predlog zakona o gospodarskem 
financiranju državnih potreb ima tri 
člene in se glasi:

Cl. 1. Minister za finance FLRJ, 
ministri za finance ljudskih repu- 
blk. Glavni izvršni odbor avtonom­
ne pokrajine Vojvodine. Izvršni od­
bor ljudskega odbora kosovsko-me- 
tohijske oblasti, izvršni odbor oblast­
nega ljudskega odbora Dalmacije, 
Izvršni ljudski odbori okrožnih, 
okrajnih in mestnih ljudskih odbo­
rov. kakor tudi izvršni organi kra­
jevnih ljudskih odborov se Poobla­
ščajo. da do sprejetja splošnega dr­
žavnega proračuna za leto 1946, lah­
ko v začasnem obdobju od 1. janu­
arja do 31. marca 1946.. vsak v svoji 
pristojnosti, s svojimi sklepi odobra­
vajo začasna izplačila osebnih in 
materialnih izdatkov na podlagi na­
vodil zveznega ministrstva za finan­
ce in v mejah ene četrtine dotičnega 
proračunskega predloga za leto 1946. 
Ti izdatki se bodo porazdelili po 
odobritvi Proračuna s strani Ljud­
ske skupščine v breme ustreznih 
proračunskih kreditov.

čl. 2. Minister za finance FLRJ 
lahko na podlagi obrazloženih za­
htev s svojimi sklepi odobrava izola- 

. čila za kritje potreb, navedenih v 
čl. 10. 11, 14. in 20. odstavek 2 in 9 
finančnega zakona za proračunsko 
dobo julij-december 1945.

Čl. 3. Ta zakon stopi v veljavo 
z dnem objave v Uradnem Hstu 
FLRJ.

Nato so prešli na razpravo o pred­
logu zakona o pooblastilih vlade 
.FLRJ za izdajanje uredb glede vpra­
šanj narodnega gospodarstva.

Poročevalec poslanec Jerko Rad- 
milovič jé prečital poročilo zakono­

dajnega odbora in odbora za gospo­
darski načrt in finance glede izpre- 
memb in dopolnitev zakonskega 
predloga o pooblastilu vlade FLRJ 
za izdajanje uredb glede vprašanj 
narodnega gospodarstva. Tudi o tem 
zakonskem predlogu m bilo razpra­
ve. Po prehodu na Glasovanje je svet 
sprejel pismeni predlog 24 poslancev, 
da se glasuje z vzklikom. Predlog 
zakona je bil nato z vzklikom so­
glasno sprejet.

Predlog zakona o pooblastilu vladi 
FLRJ za izdajanje uredb glede vpra­
šanj narodnega gospodarstva se glasi:

Čl. 1. Da bi se lahko podvzemali 
potrebni in nujni ukrepi za obnovo 
in izgradnjo narodnega gospodarstva 
se pooblašča vlada FLRJ v smislu 
čl. 7o ustave, da lahko izdaja uredbe 
glede vprašanj gospodarstva iij jav­
nih financ.

Te uredbe se sprejemajo na seji 
vlade ter se objavljajo s podpisoma 
predsednika vlade in pristojnega mi­
nistra.

Cl. 2. Te uredbe, ki so predvidene 
v zgornjem členu, bo predlagala vla­
da FLRJ v potrdilo Ljudski skupšči­
ni na njenem naslednjem zasedanju.

čl. 3. Ta zakon sitopi v veljavo z 
dnem objave v Uradnem listu FLRJ.

Oba danes sprejeta zakonska pred­
loga bosta poslana Svetu narodov v 
soglasno odobritev.

Seja se je zaključila ob 17.20. Pri­
hodnja je bila določena za danes 
ob 18.

Beograd, 4. febr. Nocoj se je Zvezni 
svet zbral k tretji redni seji

Predsednik Vladimir Simič je spo­
ročil, da je Svet narodov sprejel in 
poslal Zveznemu svetu dva ¿ikon­
ska predloga: predlog zakona o usta­
novitvi komisije za agrarno reformo 
in kolonizaci jo ter predlog zakona o 
zaščiti jugoSl ovanrke imovine, imo­
vinskih pravic in interesov v inozem­
stvu.

Oba zakonska predloga sta bila iz­
ročena zakondajnemu odboru Zvezne­
ga sveta v proučitev.

Med odmorom je zakonodajni od­
bor proučil in sprejel predlagana za­
kona ter ju nato skupno s svojimi pri­
pombami predloži Zveznemu svetu, 
ki ju je sprejel z vzklikom.

S tem je bil dnevni red 3. seje iz­
črpan.

Beograd, 3. febr Zakonodajni od- 
! bor za gospodarski načrt in finance 
Zveznega sveta sta na skupni seji 

' danes dopoldne sprejela 2 zakonska

Beograd, 4. febr. Popoldne je imel 
Svet narodov drugo redno sejo pod 
predsedstvom predsednika Jcuipa Vid­
marja. Seji so prisostvovati drugi pod­
predsednik vlade Jaša Prodanovič ter 
ministri Milovan Djálas. Kirilo S a v i č ,  

dr. Dmiiitar Nesterov. Тсккхг Vujašino- 
vič, dr. Drago Marušič, dog. Nikola 
Petrovič in Frane FioL

Po poročilu o konstituiranju skup­
ščinskih 'odborov so prešli na obrav­
navanje zakona o ustanovitvi komi­
sije za agrarno reformo in koloniza­
cijo. Svet narodov je brez razprave in 
s 134 glasovi soglasno sprejel zakonski 
p:edlog v smislu poročila odbora.

Na podlagi sprejetega zakona se 
ustanavlja komisija za agrarno refor­
mo in kolonizacijo pri vladi FLRJ. Na 
to komkjjo prehajajo vsi posli bivše­
ga ministrstva za kolonizacijo ter 
agrarnega sveta, (d je bil ustanovljen 
na podlagi čl. 31 zakona o agrarni re­
formi ki kolonizaciji. Zakon pooblašča 
ministra za finance zvezne vlade, da z 
Uredbo regulira organizacijo in pošti­
vanje komisije za agrarno reformo in 
kolonizacijo. Zakon stopa v veljavo z 
dnem objave v Uradnem listu FLRJ.

Nato so prešli na drugo točko dnev­
nega reda. na predlog zakona o zaščiti 
jugoslovanske imovine, jugoslovanskih 
imovinskih pravic in interesov v ino­
zemstvu.

Pred pričetkom obravnavanja tega 
zakonskega predloga je dobil besedo 
zastopnik ministra za finance dr. Obren 
Blagojevič, ki je v  imenu ministra za 
finance iz Slogovnih razlogov podal 
predlog za popravek odstavka 3. ČL 
2. To (izboljšanje je bilo potrebno, ker 
je tâl cilj odredbe odstavka 3. čl. 2 
zakco kega predloga ta, da zajame po­
sle,, ki so jih imele med v ojo» z ino­
zemstvom vse one osebe, ki so imele 
svoj sedež na ozemlju zasedene Ju­
goslavije, kakor tudi posle, ki so jih 
imele v inozemstvu one osebe, ki s i 
med vojno zapustile zasedeno Jugo­

slavijo ter opravljate posle v inozem­
stvu.

Najprej so glasovali v načelu, nato 
pa o podrobnostih. Ofo kancu je Svet 
narodov sprejel predloženi zakonski 
predlog s popravkom ministra za fi­
nance z vzklikom.

Zakonski predlog o zaščiti jugoslo­
vanske imovine, imovinskih pravic in 
interesov v inozemstvu, določa usta­
novitev urada za zaščito jugoslovan­
ske imovine v inozemstvu, ki je edi­
ni pooblaščen, da razpolaga z vso 
imovino, imovinskim! pravicami in 
interesi deviznih obveznikov, ki so c o ­
ls!  ed ca njihovega poslovanja na jugo­
slovanskem ozemlju glede postov z 
inozemstvom, kakor tudi onih oseb, 
ki so med vojno zapustile zasedeno 
ozemlje Jugoslavije ter poslovale v 
inozemstvu. Vsi imetniki imovinskih 
previe lahko razpolagajo s temi sred­
stvi samo preko urada za zaščito ju­
goslovanske imovine v inozemstvu. Na 
podlagi ČL 8 tega zakona se pooblašča 
minister 2a finance FLRJ, da lahko 
odredi način m svrho, za katero se 
lahko uporabijo sredstva, ki izhajajo 
iz teh imovinskih pravic. Ta zakon se 
ne nanaša na imovinske pravice in in­
terese Nar. banke FLRJ v inozem­
stvu. Zakon stopa v veljavo z objavo 
v uradnem listu FLRJ.

Pio sprejetju tega zakonskega pred­
loga je bila seja zaključena, prihodnja 
pa določena za zvečer ob 18.15.

Beograd. 4. febr. Svet narodov je 
imel nocoj ob 18.15 tretjo redno sejo, 
na kateri je obravnaval zakonski pred­
log o začasnem financiranju državnih 
potreb ter zakonski predlog o poobla­
stilih vladi FLRJ za izdajanje 'uredb 
glede vprašanja narodnega gospodar­
stva, ki ju je na današnji drugi redni 
seji eprejet Zvezni svet Svet narodov 
je po krajšem odmoru v nadaljevanju 
svoje seje zakonska predloga obrav­
naval ter ju odobril.

Tisoči primorskih družin
pozivajo podpredsednika tov. Edvarda Kardelja, naj jih reši 

i suženjstva
Trst, 2. februarja

Na stotine brzojavk pošiljajo vsak 
dan ljudje iz raznih krajev Julijske 
krajine vodji jugoslovanske delega­
cije v Londonu tov. Kardelju. Vse 
svoje upanje polagajo vanj v trd­
nem prepričanju, da bo pri velikih

vice do samoodločbe, ki si jo je ljud­
stvo Julijske krajine s svojimi nad­
človeškimi žrtvami priborilo. Ljud­
je se ne zadovoljujejo samo s tem da 
v imenu cele vasi ali organizacije

dila od zmage do zmage. Naša svobo­
da je bila kratka, prepričani pa smo. 
da se vrne k  nam nazaj naša sloven­
ska vojska kajti naš voditelj tov. Ti­
to je dejal da »tujega nočemo in svo­
jega ne damo«.

Bernarda Radič je pisala tov Kar­
nern prepričanju, oa d o  p n  vernem »podpisana žena, doma iz РИ-
zavezmkih dosegel spoštovanje P1®- зкалпсе na Krasu imam tri brate.

Vsi so bili partizani. Srednji izmed
njih je prestal tudi nemško interna­
cij o v Erfurtu. Čeprav je bil podvr­
žen bolezni sv. Valentina so ga 
Nemci odpeljali tja  in ga nečloveškopošljejo _ resolucijo ah brzojavko, £ £  M konèno odpetih  do-

temvec zeU vsaka druzma posebej ■ Nemci M s0 bili tu. mislili,
obrazložiti tov Kardelju razloge ki ' borišča obsodili
zgovorno pričajo v prid zahtevam tu­
kajšnjega ljudstva. Iz vasi Lokev pri 
Trstu so poslali 316 pisem in je pi­
sala vsaka družina posebej, enako 
tudi v Sežani. Navajamo le nekaj 
najbolj izrazitih primerov. Neka dru­
žina iz Sežane je pisala tov, Karde­
lju:

»Kot zavedni Slovenci in pristni 
slovenski rojaki sporočamo Tebi, 
tov. Kardelj svoje zahteve, da boš 
kot predstavnik tolmačil šaše želje 
za priključitev nas vseh k naši do­
movini Jugoslaviju Vztrajaj, tov.

da je pobegnil iz taborišča. Obsodili 
so ga na smrt sam si je moral izko­
pati grob. Čudežen slučaj ga je rešil 
smrti. Najmlajši brat. izučen pek. je 
bil partizan dve leti in pol. Boril se 
je v Proletarski diviziji v Bosni. Bil 
je težko ranjen in je izgubil oko, tu­
di na drugo slabo vidi in ne vemo, 
kaj bo z njim. Ko mislim nanj in 
na svojo ubogo mater, ki trpi zanj, se 
mi trga srce. Dva bratranca sta pad­
la v borbi proti Nemcem, dva druga, 
šele po 15 let stara, sta tudi umrla 
zaradi posledic vojne. Vse te žrtve 
ne smejo biti zaman. Mi ne smemo

Kardelj, da bodo naše želje uresni- . biti ogoljufani za svoje pravice. Bolj- 
čene. Skoraj odveč bi bilo opisovati j ša je smrt kakor nadaljnje suženj- 
kaj vse Smo žrtvovali, ker je znano j stvo pod fašizmom. Dragi tovariš 
že vsemu svetu, da smo podvzeli j predsednik, v Vas zaupam in Vas ob 
nadčloveške napore za edinstvo na- j spominu na prestano ¿pijenje svojih
ših narodov. Ni treba komentarjev 
še iz dobe italijanske fašistične stra­
hovlade. Prestali smo junaško vsa 
zatiranja onih. ki so nas dušili skozi 
25 let. toda nismo klonili, ker smo 
bili prepričani, da je pravica z nami. 
Tudi kasneje pod nacističnim okupa­
torjem se nismo ustrašili najhujših 
zaporov, internacije, požiganja naših 
domov, trpinčenja, ubijanja in stre­
ljanja, temveč samo stotero pomnoži­
li svoje sile z odločnostjo in s trdno 
voljo da stremo sovraga. Osvobodili 
smo ge z lastno vojsko, ki nas je vo-

treh bratov partizanov in na borbo 
in muke vsega našega primorskega 
ljudstva rotim in Prosim: Ne odje- 
njajte od naših zahtev. Mi hočemo 
in moramo bit! priključeni k Titovi 
Federativni ljudski republiki Jugo­
slaviji. Naj živi veliki naš vodja 
maršal Tito!«

V tisočih podobnih nisem, naslov­
ljenih na tov. Karde1 to odkrivajo 
-’•enOTvcrie traeed ito  nrir-m rskesa 
liuđsto -1 ”  dobi fašizm i to p ro d n o  
osvoi- borbe, ki pa niso zIoem-
le duha.



Naši novi ministri
Navi notranji minister 

v zvezni vladi 
Aleksander Rankovič

se je rodil leta 1909. v vasi Draževcu, 
posavski okraj, kot sin siromašnih 
staršev. Ze zgodaj je ostal brez oče­
ta, ki je umrl kmalu po svetovni voj­
ni zaradi izčrpanosti in bolezni, ki 
si jo je nakopal v vojni in na s)lun- 
ski fronti.

Rankovič se je že kot deček posve­
tili obrtništvu in je še zelo miad sto­
pil v vrste delavskega gibanja ter 
postal voditelj napredne mladine za 
Srbijo in viden sindikalni funk­
cionar.

Na čelu mladinskega gibanja je 
vodil najaktivnejšo barbo pioti šesto- 
januarski diktaturi, čim je pričela 
delo, toda padel je med prvimi v 
roke policiji. Prva sodna razprava 
proti političnim krivcem po 6. janu­
arju je bila proti njemu. Na policiji 
so ga strahovito mučili, vendar pa je 
Rankovič dostojno, vztrajno drzno in 
brez strahu branil svoje gibanje, gle­
dajoč svojim krvnikom v oči. Tudi 
vsakovrstna mučenja ga niso prisili­
la k popuščanju. Bil je obsojen na 6 
let ječe, ki jo je pre.tai v Sremski 
Mitroviči in Lepoglavi. kjer je vodil 
borba obsojencev proti nečloveške­
mu režimu.

Ko je prestal ječo, je stopil leta 
1935. v vojsko, da bi tam odslužil vo­
jaški rok. kjer pa je bil prav tako 
predmet sumničenja in šikam.

Ko je odslužil vojaški rok, je leta
1937. stopil na čelo delavskega giba­
nja v Srbiji, kmalu nato pa je postal 
voditelj naprednega delavskega giba­
nja Jugoslavije in ena izmed najvid­
nejših njegovih osebnosti.

Ko je izbruhnila vojna, je delal na 
organizaciji boja proti okupatorju in 
kot tak padel v roke gestapa od­
koder pa s j  beograjski antifašisti s 
silo rešili svojega priljubljenega vo­
ditelja.

V vojni je bil član v-rhovnega šta­
ba, kjer je mnogokrat zamenjaval 
maršala Tita. Bil je njegov najbližji 
sotrudmik in je pripomogel več ka­
kor kdorkoli k organizaciji vstaje 
armade in narodno osvobodilnega gi­
banja.

Poln neizčrpne delovne energije, 
globokega in preciznega političnega 
instinkta, sijajnega organizacijskega 
in političnega talenta ter neizmerne 
ljubezni do ljudi in skrbi za njihove 
težave in nesreče je zrasel v veliko 
državniško osebnost novega tipa in 
priljubljenega voditelja vseh napred­
nih ljudi naše dežele.

Dne 11. novembra s» ga izvolili za 
poslanca v pccavskem Okraju in v 
Beogradu. Obdržal je beograjski 
mandat.

Odlikovan je z našimi najvišjiimi 
odlikovanji in z redom Suv mrava 1. 
stopnje in z redom Kutuzova 1. stop­
nje.

Za izredne zasluge in neustraše- 
no t  je bil proglašen za narodnega 
junaka Jugoslavije.

Zafim  Tarac
minister za trgovino ;n oskrbo, je 
bil rojen v Stolcu 1. 1892. Dokončal je 
pravno fakulteto, bil zaposlen pri sa­
rajevskem okrožnem sodišču od leta 
1925. in nazadnje odvetnik v Sarajevu. 
Clan je Neodvisne demokratske stran­
ke. Med zasedbo je podpiral narodno 
osvobodilno gibanje. Po osvoboditvi 
Sa: a jeva je bil izvoljen za predsedni­
ka mestnega odbora Ljudske fronte. 
Pii sestavi vlade za Bo no in Herce­
govino je postal podpredsednik vlade 
in minister za lokalni promet. Konji­
ški okraj ga je izvolil za ljudskega 
palanca v Zveznem svetu. Clan je 
Ljudske skupščine za Bomo in Her­
cegovino.

Izvršnega odbora Ljudske fronte Ju­
goslavije. Leta 1944. je bil imenovan 
za zaupnika za industrijo in rudar­
stvo ZAVNOH-a. Pri sestavi Narod­
ne vlade Hrvatske je bil imenovan za 
ministra za notranje zadeve Hrvat­
ske, je poslanec hrvatskoga sabora in 
in ljudski poslanec Zveznega sveta.

D r. D im itar N esîorovié,
minister brez listnice, je bil rojen v 
Strugi 1890. Gimnazijo je dovršil v 
Bitolju in medicinsko fakulteto v 
Ženevi v Švici. Od leta 1907—1911 
je sodeloval v makedonskem revolu­
cionarnem gibanju. Leta 1916. je so. 
deloval pri organiziranju makedon­
skega gibanja v Švici. V stari Ju­
goslaviji so ga oblasti preganjale in 
obsodile. Med bolgarsko zasedbo je 
bil interniran, sodeloval je v narod­
no osvobodilnem gibanju in bil član 
narodno osvobodilnega odbora v Bi­
tolju. Oktobra 1944. je na poziv Na­
rodno osvobodilnega komiteta odšel 
v okolico Kraševa, da bi organizi­
ral narodno osvobodilno gibanje. Je 
podpredsednik Narodnega sobranja 
Makedonije in je bil izvoljen za 
člana Sveta narodov.

Kirilo Savič
minister brez listnice, je bil rojen 
1870. v Ivanjici. Tehniško fakulteto 
je dokončal v Beogradu in visoko 
tehniško šolo v Berlinu. Od leta 
1896. je živel v Rusiji, kjer je bil 
uslužben pri gradnji ruskih držav­
nih železnic v Petrogradu in pri 
gradnji železnic na Kavkazu. Leta 
1899. se je vrnil v Srbijo, a  se je le­
ta  1902. znova vrnil v . Rusijo, kjer 
je ostal vse do 1906. Tega leta se 
je vrnil v Srbijo, kjer je bil imeno­
van za izrednega profesorja na teh­
niški fakulteti in nato za načelnika 
uprave za gradnje železnic. Na tem 
položaju je ostal do leta 1912, ko 
so ga upokojili. Tedaj je odpotoval 
v Rusijo, kjer je ostal do 1922. s 
prekinitvijo 1912—1913 in 1914— 
1916, da bi se udeležil dveh vojn. V 
Rusiji je delal pri gradnji železnic 
do povratka v Jugoslavijo. Po po­
vratku iz Rusije je bil imenovan za 
rednega profesorja na beograjski 
tehniški fakulteti, upokojen 1937. 
se je leta 1945. zopet vrnil na dolž­
nost. član je kmečke ljudske stran­
ke (Seljačka narodna stranka), bil 
je predsednik Zveze jugoslovanskih 
inženirjev in arhitektov tehniške fa­
kultete in predsednik Jugoslovan­
ske družbe za ceste. Sedaj je pred­
sednik Izvršnega odbora Ljudske 
fronte mesto Beograd, član Srb­
ske ljudske skupščine in član Pre­
zidi j a Ljudske skupščine.

Stanki e Sim ič,
je bil rojen v Beogradu 16. julija 
1893. Osnovno šolo je obist-:oval v 
Beogradu, gimnazijo v Pirotu in Beo­
gradu. Maturiral je na H. beograjski 
gimnaziji in leta 1919. diplomiral na 
beograjskem vseučilišču. V vojnah od 
1912 -  1913 je sodeloval kot dobro- 
voljec in od 1914 - 1915 kot obvez­
nik. Leta 1915. je težko zbolel in bil 
oproščen vojaške obveznosti. Leta 
1915. je bil v Nišu eden izmed ured­
nikov »Jugoslovanskega glasnika«. 
Leta 1919. je Stamoje Simič postal 
uradnik ministrstva za zunanje zade­
ve. Od takrat je služil v Beogradu, 
Budimpešti. Bruslju, Tiratili, Braču, 
Zadru, Bratislavi. Parizu, Kairu, Mo­
skvi in Wa hingtcnu. Leta 1941. je 
odpotoval takoj iz Bratislave skozi 
ZSSR v Egipt in se ustavil v Kairu. 
Leta 1942. je postal naš veleposlanik 
v Moskvi Zaradi njegovih govorov 
po radiu ga ni londonska vlada priz­
nala. Stanoje Simič se je v izgnanstvu 
med prvimi izrekel za narodno osvo­
bodilno gibanje.

Vleko KsstssJovIč
minister za delo, je bil rojen 1905. 
v Splitu. Po poklicu delavec je član 
Komunistične partije od leta 1922. 
AreSluam je bil leta 1929. in obsojen 
na 2 leti ječe. Aretiran je bil tudi 
1933. in 1937, a ga je sodišče oprostilo. 
Po zlomu Jugoslavije je vodil organi­
zacijo odpora v Dalmaciji. Januarja
1942. je Ш imenovan za komandanta 
DLoardko-dalma-iini kega partizanskega 
odreda in postal maja 1942. koman­
dant operativnega področja, in fabru- 
c ja  1943. komandant IX. dalmatinske 
divizije in preživel četrto in peto ofen­
zivo. Po kapitulaciji Italije je vodil 
ljudsko vstajo v Dalmaciji, organizi­
ral farmiranje partizanskih brigad in 
mamariäiih enot. Od oktobra 1943. 
mu je bila po sklepu Vrhovnega šta­
ba zaupana politična misija. Maja
1943. je bil povišan v čin majorja. Ja­
nuarja 1944. v čin polkovnika Clan 
AVNOJ-a je od 1. zasedanja v Bihaču. 
Clan ZAVNOH-a, član Izvršnega od­
bora Ljudske Lon te Hrvateke, član

Ante V rk ijan
minister za pomorstvo, je bil rojen 
1899. na Sušaku, že kot dijak se je 
začel baviti s politiko in je bil član 
naprednih dijaških organizacij. Ob 
koncu prve svetovne vojne je stopil 
v Republikansko kmečko stranko in 
je bil od leta 1923. tajnik stranke 
na Sušaku. Diktatorski režimi so ga 
kot opozicionalca preganjali in are­
tirali. Pri volitvah 1935. in 1938. je 
imel kot kandidat opozicije ogrom­
no večino v svojem volivnem okra­
ju. Leta 1943. je prišel na osvobo­
jeno ozemlje, kjer je postal pod­
predsednik okrožnega narodno osvo­
bodilnega odbora za Hrvatsko Pri­
morje. Udeležil se je zgodovinskega 
zasedanja AVNOJ-a v Jajcu. Ko se 
je aprila 1945. sestavila v Splitu pr­
va Narodna vlada Hrvatske, je bil 
imenovan za ministra za prosveto. 
Pri volitvah 11. novembra je bil iz­
voljen za ljudskega poslanca v okra. 
jih Sušak in Kastav v Hrvatskem 
Primorju.

Madžarska policija preganja 
Slovence v Porabju

Murska Sobota, 1. februarja 
Madžarska policija je lani brez 

vsakršnega povoda tik pred madžar­
skimi skupščinskimi volitvami areti­
rala in zaprla tri zavedne Slovence 
iz Gornjega Senika, med katerimi sta 
dva bila zaupnika KP pri volitvah. 
Pri zavednih družinah rabskih Slo­
vencev v vasi je od takrat naprej 
skoraj vsak teden, včasih celo dan za 
dnem, podnevi in ponoči preiskavala 
in strahovala slovenske ljudi. Lani 
21. decembra je madžarski policist iz 
Dolnjega Senika do zob oborožen in 
e nasajenim bajonetom prihrumel v 
hišo Gašperja Štefana v Gornjem Se­
niku in hčerki med žavljivkami za­
povedal. naj takoj sname v sobi s 
stene Titovo sliko, names tu nje pa 
obesi sliko nekega madžarskega svet­
nika. V teroriziranje Slovencev se je 
pozneje vključilo tudi obmejno ma­

džarsko vojaštvo, ki je prav tako na 
vsakem koraku zasledovalo zavedne 
Slovence. V soboto 26. januarja zve­
čer so ti vojaki v Gornjem Seniku 
aretirali zavednega slovenskega mla­
dinca Gašparja Gustava ter ga s silo, 
vodeč ga »za svarilo« na poti k va­
škim županom, odpeljali v zapor v 
Monošter. Gašpar Gustav je sedaj že 
drugič zaprt samo zato, ker je zave­
den Slovenec in se bori za pravice 
svojega ljudstva ob Rabi. Prvič je bil 
zaprt med kriminalci in je moral 
opravljati najtežja dela, tako da je 
docela oslabel. Preiskovalni sodnik 
mu ni vedel ničesar drugega poveda­
ti kakor to. naj opusti svoje sloven­
stvo, češ. kaj bi se vi, ki nič ne po­
menite, potegovali za svoje pravice.

ZATIRAJTE ČRNO BORZO’

Seja glavnega odbora Pokrajinskega 
narodno osvobodilnega odbora 

za Primorsko in Trst
Trst, 3. februarja.

Včeraj je bila v prostorih Pokrajin­
skega narodno osvobodilnega odbora 
za Primorsko in Trst druga seja 
Glavnega odbora PNOO. Po več kot 
polletnem razdobju se je zopet sestal 
»primorski parlamente Predsedništvo 
je sklicalo sejo zato, da poda obračun 
o svojem delu, dia skupno s člani 
Glavnega odbora pregleda politični 
položaj ter da pred vsem svetom ugo­
tovi gotova dejstva in si postavi smer­
nice za bodoče delo. Pozval ie vse 
člane, naj o vsaki stvari odkrito po­
vedo svojo sodbo.

Poročilo predsedništva je podal taj­
nik tovariš dr. Puc Boris. Obširno je 
očrtal delo predsedništva PNOO-ja od 
zadnje seje odbora dne 8. VI. 1945.

Po kratkem orisu dela partizanskih 
skupin in IX. korpusa na ozemlju Ju­
lijske krajine pred 8. septembrom 
1943 in kasneje, je prešel na končne 
osvobodilne borbe, ko so primorske 
editrice skupno s IV. jugoslovansko 
armado same osvobodile svoje ozem­
lje. Iz tega je razvidno, je dejal, da 
je bila Julijska krajina osvobojena z 
napori primorskega ljudstva samega 
ter s pomočjo Jugoslovanske armade. 
To je zgodovinska resnica, ki je ni 
mogoče ovreči. Nadalje je ugotovil, da 
si Jugoslovanska armada kljub temu, 
da so bile v njenem sklopu vojaške 
edinice, sestavljene iz ljudstva Julij­
ske krajine, ni lastila nikakih pravic, 
ki bi prekoračile meje mednarodno 
pravnih pooblastil zasedbeni sili. 
»Dokaz temu je to,< je dejal, »da je 
Jugoslov. armada spoštovala pravni 
red, ki ga je našla ob svojem pri­
hodu, ter v skladu z načeli demo­
kracije in samoodločbe izročila vso 
civilno oblast ljudstvu Julijske kraji­
ne, ki je s svojo herojsko borbo in 
legendarno požrtvovalnostjo z narod­
no vstajo uničilo fašizem ter tako z 
lastnimi močmi osvobodilo svoje 
ozemlje.«

Nato je prešel na razlago položaja, 
ki je nastal po beograjskem spora­
zumu, ko je del Julijske krajine pre­
šel pod anglo-ameriško upravo. Ugo­
tovil je, da bi morala ista po pravil­
nem tolmačenju mednarodnega prava 
o vojaški zasedbi priznati krajevno 
pravo, kakor je veljalo v času pre­
vzema tega ozemlja, prav tako bi mo­
rala pustiti na mestu krajevna obla- 
stva. V nasprotju s tem pa je maršal 
Alexander z ukazom dne 13. VI. 1945 
objavil, da velja v pasu A italijanska 
zakonodaja po stanju z dne 8. IX.
1943. Nato je navedel, da je proti tej 
naredbi PNOO za Primorsko in Trst 
kot najvišji izvoljeni organ Julijska 
krajine takoj pismeno in ustno prote­
stiral, ker je videl v tej odločbi krši­
tev mednarodno pravnih predpisov in 
beograjskega sporazuma. S pravnega 
stališča je točno utemeljil pravilnost 
stališča PNOO-ja. Položaj Julijske kra­
jine je svojevrsten in ga je treba kot 
takega tudi obravnavati. Anglo-ame- 
riška vojaška uprava bi marala kot 
skrbnik upoštevati predvsem želje 
večine prebivalstva Julijske krajine. 
Zato je ljudstvo Julijske krajine upra­
vičeno pričakovalo, da bo anglo-ame- 
riška vojaška uprava vodila svojo 
upravo s pomočjo in sodelovanjem 
tedanjih oblastvenih organov. Žal se 
to ni zgodilo.

Nato je govoril o borbi ljudstva 
Julijske krajine proti ukinjanju orga­
nov ljudske oblasti in postavljanju 
novih oblasti.

Poročal je o notranjem delu pred­
sedništva in njegovih odsekov, o re­
organizaciji po preselitvi iz prefek­
ture v ulico Carducci. Iz odsekov so 
bile formirane štiri komisije in sicer: 
upravno - politična, gospodarsko - poli­
tična, prosvetna in socialno - zdrav­
stvena komisija. Tov. dr. Boris Puc je 
izčrpno poročal o delu, težavah in 
uspehih teh komisij. Kljub dobri vo­
lji in marljivemu delu komisijam v 
dosti primerih ni uspelo rešiti težkih 
vprašauj, vendar ne po lastni krivdi, 
temveč zaradi pomanjkanja oblastve- 
no-politične funkcije PNOO-ja. Svoje 
delo so morale omejiti le na to, da 
so pomagale s svojimi predlogi in 
nasveti odstranjevati ovire. Zlasti te­
žak je gospodarski položa j v pasu A. 
Omeuil je uspehe, ki so bili doseženi 
na polju zadružništva. Podrobneje se 
je dotaknil težav, s katerimi se je pri 
organiziranju šolstva borila prosvetna 
komisija. Na vodilna šolska mesta je 
anglo-ameriška vojaška uprava posta­
vila bivše kolaboracioniste ter do­
sledno odklanja priznanje ljudske šol­
ske uprave. Tudi v pogledu socialne­
ga skrbstva ni anglo-ameriška vojaška 
uprava v ničemer pomagala ljudskim 
oblastem, tako da se je morala tudi 
ta komisija opirati samo na svoje 
lastne sile.

Svoje poročilo je zaključil: »Ljud­
stvo Julijske krajine je skoraj 25 let 
ječalo pod fašizmom. V zadnji vojni 
se je na poziv skoraj strnjeno pri­
družilo svobodoljubnim narodom. S 
tem je pridobilo pravico, da se spo­
štujejo njegove zahteve, ker so osno­
vane na naravnem pravu in svečanih 
obljubah zaveznikov. Ljudstvo Julijska 
krajine se teh pravic točno zaveda, 
kar je razvidno najbolj iz tega, da kljub 
vsem oviram in težkocam na prosto­
voljni osnovi spoštuje svoje narodno 
osvobodilne odbore, jih podpira in z 
njimi najtesneje sodeluje. Neobvezen 
nasvet narodno osvobodilnega odbora 
je našemu ljudstvu zakon, ki ga ne 
more uničiti nikak dekret. Ljudstvo 
Julijske krajine je danes politično ia­
ko zrelo, da se pokorava le oni ob­
lasti, ki jo priznava za svojo, vse

drugo pa odklanja kot poizkus zopet­
ne podreditve in kolonizacije.«

0 delu Osvobodilnega sveta za Trst 
je poročal tov. prof. F e r l a n .  Nje­
govo poročilo je v glavnem obravna­
valo vprašanje prehrane in ureditve 
pristanišča.

Po razpravi je bil predlog tov. dT.

Tončiča, naj se pTedsedništvu izreče 
za opravljeno delo priznanje in odo­
bre podana poročila, sprejet soglasno.

Tov. F r. B e v k  se je v imenu 
predsedništva zahvalil za zaupnico 
ter za odobritev dela predsedništva. 
Dejal je, da se vsi člani predsedništva 
zavedajo, da niso storili vsega, kar 
bi radi, toda ni to njihova krivda. 
Dasi so od ljudstva izvoljena ljudska 
oblast, so izrinjeni na položaj politič­
ne organizacije, kjer se morajo boriti 
za najosnovnejša demokratična načela, 
namesto, da bi se posvetili obnovi. 
»Toda tudi ta boj je,< je nadaljeval, 
»življenjske važnosti. Vemo, da bi 
lahko dosegli trenutne ugodnosti, če 
bi le malo popustili, toda s tem bi 
zapravili svojo bodočnost V imenu 
predsedništva obljubljam, da bomo 
delali tudi naprej v korist dežele in 
demokratičnih načel, ki morajo v bo­
doče zmagati.«

Sledilo je poročilo podpredsednika
Pokrajinskega narodno osvobodilnega 
odbora tov. Borisa K r a i g h e r j a  o 
»Ljudski oblasti in obstoječi civilni 
upravi«. Tov. Kraigher je orisal poli­
tično ozadje nesoglasja, ki obstoja na 
področju pasa A Julijske krajine med 
organi ljudske oblasti in anglo-ameri­
ško vojaško upravo. Nadalje je pouda­
ril, da se reakcija danes ne more poslu­
ževati več demokratičnih laži, niti od­
kritih fašističnih metod, zato se poslu­
žuje intervencije zunanjih sil. Te pa 
hočejo kot nekaki nezainteresirani opa­
zovalci pod krinko pomoči uničiti, kar 
je ljudstvo ustvarilo in za kar se je 
borilo. Položaj Julijske krajine je pri­
merjal položaju v Grčiji. Vsa jugoslo­
vanska emigracija je vedno špekuli­
rala z intervencijo zunanjih sil. »In­
tervencija ni uspela,« je nadaljeval 
tov. Kraigher, »ker je ljudstvo Jugo­
slavije ustvarilo dovolj močno lastno 
vojsko ter dovolj jasno in pravočasno 
svetu razkrinkalo izdajalsko vlogo 
emigrantske vlade. Jugoslovansko 
ljudstvo samo je preprečilo interven­
cijo, ko je iz lastnih sil formiralo no­
vo protinemško fronto na Balkanu.«

Nato je poudaril, kako so ukinili 
narodno osvobodilne odbore in narod­
no milico, ker je bilo oboje znak 4e" 
mokracije ljudstva.

»S pomočjo intervencije zunanjih 
sii je torej proti volji tukajšnjega 
ljudstva ustvarjeno stanje, ki je proti- 
liudsko, protidemokratično, ki nima 
ničesar skupnega z osnovnimi načeli 
suverenosti naroda in samoodločbe, ki 
nima ničesar skupnega z načeli At­
lantske listine. Takega stanja seveda 
ne priznavamo. Ugotavljamo, da je 
nova civilna uprava protizakonita, 
ker je protidemokratična, ker je for­
mirana z dekreti zunanjih sil, ker je 
nasprotna vsem mednarodnim običa­
jem. Zato na tej osnovi sodelovanje 
ni mogoče. Če hočejo pri ljudstvu po­
novno dobiti zaupanje, ki so ga uži­
vale nekaj časa med vojno, potem naj 
prenehajo prakso dekretiranja, prakso 
nasilja, kolonialno prakso in naj go­
vore z ljudstvom in njegovimi pred­
stavniki ne s stališča nekih »vzvišenih 
razsodnikov, ampak e stališča so­
borcev.«

Nadalje je tov. Kraigher govoril o 
nalogah odborov ljudske oblasti glede 
na obstoječe stanje. Naštel je vrsto 
ukrepov, ki bi bili nujni za zboljšanje 
težkih življenjskih pogojev. Sedanji 
upravni aparat tega ni zmožen. Smeš­
no bi bilo pričakovati, da je eno samo 
življenjsko vprašanje Julijske krajine 
in Trsta mogoče rešiti s pomočjo bed­
nega. razpadajočega, do dna gnilega 
starega fašističnega aparata. Le na­
rodno osvobodilni odbori bi se mogli 
lotiti reševanja teh problemov. Zato 
naj PNOO smatra za svojo dolžnost, 
da z vsemi silami nadaljuje borbo za 
ljudsko oblast.

Poročilo tovariša Kraigherja je bilo 
sprejeto z velikim odbravanjem.

У razpravi so člani Glavnega odbora 
s konkretnimi primeri podkrepili iz­
vajanja tov. Kraigherja.

Nato je Glavni odbor soglasno iz­
glasoval več resolucij : resolucijo, na­
slovljeno Organizaciji Združenih na­
rodov, resolucijo o gospodarskem sta­
nju pokrajine, o zahtevi izgona vojnih 
zločincev iz pasa A Julijske krajine, 
o prosvetnem delu ter končno resolu­
cijo, s katero Pokrajinski narodno 
osvobodilni odbor odklanja vso odgo­
vornost za nesoglasja z anglo-ameri­
ško vojaško upravo.

Predlog odvetnika tov. dr. Fornaza­
riča iz Gorice, da se pošlje pozdravna 
brzojavka maršalu Titu, je bil sprejet 
z navdušenim ploskanjem.

Na kraju sta bila izpopolnjena Glav­
ni odbor Pokrajinskega narodno osvo­
bodilnega odbora za Primorsko in 
Trst ter Predsedništvo PNOO-ja.

Predsedništvo je sestavljeno takole: 
predsednik Bevk France, podpred­
sednika dr. Pogassi Giuseppe in 
Kraigher Boris, tajnik dr. Pue Boris, 
člani: Babič Branko, Lanrenti Euge­
nio, Beltram Julij, Komar Angelo, Je­
linčič Zorko in Bolioni Milo.

Ker je bil dnevni ’ red izčrpan, je 
tov. predsedenik France Bevk zaklju­
čil sejo in obljubil vsem članom, da 
se bo predsednižtv^ ravnalo po skle­
pih seje. . . .  i . i

Tržaško delavstvo za svojo pravico
Tret, 1. februarja 

тјгпЛ tržaškega delavstva, M se je 
pokazala v borbi proti fašizmu in 
predvsem po osvoboditvi Trsta s 
strani JA, ko je v množicah podprlo 
ljudsko oblast, zraslo iz krvave bor­
be proti nacifašizmu, se je pokazala 
tudi v zadnjih dneh, ko je v Trstu 
na dnevnem redu vprašanje zboljša­
nju življenjskih pogojev delavskih 
množic, že več kot tri tedne trajajo 
razgovori med zastopniki delavcev in 
delodajalcev o zvišanju mezd, doslej 
pa še ni nobenega sporazuma, kar 
povzroča med delavstvom veliko na­
petost. Največje ogorčenje med de­
lavstvom pa je zbudilo to, da je ko­
misija za čistko postavljena od an- 
gloamerišikih oblasti, dovolila, da se 
vrnejo v ladjedelnice CRDA pri Sv. 
Marku odstranjeni fašisti, ki jih je 
komisija za čistko pri tovarniškem 
odboru odslovila že lani v maju in 
juniju. Od anglo-ameriških oblasti 
imenovana nova komisija za čistko 
ni čutila dolžnosti, da se o ponovni 
vrnitvi fašističnih elementov na de­
lo pogovori s komisijo tovarniškega 

odbora. Ko so ti fašistični elementi 
prišli preteklo soboto dopoldne na 
delo, so vsi delavci ladjedelnice Sv. 
Marka pričeli protestno stavko in 
zapodili iz ladjedelnice nezaželene 
elemente, ki pa so se v ponedeljek 
pod varstvom civilne policije zopet 
vrnili na delo. Ko so delavci to zve­
deli, so takoj ponovno pričeli stav­
kati in se odločili, da ne prenehajo 
dokler se ne bodo ti fašistični ele­
menti, ki so v času fašizmu povzro­
čili delavstvu toliko gorja, odstra­
nili iz ladjedelnice. Stavka je trajala 
do včeraj.

Delavstvo vse ostale tržaške veli­
ke Industrije, tovarne strojev, Lloy- 
dovega arzenala ILVA, čistilnice olja 
Gasimi in ladjedelnic v Miljah je 
včeraj stavkalo v m ak solidarnosti z 
delavci ladjedelnice pri Sv. Marku, 
ker se dobro zaveda, da bi se v pri­
mera, če bi uspelo fašistom iz lad­
jedelnice pri Sv. Marku zasesti prej­
šnja mesta, dogodilo isto v njihovih 
tovarnah.

Ker je to delavsko gibanje zavze­
malo vedno večji obseg in odločnost, 
so Enotni sindikati delavcev in na­
meščencev posredovali pri anglo­
američki vojaški upravi in pri rav­
nateljstvu ladjedelnice. Med pogaja­
nji je včeraj popoldne skupina ino­
zemskih novinarjev v Trstu obiska­
la stavku joče delavce v ladjedelnici 
Sv. Marka. Delavci so bili vsi zbrani 
pred tovarno, se v večjih skupinah 
pogovarjali ter prepevali revolucio­
narne in partizanske pesmi. Novi­
narje so delavci obkolili in pričeli 
pripovedovati, zakaj stavkajo. Zahte­
ve po odstranitvi fašističnih elemen­
tov, po zvišanju mezd, po ljudski 
oblasti in po priključitvi Trsta k Ju­
goslaviji kot VIL federalne enote teh 
preprostih, a poštenih in dobro mi­
slečih Tržačanov, ki niso klonili ne 
pod Mussolinijevim fašizmom in ne 
pod nemško okupacijo, so bile so­
glasne.

Obenem so bili razgovori med za­
stopniki Pokrajinskega in Mestnega 
odbora ter tovarniškega odbora 
Enotnih sindikatov. Po razgovorih se 
je pojavil med delavstvom predsed­
nik mestnega odbora Enotnih sindi­

katov tov. Ernesto Rađteh, M je ab. 
vestii delavce o razgovorih za­
stopnikov Enotnih sindikatov z an- 
glo-ameriško vojaško upravo in j 
ravnateljstvom ladjedelnice CRDa. 
Povedal je, da so dosegli sporazum 
o ustanovitvi posebne komisije za­
stopnikov tovarniškega odbora Enot­
nih sindikatov in ravnateljstva lad­
jedelnic, ki bo ponovno proučila vsalt 
posamezni primer odstranjenih faši­
stov in skupno odredila, kdo se ne 
sme vrniti na delo. Ako ravnatelj- | 
stvo ne bi upoštevalo zahtev delav­
cev in bi se zopet vsi nezaželeni eie- I 
menti vrnili na delo, se bo stavka 
nadaljevala. Tov. Radich je pozval 
delavce, naj se vrnejo zopet na delo, 
ker bodo nezaželeni elementi odstra­
njeni in se ne bodo vrnili, dokler ne 
bo o njih odločila omenjena komisija. 
Svoj govor je zaključil z besedami: 
»V teh zgodovinskih dneh, ko se od­
loča naša bližnja in daljna bodočnost, 
bo naše delavstvo v borbi za svoje 
pravice prav tako ali pa še bolj od­
ločno, kakor je bilo ves čas borbe 
proti fašizmu in nemškemu okupa­
torju.«

Besede tov. Radicha ao vsi detavd
sprejeU z velikim navdušenjem In a 
prepevanjem revolucionarnih pesmi. 
Po zidovih v ladjedelnici so veliki 
napisi, s katerimi zahtevajo delavci 
odstranitev fašističnih elementov. Po 
najvišjih delih stavb-se bleščijo ge-

sa: »živel Tito«, »živel Stalin«, 
nad njimi pa velika rdeča zvezda kot 
znak borbe tržaških delavcev proti 
fašizmu, M še danes vodi v nadalj­
nji borbi proti ostankom fašizma za 
boljšo bodočnost.

Razširjenje Mestnega osvo­
bodilnega sveta za Trst

Trst. 4. februarja
Vodstvo »Gibanja za neodvisnost 

Julijske krajine« je sklenilo na svoji 
seji 23. januarja, da zaprosi za spre­
jem v Mestni osvobodilni svet Trsta, 
ker meni. da je MOST najvidnejši 
izraz ljudske volje in antifašističnih 
sil Trsta. MOST je odstopil prošnjo 
s priporočilom mestni konzulti, ki je 
na včerajšnji seji ugodila želji »Gi­
banja za neodvisnost Julijske kraji­
ne« ter izvolila predstavnika tega 
gibanja za svojega člana.

»П Lavoratore« pravi v svojem 
komentarju, da je pristop nove tr­
žaške skupine k  ljudski oblasti po­
sebno važen, ker se je dogodil ob ča­
su. ko se pripravljajo mirovna poga­
janja z Italijo. Pred meseci je pristo­
pila k  MOST-u republikanska so­
cialistična stranka, so pa še nadalje 
skupine, ki priznavajo MOST-u zna­
čaj ljudske oblasti, dasi v njem ni­
majo svojega zastopnika. Zato je pri­
čakovati. da se bodo tudi te skupine 
opogumile in pristopile k  edini pra­
vi ljudski oblasti, čeprav bi morale 
zaradi tega trpeti klevete fašističnih 
im reakcionarnih šovinistov, da so 
»filoslovani« in »izdajalci«. »G;.banje 
za neodvisnost Julijske krajine« se 
je s svojim pristopom k MOST-u po­
stavilo na stran ljudstva, ne da bi 
se mu bilo s tern treba uniformira­
t i  Priznalo je samo načelo: Proti 
vsaki tuji intervenciji in za ljudsko 
oblast

Počastitev padlih partizanov v Pulju
Pulj, 4. februarja

V Pulju so na svečan način poko­
pali posmrtne ostanke petih partiza­
nov. ki so padli v bojih za Pulj. Po 
dolgih pregovorih je anglo-ameriška 
vojaška uprava na pr »test Društva 
partizanov Julijske krajine končno 
dovolila prenos posmrtnih ostankov 
petorice partizanov. Prenos in pogceb 
so izvršili 27. januarja. P »kopali so 
pa.mrtne ostanke partizanov: Orazija 
de Stefania. Giovanni-a Cosare, Giu­
seppe Macali-a, Beniamina Pagoccia 
in Aroma Tomasia.

Ze zgodaj zjutraj se je zbrala pred 
sedežem Društva partizanov Julijske 
krajine velika množica ljudstva, kjer 
so bile krste s pornirtnimi ostanki 
padlih partizan »v. Sprevod je kremi 
ob 10.30 izpred doma Centralnega 
društva partizanov Julijske krajine. 
Pulj še nikoli ni videl tako veličast­
nega sprevoda. Od 30.000 prebivalcev 
Pulja jih je bilo 7000 v sprevodu. Za 
krstami partizanov, ki so bile prekrite 
z zastavami hrvat:kih in italijanskih 
partizanov s peterokrako zvezdo in 
rdečo zastav », je korakala velika mno­
žica ljudi Nosili so vence, med njimi 
Društva partizanov Julijske krajine, 
Komunistične partije, SIAU-a. Pulja, 
Enotnih sindikatov, zadrug in drugih 
antifašističnih organizacij mesta Pu­
lja. Tabo je počastilo mesto Pulj, ki 
je dalo 3600 žintev v nar »dno osvobo­
dilnem bojío, na dostojen način po­

smrtne ostanke borcev, ki so padli za 
svobodo Pulja.

Aktivnost protifašistk 
v Pulju

Med narodno osvobodilno borbo so 
bile žene protifašistke mesta Pulja 
zelo aktivne in so podpirale vse ak­
cije proti fašizmu. Po vojni nadalju­
jejo žene iz Pulja borbo proti faši­
zmu. Mnogo žen iz Pulja je organi­
ziranih v Slovansko-italijanski zvezi 
protifašistk. Te predvsem Skrbijo za 
nepreskrbljene otroke, ki so izgubili 
starše med narodno osvobodilno bor­
bo. Lani decembra so protifašistke 
Pulja priredile več predstav po deč-. 
jih domovih v Istri. Organizirale so 
zbirko in nabrale 51.000 lir. S tem 
denarjem so kupile darove in jih 
razdelile otrokom za Božič. Žene iz 
Pulja se tudi močno zanimajo za ak- 
tulna vprašanja. Po mestnih četrtih 
so številni sestanki žena v zvezi e 
kongresom žena protifašistk. ki bo 
v kratkem v Trstu. Na teh sestankih 
so protifašistke iz Pulja ugotovile, 
da je največji vzrok bede med ljud­
stvom demarkacijska črta. V živ­
ljenju ljudstva je velika razlika med 
pasom A in pasom B. Med tem ko 
ljudstvo v pasu B udarniško dela za 
obnovo in si z zvišanjem proizvod­
nje ustvarja pogoje za boljše življe­
nje, vladata v  pasu A mrtvilo in oto­
pelost .

Delitev zemlje na
Na svečnico 2. februarja je v zgod­

njem jutru po isti. poti. po baiteli je 
zadnja štiri leta mnogokrat korakala 
Gubčeva brigada, prikorakala v grašči­
no Lanšprež brigada delovnega ljud­
stva. bajtarjev in malih kmetov Pri­
šli so, da si razdeie graščinsko zemljo. 
Nad gradom je stal miai z zastavo im 
Titovo sliko.

Do mraka se je klanjal geodet nad 
mapo in parcelnimi številkami, do 
mraka so zabijali ljudje v zemljo 
»krašene količke. Zopet se je izkazal 
čut za pravičnost, ki je pri preprostem 
človeku tako visoko razvit: Naj dobijo 
zemljo prvi tisti, ki so jo najbolj za­
služili. ki so zanjo največ žrtvovali, 
ostali naj počakajo. — dobili jo bodo 
tudi orni, ali zadnji. . .  tako je razsodi­
lo ljudstvo in tako je tudi storilo.

Lanšprežko zemljo no razdelili tega 
dne med 45 agrarnih interesentov. Ko 
je naStafa noč, so se novi posestniki 
zbrali v grajtid dvorani, in tu, kjer 
se je eftoletja zabavala* grajska gosp »da, 
je ta večer slavil svojo zmago mali 
človek. Ta praznik na Lanšprežu se 

.vključuje y nepretrgano vengo eaa-

graščlni Lanšprež
kih praznik »v. ki jih doživlja denes 
naš mali človek po vseh \»s:eh, trgih 
in mestih, kjer preozema v svojo last 
svojo zemljo.

SLOGA У »PREDILNICI IN TKAL­
NICI« V MARIBORU

Dne 31. januarja so bile v tekstil­
ni tovarni Predilnice in tkalnice v 
Mariboru ob polni udeležbi delavcev 
in nameščencev volitve delavskih za­
upnikov. Postavljena je bila ena sa­
ma lista, dokaz sloge delavcev in na­
meščencev pri obnovi našega gospo­
darstva. Izvoljenih je bilo 8 delav­
skih zaupnikov. Po volitvah je de­
lavstvo sklenilo, da bodo prihodnjo 
nedeljo delali prostovoljno za Komu­
nistično partijo, zavedajoč se, da bo 
ona izkupiček njihovega dela upora­
bila v najboljše namene.

VARČUJTE Z DRŽAVNO, 
LJUDSKO LASTNINO  ̂J



Brigada Franceta Prešerna
Zvestobo preroškemu pos buistvu velikega Presenta — pesnika 

In predan© domovinske ljubezni, glasnika prave, iskrene 
človečnosti, bratoljubja, resnične svobode in bratstva med narodi, 
ki nam jo je nesmrtni poet nakazal v svoji »Zdravljici«, so borci 
narodno-osvobodilne vojske vsa Stiri leta po vsej naši domovini 
izkazovali s smelo, neizprosno borbo proti fašističnim zatiralcem  
in osvajalcem. Tako smo Slovenci, po izročilih svojega največjega 
pesnika, z orožjem v rokah, prebujeni iz svojih najširših ljudskih 
sil, v tem herojskem narodno osvobodilnem boju doprinesli velik 
in časten delež k ustvaritvi in graditvi skupne domovine — ljud­
ske države vseh jugoslovanskih narodov.

S ponosom in zadoščenjem lahko trdimo, da je sleherni borec 
za svobodo, ki se je na naši zemlji bil, zagrizeno vkopan v »veta 
tia svojih očetov, nosil podzavestno v sebi veliko in zmagovito mi­
sel Prešernove domovinske ljubezni, ljubezni do svobode, pravice 
in resnice. S to mislijo so naši borci šli v boj, s to mislijo so trpeli 
gorje in tisočero nadčloveških naporov,, s to mislijo so umirali 
najboljši na bojnem polju, v ječah in taboriščih smrti daleč po svetu, 
s to mislijo so končno zmagali, izgnali sovražnika iz naše dežele 
in to mislijo danes v svobodi iz sadov narodnoosvobodilne borbe 
gradimo svojo skupno domovino svobodnih narodov, svobodnega 
ljudstva na pragu srečne prihodnjosti.

V skladu z osvobodilno idejo, rojeno iz Prešernovega prero­
škega oznanila zmagovite domovinske ljubezni, ki jo je naša ljudska 
vojska štiri leta izpolnjevala z orožjem v rokah, — Je zrasla na 
naših tleh, prav na Gorenjskem, v bližini pesnikovega rodnega 
kraja — Prešernova brigada.

Letos bo VH. Udarna Brigada na­
še vojska ki nosi ime našega naj­
večjega pesnika Franceta Prešerna, 
praznovala svojo triletnico. Ustanov­
ljena je bila v času najtrše okupa­
cije nemških in Italijanskih fašistič­
nih osvajalcev. Bil pa je to tudi čas 
vraščajočega razvoja narodno-osvo- 
bođitae vojske, ki je v drugi polo­
vici L 1943 s svojimi novo ustanov- 
; nimi brigadami šeircerjevo, Can­
karjevo, Gubčevo, Gradnikovo in 
Gregorčičevo — neusmiljeno napada­
la in trebila okupatorjevo vojsko, ru­
lla njegove utrjene postojanke ši­
rom našega ozemlja, tudi preko sta­
lit. krivičnih meja tja  do Soče in Ja­
drana. Gorenjsko so nemški okupa­
torji po zgledu štajerske vključili 
v svoj rajh in jo prepredli z žicami 
ir. bunkerji. Dolga vrsta utrjenih pa­
s' :jank s številnimi okupatorjevimi 
P' adkami je stražila dostop z gora 
v doline, kjer je okupator s straho­
vanjem, s streljanjem talcev in s po­
žira zaman skušal zlomiti osvobodil- 
r gibanje zavednega ljudstva, šte- 
vüo partizanskih borcev je raslo od 
dneva do dneva. Zbirali so se v 

fjeloškem in Gorenjskem odre- 
r v žirovski in Poljanski četi. 12.

. ja 1943 so se v mali gorenjski 
osici Davče vsi ti oddelki združili 
Gorenjsko brigado. Iz gozdov Jelov- 
o Mcžaklje in Pokljuke je Gorenj­
ca brigada nastopila svojo slavno
at. Sicer še slabo oborožena, je že 
akaj dni po ustanovitvi prestala svoj 
jnjeni krst, ki mu je 29. julija sle­

dila še trša preizkušnja na
i- .skem vrhu. Okrog deset tisoč 

;patorjeve vojske s topovi in tan­
je obkolilo brigado, ki se je po 

.dnevni srditi bitki prebila preko 
rima in Rakitne na dolenjsko ozem- 
. Na težki, naporni poti skozi ko- 
■rske gozdove, kamor je brigada 
ed neprestanimi spopadi z italijan- 
-imi okupatorji prenašala ranjence, 

nastopil dan italijanskega razpa- 
.. Brigada je v Dolenji vasi pri Rib- 
ci razbila na juriš italijansko mo- 
rizirano kolono ter pričela čez ne- 

; ij ctai z oblego gradu Turjaka, ka- 
¡or so se zatekli belogardistični iz-
5. j al ci v pričakovanju pomoči svojih 

novih gospodarjev, nemških okupa­
torjev.

Z osvojitvijo Turjaka si je Go­
renjska brigada priborila častni na­
slov »Prešernova brigada«, s katere 
imenom je bilo kasneje zvezano to­
čko slavnih bitk z nemškimi okupa­
torji na prehodnem ozemlju med Go- 
enjsko ta Primorsko.
Novembrsko sovražnikovo ofenzi- 

o 1. 1943. je Gorenjska brigada pre­
stala med neprestanimi boji na Je­
wel, Ratitovcu, v Selški dolini in 

Blegošu. Zdaj je že bila v sestavu 
ovo ustanovljene XXXI. divizije IX. 

korpusa, v katerem so se po ljudski 
vstaji Slovenske Primorske zbrale 
primorske ta gorenjske brigade. Pre­
šernova brigada je vse do končne 
osvoboditve v neprestanih spopadih

z nadštevitaimi okupatorjevimi alia­
mi obvladovala najobčutljivejše pre­
dele na meji med gorenjskim in pri­
morskim ozemljem. Razbijala ta uni­
čevala je sovražnikove postojanke v 
Poljanski in Selški dolini, vpadala v 
gorenjske doline, v neposredno bliži­
no Kranja ta Jesenic, tja  do Bohinj­
skega kota ter dovajala primorskim 
brigadam nove in nove borce. Rušila 
je sovražnikove prometne poti od Bo­
hinja do Sv. Lucije, tolkla okupator­
ja v srditih bitkah v Baški grapi, 
na črnem vrhu, na Žirovskem vrhu, 
na Lavtarškem vrhu, sodelovala z 
ostalimi enotami IX. korpusa na 
področjih Cerknega, Idrije, tja  do po­
slednjih obronkov Trnovskega gozda. 
Svojo slavno zmagovito pot je za­
ključila ob končni osvoboditvi s po­
hodom na Gorico L maja lani. Ta 
zmagoviti pohod brigadni kronist ta­
kole opisuje: j

N a  G o r ic ® !
»Kam, se vprašuje vsak? Raz 

skalnate Krnice opazujejo borci dol­
go kolono, ki se pomika po cesti iz 
Ajdovščine proti Gorici. Brigada za­
vije veselo proti Čavnu. Povelje se 
glasi: Na Trst, na GoricoJ Zdaj je 
vendar prišel čas, ko bomo enkrat 
za vselej pomedli z okupatorjem in 
njegovimi hlapci, pod katerim je tr­
pelo ubogo primorsko ljudstvo že če­
trt stoletja. Tako sklepa vsak borec 
in dela načrte za bližnje dm. Izza 
Krnice se odpre pogled proti daljni

Furlaniji, kjer ti tumkajAnji
kmetje ta delavci žele boljšega živ­
ljenja. Večer se približuje ta noč se 
počasi zgrinja nad deželo. V dalji 
se čuje zamolklo grmenje. Od Trsta 
zaslišimo močne zaporedne eksplozi­
je. Počasi ta previdno stopa kolona 
v dolino. Prvi bataljon, drugi, štab­
ni oddelki, tretji bataljon. Vsi kakor 
eden gremo nezadržno naprej.

Pot se je vila skozi nasade in vi­
nograde. Tedaj je nekje v dolini po­
čil strel, nato zategnjeni rafali stroj­
nic. To so gotovo zadnji ostanki pro­
padlih izdajalcev, M se umikajo proti 
Furlaniji. Ničesar ni moglo zadržati 
naših borcev. V poslednjem jurišu so 
se zagnali v četniško kolono in jo 
prebili.

Nato strma in dolga pot na štanjeL
Veličastni kresovi, ki so svetni zad­
njega aprila po primorskih gričih, so 
oznanili, da prvi maj ne bo samo de­
lavski praznik, ampak tudi praznik 
osvobojenja vse Primorske. Tedaj: 
Na Gorico! Kljub temu, da je opravi­
la brigada naporni pohod vso noč, 
utrujenost pač ni mogla izbrisati ve­
selja, ki se je razodevalo na obrazih 
slehernega naših borcev. Za Nano­
som. se je že svitalo, ko je brigada 
korakala v dvoredih proti Rihember- 
gu, kjer je okupator zapustil vidne 
sledove neusmiljenega razdejanja. 
Ljudstvo iz bližnjih vast je prisrčno 
pozdravljalo naše borce in od vese­
lja jokalo. Prav tako v Dombergu. Še 
prejšnji dan so se tod sprehajali fa­
šisti. Danes je tudi Domberg svo­
bodno zadihal.

Veselo so krenOt fantje na zadnji 
pohod, ki naj prinese svobodo toliko 
let tlačeni Gorici. Tretji bataljon naj 
prodira od severne strani, prvi in 
drugi pa iz južne in zapadne strata. 
Kite cvetja so deževale na borce 
povsod, koder so hodili in ta ga bilo 
skoraj očesa, ki se ne bi orosilo ob 
pogledu na naše borce in ob pomisli

je bilana toHkšne žrtve, a 
izbojevana svoboda.

»Kam ae vam tako mnflT« ja -vpra­
šala priletna ženica, »ostanite malce 
pri nas, saj ste komaj prišH.«

»Nad Gorico!« bo veselo odgovar­
jali fantje.

Bilo je že proti večen ta dež je
lil v debelih curkih, ko so borei pr­
vega bataljona napadli glavni ko­
lodvor v Gorici. Sovražnik e» je ar­
dito upiral ta borba je trajala vso 
noč. V jutru naslednjega dne Je pri­
spela predhodnica IV. armije. So­
vražnik se je umaknil čez Sočo. S 
Kalvarije so odmevale eksplozije gra­
nat našega topništva.

Ljudstvo je prevzelo nepopisno ve­
selje. Delavci, meščani in kmetje, 
Slovenci in Italijani, vsi so prepe­
vali partizanske pesmi ter vzklikali 
maršalu Titu, Prešernovi brigadi in
IX. korpusu, prvoboriteiju za pravice 
Primorske- »Živela Primorska v de­
mokratični federativni Jugoslaviji!« 
je odmevalo od Solkana do St. An­
draža. Prizori sproščenega veselja in 
navdušenega vzklikanja osvobodilni 
vojski, svobodi ta bratstvu v skupni 
demokratični jugoslovanski državi so 
se ponavljali od jutra do večera na 
vseh ulicah, vsepovsod. Zlasti mla­
dina je na svojih zborovanjih in slav­
nostnih povorkah dokazala, da noče 
več živeti v starem šovinističnem  
duhu, v katerem jo je vzgajal faši­
zem. »živela Slovensko-italijanska 
protifašistična zveza!« je stalo na 
stotinah transparentov.

Res, kdor je bil tiste dni v  Gorici, 
mu bo ostala ta  slika nepozabna v  
spominu. Nepozaben bo ostal pogled 
na množice navdušenega ljudstva, na 
morje zastav in transparentov. Me­
sto je bilo kakor en sam vzklik: 
»Hočemo združitev! živela Jugosla­
vija!«

V zgodovini Prešernove brigade 
stoji častno mesto: Prešernova bri­
gada je po petindvajsetletnem su­
ženjstvu zasadila prapor svobode v 
srce Primorske — v Gorico!«

Ob razstavi partizanskega tiska
Med osvobodilno vojno so bile 

razstave partizanskega tiska v 
Črnomlju, Gornjem gradu in še 
drugod. Tedaj smo se za hip 
ustavili in pregledali majhen del 
vsega, kar smo napisali, natiskali 
in raznesli po vsej deželi. Samo 
za hip, kajti mudilo se je spet 
pisati, tiskati, raznašati — razbi­
jati sovražnika tudi s pisano be­
sedo, s poročili s front, s članki, 
s črticami iz bojev, s pesmimi.

N ajstarejši Prešernovec, 53 letni minpr Marko (na lev i), k i se je  
proslavili s  prenekaterimi drznimi podvigi. Tako je n. pr. 1. 1944. 
sam m iniral sredi sovražne postojanke v  Kamni gorici okupatorje­
ve utrdbe, skozi katere je  potlej brigada postojanko naskočila in

posadko uničila

Zdaj pa je v Ljubljani velika 
razstava partizanskega tiska. V 
tihi dvorani Narodne galerije je 
razgrnjenih sto in sto časopisov, 
brošur, letakov, lepakov, lističev, 
najrazličnejših tiskovin, izdelanih 
v tajnih tiskarnah po naših me­
stih, vaseh in gozdovih. Razstav­
ljeni so tiskarski stroji, ki so 
zvesto služili v času osvobodilne 
vojne in ki so bili trn v peti na­
ših sovražnikov. Razstavljeni so 
tehnični pripomočki tovarišev ti­
skarjev, fotografije bunkerjev, 
nešteti spomini na težke in lepe 
dni velike domovinske vojne.

Vsi ti dokumenti tiho ležijo 
pred nami. Vračajo se spomini 

j na akcije, na skrivaj prebiranega 
»Slov. poročevalca«, na trenutke, 
ko smo nosili v žepih literaturo 
Osvobodilne fronte — mimo faši­
stov, gestapovcev, izdajalcev. . .  
Komaj odmaknjena doba osvo­
bodilne vojne se nam spet pri­
bliža, se določneje oblikuje in 
vstaja pred nami — veličastna 
po zgodovinskem dogajanju, v 
katerem nismo bili gledalci, le 
drobtiničarji in berači, temveč 
soustvarjalci in soborci; veličast­
na po naporih, po žrtvah, po pre­
danosti naših ljudi veliki stvari 
svojega naroda in človeštva.

Razstava partizanskega tiska 
je močan dokument vsega tega.

»Ali še veš, kako si nosila Po­
ročevalca v cekarju?« je vprašal 
sin mater, ko sta se vstavila pred 
razgrnjenimi časopisi iz 1. 1942.

»Ali še veš, kako sva plavala 
čez Savo?« je vprašal tovariš to­
variša. »Visoko s*va držala časo­
pise, namenjene za Štajersko, da 
se ne bi razmočili«

In tako se bo spraševalo ob 
razstavi veliko ljudi, kajti naš 
osvobodilni partizanski tisk je 
ustvarjalo tisoč in tisoč predanih

Mladina h  Solkana ob Soči je podarila Prešernovi brigadi 
zastavo ob osvoboditvi

pristašev Osvobodilne fronte, ti­
soč in tisoč kurirjev ga je prena­
šalo, veliko tisoč naših mater, de­
klet, otrok ga je skrivalo in ču­
valo pred sovražnikom. Naš par­
tizanski tisk je zrasel iz ljudstva, 
iz njegovega boja za svobodo in 
pravico. Razstava partizanskega 
tiska je zato njegova razstava, 
dokument naporov in zmage slo­
venskega naroda nad njegovimi 
smrtnimi sovražniki, nad smrtjo 
samo.

Bogastvo partizanske literature 
je neizčrpno. Težko je zbrati vse 
številke centralnih listov »Slov. 
poročevalca«, »Ljudske pravice«, 
»Kmečkega glasu«, »Naše voj­
ske« in drugih, kaj šele vse pri­
morske, štajerske, koroške in go­
renjske ponatise teh časopisov 
ali pa vse pokrajinske in okrožne 
liste, radijske vestnike itd. Tova­
riši, ki so jih tiskali, raznašali m 
brali, niso mislili na današnjo 
razstavo v Ljubljanu Samo ena 
misel jim je bila pred očmi: 
osvobodilni boj, razplamtevanje 
oboroženega upora, zmaga in svo­
boda. Na to je mislil Robida, ki 
je preždel več let v bunkerju v 
Spodnji Savinjski dolini, malo 
nad dolino, in tiskal nekajkrat 
na teden radijske vesti. Nemci 
so hodili okrog bunkerja, kmet 
je vlekel plohe čezenj, Robida je 
trepetaje čakal s pištolo in bom­
bami v rokah, kaj bo — naslednji 
dan pa je že spet tiskal in nosil 
zvečer na kurirsko postajo /esti, 
ki so razbijale lažna nemška in 
italijanska poročila.

Izkopal je partizan bunker nad 
Kresnicami, izkopal ga je v oko­
lici Ptuja, pod Nanosom. . .  Ku­
rirske poti so posegle čez Dravo, 
kurirji so se noč za nočjo upogi­

bali pod vse večjimi in težjimi 
nahrbtniki, polnimi literature. 
Sovražnik se je zaletaval v goz­
dove in hribe, sekal in rezal je 
deželo in pota, toda tehnike in 
tiskarne so rasle, namesto ene­
ga odkritega bunkerja so zrasli 
trije novi, namesto padlega ku­
rirja je špl na pot tovariš...

V  osvobodilni vojni bomo 
iskali in našli mi in bodo našli 
bodoči rodovi vzore delavnosti, 
požrtvovalnosti in pogum, ki se 
ni plašil niti smrti in ni poznal 
zaprek in mej ter se je vpraševal 
le: kako naj storim to, kar je po­
trebno — kako naj tiskam, kako 
naj prenesem časopis? Razstava 
partizanskega tiska je dokument 
tega, da borbeno, delovno ljud­
stvo, ki ga vodijo najbolj pre­
dani ljudje iz ljudstva, zmore 
tudi čudeže.

Anketa v Drami. V okviru Prešer­
novega tedna daje Slovensko narod­
no gledališče, Drama, vrsto ljudskih, 
'predstav, s katerimi hoče doseči re­
sničen stik s kar najširšimi plastmi 
slovenskega naroda. Slovensko de­
lovno ljudstvo, kateremu je bilo v 
bivši Jugoslaviji gledališče zaprto, 
pozivamo, da aktivno sodeluje v iz­
gradnji resnično ljudskega gledali­
šča. V želji, da to doseže, stavlja 
vodstvo Drame v okviru te ankete 
sledeča vprašanja. 1. Katera pred­
stava letošnjega leta Tl najbolj uga­
ja  in zakaj? — 2. Katera predstava 
letošnjega repertoarja Ti najmanj 
ugaja in zakaj ? — 3. česa pogrešaš 
in kaj želiš v našem bodočem reper­
toarju? — Anketni lističi bodo na 
razpolago pri sleherni predstavi pri 
biljeterjih. S tem, da odgovorite in 
kako odgovorite, boste izpričali sto­
pnjo svoje politične in kulturne zre­
losti. Sodelujte v kulturni izgradnji 
— sodelujte v anketi!

Razstave v  okviru Prešernovega tedna
V  Prešernovem  tednu so v  Ljubljani odprte naslednje razstave:
1. Prešernova spominska, razstava v  M estnem m uzeja (Auer­

spergova palača) na Napoleonovem  trgu, dnevno od 10. do 16. ure.
2. Um etnostna razstava v  Jakopičevem paviljonu, ki jo  je pri­

redilo Društvo slovenskih upodabljajočih um etnikov v  Ljubljani, 
odprta dnevno od 9. do 17. nepretrgom a.

3. Razstava partizanskega tiska v  Narodni galeriji, odprta 
dnevno od 8. uri zjutraj do 19.

Uprava Narodnega gledališča poziva vse ustanove, šole, društva, 
tovarne, da poslušajo po radiu danes 6. februarja, ob 11. dopoldne 
oddajo Prešernove proslave iz dramskega gledališča. Govoril bo 
pesnik Oton Ž u p a n č i č ,  recitirali bodo dramski igra lci

TOMO ZUPAN

Marijana Grom, pesnikova nečakinja 
pripoveduje o Prešernu

Rojena 12. junija 1838.
Omožena 13. februarja 1860.

Umrla 21. maja 1908.
Premalo doma in sploh ne hiš obi­

skujoč nisem osebno poznal Gromovih 
ljudi iz Smokuča. aPč pa me je za­
nimala od otroka gori slika na tej 
obcestni hiši — kako leži čez ves hrib 
raztegnjen praded te hiše, ki so ga 
nekokrat na bližnji groblji ležečega 
in mrtvega dobili. Bil je prastar ud 
te hiše in tega rodu.

Poznal sem se s takratnim posest­
nikom Gromove hiše Jurijem Gro­
mom. Zdel se mi je človek brez stra­
sti. Do skrajnosti miren se mi je s 
svojim nastopom vtisnil v spomin. 
Veselega in tihega srca se je pa men­
da v družbi zelo rad smejal. Prav 
posebno rad se je menda zavrtil, če 
je kaka svatovščtaa bilà. Le tukaj, 
drugod ne. Po hišah se moje dobe v 
moji ožji domovini nikjer ni plesalo.

Poročil se je Jurij 23. februarja 
1860 s Prešernovo nečakinjo Marijano 
Volkovo, Ribičevo iz Vrbe, hčerjo pe­
snikove sestre Mine in Josipa Volka; 
rojena je bila 12. junija 1838. — Ma­
rijana se omožena ni nič pritožila. Za 
sproti je v hiši vsega bilo. Potem je

postalo teže ,ko je mož vmrl in je 
bila dolgo vdova. Poučenega o tem 
Prešernovem sorodstvu v tej hiši me 
je moj pokojni brat Matija dovedel 
do nje, hišne gospodinje. Prav zadnji 
čas je bil. Bolehala je namreč na čre­
vesnem raku. A občevala je z menoj, 
kakor da bi jej do mala ničesa ne 
bilo. V nočeh brez spanja — pravila 
mi je tako — je premišljevala, če mi 
je vse prav povedala ta nekatere 
stvari — ko sem prišel v drugo — 
res popravila. Ponavljaje sem jo vpra­
šal, če jej govorjenje ne bo prenad- 
ležno. Odvračala je: Ne!

Tako je torej kmečka žena Marija­
na vmirajoča za svojega velikega 
strica pesnika zbirala gradivo, ki 
vam je priobčujem v pričujočem:

24. marca 1908 sem jo izpraševal 
v večernem času poldrugo uro. V to­
rek, 7. aprila 1908 popoldne zopet 
toliko časa — ponedeljek, 18. maja 
1908 takoj po opoldnevu poldrugo uro 
in na večer konečno še eno uro. Prav 
nalašč radi nje sem hodil domu v 
Smokuč. Poročam naj vam v na­
slednjem večidel njene besede.

Takole govori:

Nisem bila stara še prav enajst let, 
ko sem bila pozimi leta 1847 in spo­
mladi 1848 vsega vkup šest mesecev 
pri stricu dohtarju v Kranju. Delala 
sem doli, kar otrok more. Teti Katri 
sem kaj vkup znosila Snažila tudi 
obuvalo. Nosili so pa stric škornje; 
ne črevljev. So pri Ribiču v Vrbi še 
rišpete po njih nekaj časa imeli. Na 
pomlad 1848 sem se od njih iz Kra­
nja domu v Vrbo vrnila. S stricem 
sem v Radovljico prišla, kjer so neko 
pravdo imeli. Do Katrinjeka v Lescah 
so me stric iz Radovljice pripeljali. 
Potem sem pa sama znala iz Lesc 
domu v Vrbo. Takrat še taso bili 
bolni. Tako zardečeli so bili v obraz. 
Potem so bolehati jeli. Zato se je 
moja sestra Mina, pozneje omožena 
pri Pustotnjaku v Mošnjah, za me­
noj k njim v Kranj podala. Morda je 
takoj prišla v Kranj, ko se je od stri­
ca Jurija, župnika v Sent Ropretu 
za Beljakom, domu vrnila. Tudi jaz, 
Marijana, sem bila na Koroškem pri 
stricu župniku v Sent Ropretu. A le 
kake pol leta. Nisem mogla gori osta­
ti. Tam so popolnoma nemški kraji. 
Mi smo tu doma v hiši govorili in 
molili vsi slovensko. Le pri gospodu, 
ki so takrat bolehati jeli, sem morala 
nemški očenaš ponavljaje moliti, кет 
so menili, da gori ostanem. Nemške­
ga se pa nisem nič naučila — Sestra 
Mina je dve in pol leta stareja kot 
jaz. Ona je za menoj v Kranju teti

Katri lože kaj vkup prinesla in bila 
tudi stricu lože v pomoč. Jaz sem bila 
še preotročja. Stric so bili že prav 
malo zdravi, ko je Mina doli prišla. 
Krog svetega Jakoba so hudo obo­
leli, krog Svečnice prihodnjega leta 
so pa vmrli. Ves čas bolezni je bila 
Marijana pri njih ta tudi ob smrti.

O stricu pesniku je Marijana Grom- 
Volkova takole pripovedovala ta ta­
kole odgovarjala na moja dotična 
vprašanja:

V svojem enajstem letu sem bila 
pri stricu dohtarju v Kranju. In sa­
mo to rimo. še prav dobro se spomi­
njam, kakošni so bili. Niso bili ni­
koli prav veseli. Bolj zamišljeni so 
bili. Skoraj žalostnega obraza so bili. 
Le tuhtali so jo. Kadar so pa kaj go­
vorili z meno, pa tudi ta bilo nikoli 
zastonj. Vselej so mi kaj dali, ker 
so strašno dobrih rok bill. In radi so 
me imeli, zato so mi dali. Pridigo 
sem jim pa morala vselej povedati, 
kadar sem iz cerkve prišla To prav 
vselej. Ota so le k enajsti maši ho­
dili. Takrat ta bilo pridige. — Enkrat 
so se pa vendar le strašno smejalL 
To je bilo na sv. Štefana dan, ko so 
me pridigo vprašali. Pripovedovala 
sem jim: V pridigi je bilo, kako so 
sv. Štefana s kamenjem nažgali, da 
jim je komaj všel. »AH nažgali so 
ga? In da jim je komaj všel?« so 
ponavljali. Tako so se takrat smejali, 
da ne morem govedafl. In daU so roj

takrat en groš. Prav nikoli ta bilo 
zastonj, ko sem 'jim  pridigo pripove­
dovala. — Pa še enkrat so se sme­
jali, ko sem pomagala teti Katri zaj­
ca peči. To je bil smeh. A smejali so 
se majhen kratov.

Minica nadaljuje: Jaz sem dohtarja 
največkrat v kafetariji dobila. Enkrat 
se spominjam: gori in doli so hodih. 
— Pa roke so držali v  žepih obe — 
tisto navado so imeli. »Gospod stric, 
sem rekla, domu pojte!« »Ali so teta 
rekli?« »Da!« — Nato so se obrnili 
k tem drugim gospodom, ki so notri 
bili, in začeli :»Eme, eme, em — pri­
šli bodo časi, ko se bo Kranjec sra­
moval materinega jezika!« potem sva 
pa šla.

Stric niso debelo gledali. Srednje 
velike oči so imeli. Prav majhnih oči 
pa ne. So se bolj majhene le zato 
videle, ker je bil obraz tako zalit. In 
dobre oči. Prav svetile so se jim in 
prav bistro so gledali.. Prav ognjene 
oči; a ne hude oči. Nikoli niso imeli 
očaL Barve oči se prav ne spomi­
njam, ker sem jim malokdaj pogle­
dala v oči. Oči niso pregloboko notri 
ležale. — Obrvi so imeli goste, da so 
jim čez stale. Majhna usta so bila 
vedno zaprta in drobne ustnice, ki so 
jih zmiraj vkup tiščali. Debele ustni­
ce jim delajo na podobah, kar ta 
prav.

Gibali so z njimi In imeli navado 
guaiti glas: »see, eme4 eme, el̂ em.

j ehem,« — drugega pa nič. Precej 
j dolg nos, pa ne kljukast so imeli, in 
i podolgovat obraz — tako, da so bili 
dolgolični.

I1 Glave niso imeli ozke. Bila ja 
okrogla in taka, da ni bilo visoko 
čelo. Čelo je bilo nizko. Na nekaterih 
podobah jim delajo čelo previsoko, 

j Potem je pa šlo doli bolj na špi- 
! často; spodaj niso bili široki v glavo. 
Ušesa so imeli majhena, prav majhe- 
na in  zelo so se jim glaive držala. — 
Gluhi niso bili prav nič. Tako natan­
ko so slišali kakor naša mati in vsa 

; materina sorodovina. Oče so pa bili 
malo naglušni. Pravili so, da bi bili 
pri vrbenjakem nabijanju z zvonovi 

1 to dobili. Podbradek so imeli stric ve­
lik. Tega so dobili, ker so bili debeli. 
Tako je bil dohtarjev obraz vstvar- 
jen.

Lasje so bili namešata; malo sivi. 
Pol belih ta še bilo. Več je bilo tem- 
normenkastih kot sivih. Začmelo ko­
stanjeve barve so bili, kot vaši (pi­
sateljevi). Lase so zmeraj goste ime- 

! li; na temenu pa kakor da bi bili 
malo bolj redki. Tako lepi lasje so 
bili. Vrh čela so malo postriženi lasje 
b*L ImeM so precej dolge. Potlej so 
bili pa nazaj vrženi, da so zadaj doli 
na suknjeni ovratnik mahali. Toda 
niso Imeli tako dolgih, kakor sem je 
časih videla na podobah. Ti na podo-

ibah so predolgi.



Zmaga zdravega razuma
Vsi, ki so upali, da bo prišlo zaradi iranskega vprašanja dio politične 

krize v organizaciji Združenih narodov, so močno razočarani
Moskva, 5. febr. (Tass) Mednarodni

'opazovalec »Pravde« poroča:
»Takozvano irán ko vprašanje je 

odstavljeno z dnevnega reda Varnost­
nega sveta.

To vprašanje, ki je bilo na umetai 
način načeto v Varnostnem svetu, bo 
sedaj na prirođen in zakonit način 
urejeno, to je z di.ektnimi pjgajanji 
med obema prizadetima strankama — 
Sovjetsko zvezo in Iranom.

Ta pozitivni rezultat pogajanj v 
Varnostnem svetu pomeni zmago 
zdravega razuma. Vsi poizkusi, da bi 
organizacije Združenih narod j v pri­
peljali na pot politike, ki bi bila v 
nasprotju z njeno ustanovno listino, 
so se pcfcazali zaradi jasnih dokazov 
Višin kega popolnoma nesigurni. S 
svojim sklepom je Varnostni svet po­
trdil. da ni nobenih resničnih razlogov 
za postavljanje vprašanja o odnašaj ih 
med Sovjetsko zvezo in Iranom.

Strinjamo se z izjavo britanskega 
radijskega komentatorja Mac Geacky- 
ja, ki pravi : »s tem aktom Varnostne­
ga sveta je utrjena organizacija Zdru­
ženih narodov.«

Resniöao. vsi prijatelji miru po­
zdravljajo ta sklep Varnostnega sve­
ta. Toda s tem žMepom niso zadovolj­
ni vsi.

Britanski časopis »News Chronicle« 
piše: »Oni, ki so upali, da bo prišlo 
do politične krize, so bili razočarani«. 
Nobenega dvema ni, da so nekateri 
politiki upali, da bo obravnavanje 
iranskega vprašanja pred Varnostnim 
svetom izzvalo politično krizo v orga­
nizaciji Združenih narodov. Toda ti 
politiki so doživeli poraz. Ni treba po­
udariti, da so med temi razočaranimi 
politisi predvsem bivši člani iranske 
vlade, ki b o  hoteli preprečiti nepo­

sredna pogajanja med Sovjetsko zve­
zo in Iranom.

Tik pred razpravo o iranskem vpra­
šanju pred Varnostnim svetom je lon­
donski časopis »Times« opozoril na 
nemerodajne tendence, ki stremijo po 
tem, da bi organizacijo Združenih na­
rodov spremenile v areno za demon­
stracije proti velikim silam na splo­
šno, posebej pa še proti politiki Sov- 
jetstke zveze.

Ta stremljenja so prišla do izraza 
na sestanku Varnostnega sveta, ko so 
nekatere osebe poizkušale prikazati v 
lažni luči politiko Sovjetske zveze, ki 
je prijateljsko razpoložena napram 
iranskemu narodu.

Časopis »Pi-Em« navaja razloge za 
to igro, M je bila tako slabo odigrana 
za časa umetnega poveličevanja iran­
skega vprašanja. Časopis ugotavlja, da 
so gotovi krogi smatrali, da kansko 
vprašanje ni nevarno zato. ker je pri­
šlo do nesoglasij med Iranom in 
Sovjetsko zvezo, ampak zato, ker bi 
lahko prišlo do sporazuma med Ira­
nom in Sovjetsko zvezo.

Narodi vsega sveta pozdravljajo 
zmagoslavje zdravega razuma, vendar 
se istočasno zavedajo, da nemerodajne 
tendence še vedno obstojajo in da nji­
hovi propagatoci prehajajo skozi 'Ob­
dobja razočaranja in reakcionarne sr­
ditosti«

Trygve Lie prevzel 
dolžnost gen. sekretarja

London. 5. febr. (Tas) Na dopol­
danskem zasedanju Generalne skup­
ščine, 2. februarja, je bila objavljena 
slovesna uvedba norveškega ministra 
za zunanje zadeve Trygve Liea v dol­
žnost generalnega sekretarja organizar 
cije Združenih narodov.

0  zahtevah Svetovne sindikalne fede­
radle še ni prišlo do nobene odločitve
Poijski predlog o pomoči drža vam, ki so bile opustošene med

vojno
London, 5. febr. (Tass). Na sobot­

nem dopoldanskem zasedanju Gene­
ralne skupščine organizacije Združe­
nih narodov so po uvedbi Trygve 
Liea v dolžnost generalnega sekre­
tarja obravnavali poročilo General­
nega komiteja o zahtevi Svetovne 
sindikalne federacije, da naj bi bila 
zastopana v Generalni skupščini ter 
Ekonomskem in soeialnem svetu. 
To zahtevo so obravnavali na več 
sejah Generalnega komiteja, kjer je 
prišlo do različnih mnenj.

Ameriški delegat ConnaJly je 
predlagal, da naj se omenjena zahte­
va ponovno vrne v razmotrivanje 
komiteju štev. 1. Ta predlog so pod­
prle sovjetska, francoska, britanska, 
južnoafriška in egiptska delegacija. 
Ker ni bilo nobenih ugovorov, je Ge­
neralna skupščina soglasno sklenila, 
da se to vprašanje vrne komiteju 
štev. 1.

Nato je skupščina obravnavala 
vprašanje, ali je potrebno sprejeti 
na dnevni red predlog resolucije o 
obnovi držav, ki so bile opustošene 
med vojno in so članice organizacije 
Združenih narodov Ta predlog je 
predložila poljska delegacij a. Z ve­
čino glasov je bilo sklenjeno, da se 
omenjena resolucija postavi na dne­
vni red in da se tudi takoj prične 
obravnavati.

Poljski delegat Stanczik je obraz­
ložil resolucijo, ki jo je podala polj­
ska delegacija. Opozoril je na velika 
opustošenja, ki so jih zaradi vojnih 
operacij in sistematičnega, načrtne­
ga ropanja pretrpele države, ki so 
bile pod zasedbo nemškega zavoje­
valca, in pozval Združene narode k 
tesnemu sodelovanju, da se opusto­
šeni predeli čimpreje obnovijo.

Ameriški delegat senator Troon, 
send je izjavil, da ima ameriška de­
legacija polno razumevanje za polj­
sko resolucijo, vendar je po mnenju 
njegove delegacije potrebno to vpra­
šanje pazljivo razmotriti in proučiti. 
Zaradi tega predlaga, da naj se raz­
prava o tem vprašanju ne vrši v 
prvem, ampak v drugem delu zase­
danja Generalne skupščine.

Skupščina je odobrila ameriški 
predlog, kakor tudi poročilo Gene­
ralnega komiteja, ki se tiče resolu­
cije poljske delegacije. Prav tako je 
sklenila, da se resolucija o vojnih 
zločincih, ki jo je vložila beloruska

delegacija, izroči komiteju Štev. 1, 
da jo čimprej prouči in o njej po­
roča.

S tem je bilo zasedanje Generalne 
skupščine zaključeno.

Na seji komiteja štev. 1 (za poli­
tična vprašanja in vprašanja var­
nosti) se je vršila štiriuma razpra­
va o zahtevi Svetovne sindikalne fe­
deracije, da bi dobila predstavniško 
mesto v Ekonomskem in socialnem 
svetu ter v Generalni skupščini.

Predsednik Manuilski je ob otvo­
ritvi zasedanja poročal o doseda­
njem razvoju tega vprašanja in ori­
sal pregled obravnavanj na sejah 
Generalnega komiteja. Da bi se delo 
pospešilo, je predlagal, naj se pusti 
ob strani vprašanje predstavništva 
v Generalni skupščini in prouči sa­
mo vprašanje predstavništva Svetov­
ne sindikalne federacije v Ekonom­
skem in socialnem svetu. Prav tako 
je predlagal delegatom, da naj bi po 
možnosti govorili kratko.

Manuilski je nato izjavil, da so 
prispele prošnje za predstavništvo v 
Ekonomskem in socialnem svetu tu­
di od Mednarodne demokratične zve­
ze žena, Mednarodne zadružne zve­
ze, Svetovne federacije demokratič­
ne mladine in Ameriške federacije 
dela. Za tem je predlagal, da naj bi 
se povabili predstavniki omenjenih 
organizacij na posvetovanje, kadar 
bi se v Ekonomskem in socialnem 
svetu obravnavala vprašanja, za ka­
tera bi se posebej zanimale. Manuil­
ski je podprl vlogo Svetovne sindi­
kalne federacije in poudaril, da ima 
ta organiz. prvenstveno pravico do 
predstavništva, »Sindikati so najbolj 
prizadeti in razpolagajo z najboljši­
mi izkušnjami v vprašanjih, ki jih bo 
obravnaval Ekonomski in socialni 
svet.«

Kljub zahtevi Manuilskega, da naj 
bi bili govori čim krajši, se je raz­
prava zavlekla. Po govoru delegata 
Združenih držav Amerike, senatorja 
Connallya, ki je podprl zahtevo 
Ameriške federacije dela, je govo­
rilo več delegatov, med njimi tudi 
delegat Nove Zelandije Fraser, ki 
je zavrnil njegove navedbe.

Fraser je izrazil svoje obžalovanje 
zaradi načina, s katerim se Ameri­
ška federacija dela zoperstavlja Sve. 
tovni sindikalni federaciji. Ob koncu 
je rekel, da bi bila odklonitev pred-

ivvljenje in délo v  Sovjetski zvezi

2 p let Sovjetske Gruzije
Dne 25. februarja bo slavila Gru­

zinska SSR 25-letnico svoje ustanovi­
tve. Njeni uspehi na gospodarskem 
in kulturnem področju so zelo po­
membni.

Pod sovjetsko oblastjo se je gru­
zinska industrija zelo hitro razvila. 
Poseben uspeh so dosegli v novih 
panogah industrije, in sicer v pre- 
hranbeni, tekstilni im strojni indu­
striji, nato v črpanju in čiščenju naf­
te, v industriji terpentina, barv itd. 
V republiki je bilo zgrajenih čez 800 
industrijskih podjetij. V Tbilisiu so 
odprli delavnice strojnega olja, de­
lavnice za popravilo strojev in mo­
torjev ter tovarne jekla in železa. V 
Batumu so sezidali tovarno za stroje, 
v Inguru tovarno papirja in tovarno 
železnih legur, sedem tobačnih to­
varn in 52 tovarn čaja.

V Sovjetski Gruziji so neizčrpni 
sloji različnih rud; sloji marmorja v 
Ojaturi nimajo tekmeca na svetu.

Pri Kaketicah v bližini Tbilisia, na 
obalah Črnega morja in drugod so 
bogati izviri nafte.

Premog kopljejo pri Tkibuliju in 
pri Trbangeliju. Industrija premoga 
se naglo razvija. Novo otvorjene 
rudnike za kopanje premoga bodo 
mehanizirali.

Izgradnja velikih tovarn za železo 
in jeklo naglo napreduje. Sezidali 
bodo moderno tovarno z dvema viso­
kima pečema in šestimi odprtimi peč­
mi, z oddelkom za predelavo železa 
in tovarno cevi. V bližini te tovarne 
so pričeli zidati moderno industrijsko 
mesto za 50 tisoč prebivalcev. Ta 
velikanska tovarna bo preskrbovala 
transkavkaško industrijo s stroji in 
petrolejsko industrijo s cevmi in (je­
klenim limom, a železnice s progami.

Velike rafinerije nafte pri Batumu 
pridelujejo letno na milijone ton naf­
te. Marmor odlične kakovosti v veli­
ki meri izkoriščajo. Tovarna avto­
mobilov, ki so jo zgradili pri Kutaj- 
su, bo velikega pomena za napredek 
republike.

Tovarna bo izdelovala najmoder­
nejše tovorne avtomobile; načrte za­
nje bodo izdelali y toyami »Staline 
v Moskvi

stavništva Svetovne sindikalne fede­
racije lahko katastrofalna in da no­
beni državi, pa tudi sami organiza­
ciji Združenih narodov ne bi bilo mo­
goče, da bi brez odločnega sodelo­
vanja in dobre volje milijonov ak­
tivnih delavcev, rešila vprašanja, ki 
jo čakajo.

Po govorih belgijskega delegata 
De Useea, francoskega delegata BiL 
louía in poljskega delegata Modze- 
lewskega je bila seja zaključena, ne 
da bi prišlo do kakršnekoli odločitve. 
Prihodnja seja je bila določena za
5. februar.

Nova madžarska vlada
Budimpešta. 5. febr. (Tass). Ma­

džarski radio poroča, da je predsed­
nik republike Zoltan Tildy imenoval 
na predlog politične komisije na­
rodne skupščine za ministrskega 
predsednika Madžarske sedanjega 
predsednika narodne skupščine Fe- 
reneza Nagyja in mu poveril man­
dat za sestavo madžarske vlade. Na­
to je predsednik republike imenoval 
na predlog ministrskega predsednika 
Nagyja vlado v stari sestavi. Člani 
nove vlade so že Prisegli.

Voditelji albanskih izdajalcev 
pred ljudskim sodiščem

Tirana, 5 . febr. (Tass) Vojaško so­
dišče v Tirani je začelo soditi pod 
predsedstvom majorja Iraklija Bozgo 
člane regentskega sveta med zasedbo 
Albanije: Leva Norija, Antena Hatra- 
pija in predsednika lutkovne vlade in 
ministra za notranje zadeve med ita­
lijansko zasedbo Mallika Bušatija. 
Razprava se je začela z govorom dr­
žavnega tožilca majorja Misotreske. 
Vsi obtoženci s j obtoženi izdaje, ne­
posrednega sodelovanja z italijanski­
mi in nemškimi fašisti v borbi proti 
narodno osvobodilnemu gibanju al­
banskega ljudstva in proti zavezni­
škim četam, kakor tudi zaradi pobi­
janja Albancev februarja 1942. Prvi 
je bil zaslišan obtoženec Lev Nosi. 
Razprava se nadaljuje.

Sedem smrtnih obsodb 
v Rigi

Riga, 4. febr. (Taiss) Na večernem 
zasedanju 2. februarja so govorili 
branilci obt »Ženih hitlerjevskih zlo­
čincev. nakar je predsednik senata 
dal besedo obtožencem. Hitlerjeva so 
v svojih zadnjih besedah priznali 
krivdo in prosili sodišče, naj izreče 
milo kazen. Nato se je sodišče 'umak­
nilo k posvetovanju in izreklo na- 
slednj» razsodbo: Vojaški sodišče je 
spoznalo, da so obtoženci Ruf. Eckeln, 
Dejon von Moathethon, Werter, Kuep- 
par. Pawel in Becking tarivi prestop­
kov, ki jih predvideva čl. 1. odredbe 
Prezidija Vrhovnega sovjeta ZSSR z 
dne 19. aprila 1944 in čl. 4. kazenske­
ga zakonika Ruske SFSR, ki je v ve­
ljavi na ozemlju Let unske. Litvanske 
in Estonske SSR, ter čfl- 319 in 320. 
kazenskega sodnega zakonika Ruske 
SFSR. V zvezi z zgoraj navedenimi 
se hitlerjevski zločinci obsojajo v 
smrt na vešahh.

Riga, 4. febr. (Tass) V Rigi je izvr­
šena smrtna obsodba nad obsojenimi 
nemškofašiističnJmi zločinci.

Obsodba delovanfa komisije 
za proučevanje protiameriške 

delavnosti
Washington, 3. febr. (Tass) Clan 

poslanske zbornice Patterson, demo­
krat iz Kalifornije je znova obsodil 
v svoji izjavi 28. januarja delavnost 
»Komisije za proučevanje protiame­
riške délavnosti«. Patterson je izja­
vil, da mora postopanje te komisije 
vauemiiiti vsakega člana kongresa. 
Nedavni poifcus komisije, da bi pro­
učila delavnost nacionalnega sveta 
za ameriško-sovjetsko prijateljstvo 
(kar je komisija pozneje opustila), je 
bilo po besedah Patter sana inkvizi­
cijsko proučevanje organizacije, lri je 
znana po svoji sijajni delavnosti za 
utrditev ameriško-sovjefckih odnoša- 
jev v skladu s politiko vlade Združe­
nih držav Amerike.

Patterson je zahteval, naj poslan­
ska zbornica likvidira komisijo, ki 
pod izgovorjen, da pcoučuje vse or­
ganizacije. ki želijo vplivati na javno 
mnenje, skuša nadzorovali mišljenje 
ameriškega ljudstva.

Proizvodnja električne sile je za 
Gruzinsko republiko in napredek nje­
ne industrije prvovrstne važnosti. 
Prej Gruzinska republika ni imela 
niti ene hidroelektrične centrale, če­
prav ima bogate planinske izvire in 
slapove kakor nobena druga repu­
blika. Sedaj ima republika pet hidro- 
električnih central, ki bodo v znatni 
meri zadovoljile potrebe industrije 
in prebivalstva.

Tudi v kmetijstvu so dosegli veli­
ke uspehe. Velik del ozemlja, ki je 
bilo prej pokrito z dračjem, je spre­
menjeno v plodno zemljo. Plantaže 
čaja zavzemajo prostor čez tisoč hek­
tarjev zemlje. Žetev čaja je vsako le­
to večja. Sedaj dobivajo od vsakega 
hektarja povprečno dve toni zelene­
ga čajnega listja, medtem ko pred 
revolucijo le okoli sedemsto kilogra­
mov.

Področje limonovih plantaž se je 
povečalo skoraj 50krat Vinogradni­
štvo, ena najstarejših in nuj važnejših 
panog gruzinskega gospodarstva, se 
je zelo hitro razvijalo. V Gruziji so 
zasadili desetine tlsočev hektarjev z 
vinsko trto, ki prinaša bogate plodo­
ve najboljših vrst grozdja.

Razvoj kmetijstva je prinesel gru­
zinskim kmetom blaginjo. V osmih

Pred volitvam i v  Sovjetski zvezk

Ob proglasu Vsezvezne Komunistične 
partije (b)

Moskva, 4. febr. (Tass). Milijoni 
ljudi po vsej državi so slišali pro­
glas, ki ga je vsem volivcem naslo­
vil preko radia Centralni komitet 
Vsezvezne Komunistične partije 
(boljševikov).

Povsod prirejajo množična zboro­
vanja, na katerih daje ljudstvo iz­
raza svojemu največjemu zaupanju 
v boljševiško partijo, in svoji želji, 
da glasuje za kandidate bloka ko­
munistov in nepartijcev.

Na zborovanju, ki je bilo v plav- 
žarskem oddelku tovarne »Srp in 
kladivo« v Moskvi, je obratovodja 
Dvorigin rekel: »Politika Komuni­
stične partije je bila že od nekdaj 
pravilna, ker je odgovarjala osnov­
nim interesom ljudstva- Za časa 
mirne izgradnje se je Partija borila 
za gospodarski razvoj in za utrdi­
tev obrambne sile države, kar je 
omogočilo, da je postala Sovjetska 
zveza nepremagljiva država.

Za časa domovinske vojne nas je 
naša Partija vodila skozi vse težave 
in preizkušnje do zmage. Sovjetsko 
ljudstvo je premagalo podivjanega 
sovražnika. Za ta  uspeh dolgujemo 
zahvalo nezgrešljivi politiki Partije 
in Stalinovemu geniju. Svoje glaso­
ve bomo oddali kandidatom bloka 
komunistov in nepartijcev.«

Ta proglas so toplo pozdravili tu­
di delavci petrolejske industrije v 
Bakuju. Na množičnem zborovanju 
je imel govor stahanovec Abdul 
Džebrailov, ki je rekel:

»Težko je pregledati veliko pot, 
ki jo je prešlo naše ljudstvo pod 
vodstvom boljševiške partije in ljub­
ljenega Stalina. Toda v vseh dobah, 
za časa mirne izgradnje in v težkih 
dneh domovinske vojne, je bila ta 
pot pot slavnih zmag. Zaradi tega 
je sovjetsko ljudstvo prežeto z glo­
boko ljubeznijo in največjim zaupa­
njem do Partije Lenina in Stalina.«

Džebrailov je nato med burnim 
odobravanjem prisotnih dejal: »Na' 
naš narodni praznik — 10. februar­

ja  bomo kot en mož glasovali za 
kandidate nepremagljivega bloka 
komunistov in nepartijcev.«

Na zborovanju železničarjev v Ki­
jevu je imel govor stari delavec 
Gluženko, ki je rekel med drugim:

»Nobenega dvoma ni, da se bo so­
vjetsko ljudstvo enodušno odzvalo 
klicu Komunistične partije, v katero 
ima največje zaupanje. S tem, da 
glasujemo za kandidate bloka ko­
munistov in nepartijcev, glasujemo 
za Komunistično partijo, za našo 
sovjetsko vlado, za našo srečo in 
za naše velike pravice.«

V brzojavkah, ki so prispele iz 
Leningrada, Harkova, Minska, Sver­
dì ovska, Čeljabinska, Makejevke,
Lvova, Rostova, Molotova in drugih 
krajev, se poroča o navdušenju, ki 
ga je ta preglas izzval pri ljudstvu 
sovjetske dežele.

Delavci, kmetje In intelektualci 
prevzemajo nove obveznosti, da se 
Sovjetska zveza še bolj utrdi in po­
vzdigne.

Nov britanski veleposlanik 
v Moskvi

London, 5. februarja. Reuter poro­
ča. da je imenovan za britanskega ve­
leposlanika v Moskvi Maurice Drum­
mond Peterson, velep »slanik v An­
kari, na mesto Arcibalda Clarka Ker- 
ra. Jeffrey Harington Trompyon je 
imenovan za britanskega opežnomoč- 
nega ministra v Bangkoku.
Vest o sovjetskem oporišču 

na Islandiji izmišljena
Moskva, 4. febr. Tass poroča: Te 

dni je bila v inozemskem tisku, 
predvsem v »New York Times« ob­
javljena vest, da je Sovjetska zveza 
baje predlagala islandski vladi, naj 
ji da v zakup oporišče Seidis fjord 
na vzhodni obali Islandije.

Tass je pooblaščen izdaviti, da je 
navedena vest izmišljena in da v 
ničemer ne odgovarja resničnosti.

V Ameriki stavka poldrag milijon 
delavcev

Newyork 4. febr. (Tass) Kakor po­
roča ameriški ti.sk, je stavkalo v 
Združenih državah Amerike dne 31. 
januarja 1 in pol milijona ljudi, veči­
noma v industriji železa, avtjmobilov 
in elektrotehnični industriji ter v to­
varnah za izdelavo poljedelskih stro­
jev.

Poskusi vlade, da ш-eđi spore, so 
zaradi nepomirljivega stališča delo­
dajalcev propadli. Podjetja za proiz­
vodnjo jekla s j zahtevala zvišanje cen 
jeklu, še predno bi privolila v povi­
šanje mezd.

Predstavniki sindikatov avtomobil- 
Aie industrije in podjetja »General 
Motors« so te dni pričeli pogajanja s 
posebnimi zastopniki, dol .»cenimi od 
ministra za delo Sehwellenbacha. Na­
predni blok 40 demokratičnih in re­
publikanskih članov poslanske zbor­
nice je izdal proglas, v katerem za­
hteva, da naj »General Motors« in 
podjetja za proizvodnjo jekla sprej­
mejo predlog vlade za zvišanje mezd 
delavcem v industriji. Proglas po­
udarja, da je odklonitev vladnega 
predloga pospešila razvoj sedanje kri­
ze v ameriški industriji.

Podpisniki preglasa naglašajo, da 
hočejo podjetja uničiti sindikate, in 
da komisija za ugotavljanje dejstev, ki 
so p»vzročila spor med delavci in de­
lodajalci, ne bo mogla urediti spora

Zakon proti stavkam 
pred poslansko zbornico

Washington, 4. febr. (Tass) Koali­
cija republikancev in konservativnih 
demokratov iz južnih držav je odo­
brila načrt zakona, ki ga je predlagal 
republikanec Kays in po katerem naj 
bi dol »čili posredovalni organ, ki bi 
ga sestavljali predstavniki delavcev, 
delodajalcev in predstavniki mešča­
nov.

Pri glasovanju v poslanski zbornic' 
so z 258 proti 114 glasovom sklenili, 
da prične razpravo o načrtu zakona, 
ki ga je predložil Kays.

Tisk označuje ta zakonski predlog 
kot enega naijoutrejših ukrepov proti 
stavkam in sindikatom. » katerih je 
kdaj koli razpravljal kongres.

Splošna stavka v Mexico
Mexico, 4. febr. (Tass) Konfederaci­

ja delavcev v Mexicu je objavila, da 
bo 5. februarja pričela v vsej deželi 
splošna stavka. Namen je mobilizacija 
vseh moči za boj proti silam, ki so 
neprijateljsko razpoložene do napred­
ka Mexica in katerih delovanje resno 
ogroža demokratične ustanove.

Gesla, pod katerimi se bo vodila 
stavka, so: razpust fašističnih strank, 
prepoved fašističnih časopisov v 
Mexicu, boj proti draginji in jnirn, ki

zaradi stališča, ki so ga zavzeli velie- ropajo ljudstvo in boj za zaščito de- 
kapitaliistl jmokratičniih sil latinske Amerike.

Svobodno udejstvovanje hi tier j evcev 
v južnoameriški republiki č ile

Mexico, 4. febr. (Tass). Tednik 
»Tiempo« je objavil por »čilo svojega 
dopisnika iz Čila o delovanju nemških 
fašističnih centrov. Od 80.000 Nem­
cev, ki živijo v Čilu. jih je 30.000 iz 
rajha. Ta številno močen del prebi­
valstva je odlično pomagal pri raz­
širjanju Hitlerjeve propagande, ki jo 
podpiraj» tudi španski falangiati in 
italijanski fašisti v Čilu Hitierjevd 
vodijo sistematično propagando proti 
velesilam in propagirajo antisemiti­
zem pod izgovorom «komunistične 
nevarnosti«.

predvojnih letih se je kolhozna pro­
izvodnja zvišala za več ko sedemkrat, 
a dohodki za voč ko devetkrat Vsak 
kolhoz dobiva sedaj dvakrat več žita 
in ima petkrat več dohodkov kakor 
v prvih letih kolektivizacije. V Gru­
zinski republiki je več ko sto tisoč 
kolhozov, ki njih dohodki, od vsake­
ga posamič, prekašajo milijon rub­
ljev. Konec vojne je omogočil ures­
ničenje načrta za nadaljnje izkorišča­
nje zemlje. .

Pred kratkim se je pričelo nama­
kanje po načrtu Samgora, ki bo na 
tisoče hektarjev zemlje spremenil v 
plodovitna polja.

Istočasno z razvojem industrije in 
poljedelstva cvete tudi kultura gru­
zinskega naroda. V republiki deluje 
čez štiri tisoč šol, ki jjh obiskuje 
nad 510.000 učencev, in 22 višjih šol. 
Pod sovjetsko oblastjo je bilo organi­
ziranih 100 znanstvenih zavodov in 
muzejev. Tudi gledališka umetnost se 
je znatno razvila. Zelo prMjubfjeao je 
dramsko gledališče »Rustaveli«, ope­
ra »Paijiasvili«, gledališče »Markvani- 
sveli«, gledališča »Gibojedov«, »Ku­
taisi«, »Meščisvili«.

Takšna je Gruzinska SSR pred vo­
litvami v Vrhovni sovjet ZSSR in ob 
proslavi 251 etnie e svoje ustanovitve.

Dopisnik piše nadalje, da imajo 
Nemci v svojih rolkah 43 šol s 5500 
dijaki. Čilska vlada podpira te šole. 
Čeprav v skladu z zakoni države, pod­
pira vlada učni program, ki je di. tiri­
no ali indirektno naperjen proti dr­
žavi Organizacija »Hitlerjugend« de­
luje še sedaj v državi, samo pod dru­
gim videzom. Njen voditelj je znani 
bitlerjevec Kress. Člani Organizacije 
so zlasti v »učnih predelih dežele mla­
di Nemci, aktivni člani nacionalsocia­
listične stranke. Dinga središča Hit­
lerjeve prjpagande so nemški klubi, 
ki delujejo v vseh glavnih mestih de- 
žefte razen Samtiaga, kjer so jim ob­
lasti prepovedale udejstvovanje. V 
mnogih klubih visijo Hitlerjeve stike. 
Fašisti imajo v svojih rokah časopis 
»El Rotto« v Santiagu in tednik »La 
Semana« v Valparaisu. Demokratični 
krogi izjavljajo, da dosedanji varnost­
ni ukrepi oblasti niso preprečili udej­
stvovanja fašistov v dežellu.

I I
Pretendent na španski prestol 

v Londonu
London, 5. febr. (Tass) Ob prihodu 

pretendenta na španski preztol Don 
Juana v London, piše »Daily Wor­
ker«: Zakaj je dala vlada potno do­
voljenje Don Juanu za potovanje v 
Portugalsko preko Anglije? Znano je, 
da je namen Don Juanovega potova­
nja vzpostaviti stike s političnimi 
skupinami, ki hočejo nadomestiti 
Francov režim v Španiji z drugim 
prav tako reakcionarnim režimom. 
Angleški narod ni zainteresiran na 
tem, da se zajamči uspeh temu splet­
karju. Kolikor manj takih reakcio­
narnih vlad bo. toliko lažje bomo 
uresničili neobhodno potrebne socia­
listične spremembe v naši lastni de­
želi.

POŽRTVOVALNOST, 
VESTNOST — NAPREDEK, 

BLAGOSTANJE!

Koroško učiteljstvu» 
sabotira vse predpise 
o pouku slovenščine

Celovec, 1. februarja 
Plenum okrajnega odbora OF za 

slovenuko Koroško v velikovškem 
okraju je na svoji seji ugotovil, da 
učiteljstvo sabotira vse odredbe, k» 
jih je pod prititkem razmer izdala 
deželna vlada v Celovcu o pouku slo. 
venščine v šolah v sloveno:kem delu 
Koroške. To učiteljstvo uživa navzlic 
temu vso zaslombo pri celovški de­
želni vladi, kar dokazuje neiskrenost 
šolskih činiteljev. ki so tudi uredbo 
o manjšinskem šcCctvu sprejeli samo 
za slepilo mednarodne javnosti in z 
namenom, da je sploh ne izvajajo.

Osrajni odbor OF za vsiiikotvški 
okraj je v posebni resolue ji, naslov­
ljeni na velikovškega okrajnega gla­
varja, ugotovili, da številni učitelji v 
tem popolnoma sloveni'kctm okraju 
sploh ne znaj » slovenščine ati pa ob­
vladajo le pomanjkljivo domače na­
rečje. ker se niso nikoli potrudili, da 
bi se naučili slovenskega pimenega 
jezika. Tako poučuje učitelj Thomas 
Rainer v St. Lipšu pri Žitari vasi 
slovenščino v narečju. Ta učitelj je 
bil član nacistične stranke. Tudi nad­
učitelj v Libučah pri Pliberku pou­
čuje sl »venščino le v prvem razredu 
in še to v narečju. V Šmihelu pri Pli­
berku uči nadučitelj Alfred Laser, 
znan nacist in član SA, kr popolnoma 
sabotira pouk Slovenščine. V Globas­
nici je dejala učiteljica Hi'da Koren, 
ki sploh ne zna slovenščine, otrokom; 
»Ali b»ste že enkrat nehali govoriti 
vidišarski!« Predvsem pa je treba 
ugotoviti, da severno od Drave v po­
polnoma slovenskih krajih: Djekšah, 
Vdvbrah, Grebinju itd. učiteljstvo 
sploh ne upošteva 'uredbe o manjšin­
skem šolstvu. Tudi v Velikovcu sa­
mem učitelji nočejo poučevali tioven- 
ščine, v Železni Kapli pa nočejo po­
učevati Slovenščine učitelji prvega in 
tretjega razreda ljudske šole. V Do­
tali vasi sabotirajo krajevni činitelji 
slovenski pouk na ta način, da so dali 
prostore ljudiJke šole na razpolag» 
fašističnim beguncem, tako da splah­
ni nobenega porfca.

Glavni vzrok te sabotaže je v tan. 
da je večino učitefljstva popolnoim 
zastnupil nacistični <iuh nestrpnot ti. 
Avstrijska Obdastva ne kažejo nobe­
ne resnosti, da bi dejar» ko izvajala 
svojo lasno uredbo o manjšinskem 
šolstvu. Nekatere avstrijske stranke 
opozarjajo javnost na svoje blagohot­
no stališče napram slivenski m r e ­
sini, pri čemer ee sklicujejo na šc£sk > 
uredbo. V nasprotju s tem ugotavlh 
okrajni odbor OF za velikovški okraj 
da se način, s katerim izvajajo ured­
bo, prav nič ne razlikuje od stareg. 
utrakvističnega in nemšk »-šovinistič­
nega šolstva iz dobe veknemškrga 
šoMeega društva »Siidmark«. bi je 
imela edini cüj germanizacijo slo­
venskih otrok. Zato zahteva okrajni 
odbor OF, naj okrajni šolski svet ped- 
vzame takojšnje korake za tiščsnje 
šolstva nacističnih elemento ... ̂ ¿3. Ol 
izločili za vedno vpliv narrisi'.»• impe­
rialističnega šolskega društva »Süd­
mark« in omogočili slovenskim otro­
kom naučiti se svojega maternega je­
zika. Slovensko ljudstvo na Koro­
škem, pravi na kraju resolucija, se 
zaveda, da ne bo moglo biti nikoL 
več zapostavljeno v tvojih narodno­
stnih pravicah, ker si jih je priborile 
v težiti borbi in z velikimi žrtvami. V 
vrstah antifašističnih borcev so s 
udejstvovali celo otroci, bi obiskujejo 
še osnovne šole, zato imajo tem večjo 
pravico do pouka v maternem jeziku.

Osem nacističnih zločincev 
v Velikih Lukih obešenih
Veliki Laki: 4. febr. Tass poroča: 

V Velikih Lukih je bila izvršena 
smrtna obsodba vojaškega sodišča 
leningrajskega vojnega področja 
nad 8 nemško-fašističnimi zločinci, 
ki so bili obsojeni na smrt na vç- 
šalih zaradi množičnega iztrebljanja 
in mučenja sovjetskih državljanov 
in vojnih ujetnikov v mestu Veliki 
Luki in na ozemlju velikoluške ob­
lasti.

Kratkç vesti
Upravnik taborišča v 0>\vie<*zhna 

obsojen na smrt. Okrajno ljudsko so­
dišče v Ilavi je obsodilo na smrt pri­
padnika SS-ovskih oddelkov Heidlas- 
sa, ki je bil upravnik koncentracij­
skega taborišča v Oswieczimu. Heid- 
lass ee je leta 1944. udeležil borb 
proti slovaškim partizanom pri Ban­
ski Bistrici in se pozneje borili proti 
Rdeči armadi v Pomeraniji.

Razprava proti zločincem, ki so lin­
čali ujete zavezniške letalce. V sre­
do se bo začela v Ludwig So ergu tako 
imenovana razprava Borkum. Na 
razpravi bo sojeno 18 oseb, med nji­
mi župan mesta Borkuma, ki so ob­
toženi, da so sodeC avali pit umoru 7 
ameriških letalcev, iki so se vdati. Pii 
tej razpravi bodo prišle prvič pred 
sodišče tudi vojaške in divilne ose­
be. ¡ki so obtožene, da so na ameri­
ških letalcih preižkultile »Gčbbel- 
sov postopek«, t» je, da je treba lin­
čati vse zavezniške letalce, 3d so se 
morati spustiti iz letal s padali eh 
pristati zasilno.

Stranka »Kufla« zahteva odločnej­
še ukrepe za revizijo anglo-egipfskc 
pogodbe. Stranka »Kutla« (neodvisni 
valdistični blok), ki jo vodi minister 
za finance Makam Ebeit paša, se 
trudi, da bi egiptska- vlada storila 
odločnejše korake za revizijo angio- 
egiptske pogodbe. Stranka »Kutla< 
je objavila že v začetku leta pro­
glas, v katerem zahteva, da se takoj 
revidira anglo-egiptska pogodba.

V Barceloni stavka 3000 delavcev.
V veliki tovarni Manresa v Barcelo­
ni stavka že 5 dni preko 3000 delav­
cev, ki zahtevajo povišanje mezd m 
hrane.

Novo zdravilo proti malati^ — pa- 
ludrin. Velika Britanija je objavila

Idoaedaj tajni načo proizvodnje pato- 
drina. zdravila proti malariji, ki to 
ga odkrili tritanti^ aoanstveàikL.



Dnevne vesti
'Koledar

Sreda, 6. februarja: D oroteja .

Spominski dnevi
6. П- 1942. —  N ap ad  n a  Verd.
6. II. 1944. —  Stop i X IV . d iv izija  

na šta jersk a  tla , boji pri P ilš ta j-
nu. . ,

Đežnme lekarnc
P a n e s :  L ekarna P icco li, D u najsk a

c e s ta  6, lek arn a H očevar, C elov­
ška c e s ta  62.

Vremenska napoved.
ZA SREDO:

jasno, pozneje  n ara šča jo ča  ob la ­
čnost, zjutraj n izk a  m e g la  in  rahel 
m ra z , čez dan  jušno  in  m očan  ju ­
g o z a p a d n i  k .

Izgledi z a  četr tek : oblačno, m očni 
jugozapadni vetrovi, južno, nekak o  
ponoči dež in  ohlad itev .

NÂRODNS GLEDALIŠČE
Drama

g re d a , 6. febr .ob 11 . url: Prešernova 
proslava. Izven . —  Ob 1 5 . u r l :
M. P ucova: Svet brez sovraštva. 
Izven. —  Ob 15 . uri: Goldond-Ru- 
pel: Primorske zdrahe. D ram sk a  
p r e d s t a v a  v  poslop ju  Opere. Izven. 
Ob 20. uri: C ankar: Za narodov 
blagor. Izven , 

č e t r t e k ,  7. febr. ob 15. ari: P. Golia: 
T rig lavsk a  bajka. Izven . —  Ob 
20. uri: M oliere-V idm ar: gola za 
žene. Izven, 

p e te k ,  8. febr. ob  15 . uri: Goldoni: 
Rupel: Primorske zdrahe. —  Ob 
20. uri: C ankar: Za narodov bla­
gor.

Opera
. eda, 6. febr. ob 15. url: Goldoni- 
Rupel: P rim orske zdrahe. (D ram ­
sk a  predstava .) Izven , 
trtek, 7. febr. ob 20. uri: П. večer 
sodobne sloven sk e  opere. Izven .

. tek  ,8 . febr. ob 15. uri: A. Boro- 
din: K nez Igor. Izven , 
o o ta , 9. febr. ob 19.30: A. D vorak: 
Slovan sk i p lesi. Izven .
Prihodnji prired itv i v  okviru  P re- 
■rnovega ted n a  b o sta  v  Operi v  p e­
ki 8. in  v  sob oto  9. t. m . V  p etek  

:o ob 15. uri uprizorjena B orodiaova  
pera »K nez Igor«, v  sob oto  ob 19.30 

pa D vorakov b a let »S lovan sk i p le­
li.  S tem a  prired itvam a zak lju či 

Opera sv o je  delo  v  tem  tednu, k i je  
njim  p oča stila  sp om in  n a šeg a  n aj- 

eečjega  p esn ik a  dr. F ra n ce ta  P re ­
šerna.

Slovensko l judsko gleda­
lišče Jesenice 

greda, 6. febr. ob 15. in  19.30: P re ­
šernova  proslava.

Sobota, 9. febr. ob 19.30: B or: R az- 
trgan ci. P rem iera,

N e d r ja , 'A  fe*»r oh 15 prt; šk v a r-  
kin: Izp it za  ž iv ljen je. .  Ob 19.30: 
Bor: R aztrganci.

'reda, 13. febr. ob 19.30: šk vark in :  
Izp it z a  ž iv ljen je.

K I N E M A T O G R A F I
■vino U nion: A m erišk i film  »Soba

809«, tednik. Ob 16.15, 18.15 in
20.15.

S in o  Matica: Sovjetski film  »Zoja 
K osm odem janska«, tednik. -  Ob
16.15, 18.15 in  20.80.

Kino Sloga: Španski film  »Španska 
kri«, tednik. Ob 16.15, 18.15, 20.15. 

Kino K odeljevo: Francoski film  »De­
cem brska noč«, tednik. Ob 20. 

Maribor, kino E splanade: Sovjetski
film  »Salavat Julajev, tednik.

★

Prijave za  prekop padlih borcev  
na državne stroške se ne sprejem ajo
тес. Kakor je  b ilo  sporočeno, se  bodo  
izvršili v s i prenosi in  prekopi padlih  
borcev n a  državne stroške. V si sorod­
n ik i so b ili po časopisih in  radiu  ob­
veščen i, naj v  ta nam en izpolnijo  
predpisane form ularje in  jih oddajo 
pri četrtnih ozirom a krajevnih odbo­
rih do 1. januarja 1946. F ederaln i od­
bor za organizacijo prekopov posm rt­
nih ostankov je  tudi po tem  roku še  
vedno sprejem al zakasnele prošnje, 
vendar sedaj opozarja, da jih nadalje  
ne bo več sprejem al, ker je že  pred  
m esecem  potekel rok za prijavo. — 
Federaln i odbor za organizacijo po­
sm rtnih ostankov padlih borcev na  
državne stroške pri m inistrstvu za 
notranje zadeve NVS.

Obvestilo. Zaradi urejevanja pro­
storov v  zvezi s  prevzem om  H ranil­
n ice  b ivše  Ljubljanske pokrajine bo  
Mestna hranilnica danes, dne 6. fe­
bruarja 1946, za stranke zaprta. Od 
jutri, dne 7. februarja 1946, pa bo  
zopet redno poslovala za stranke ta­
ko M estne hraniln ice kakor tudi za 
stranke prevzeto H ranilnice b ivše  
Ljubljanske pokrajine, prej H ranil­
nice dravske banovine. - Mestna hra­
nilnica Ljubljanska, Prešernova ul. 3. 
Telef. št. 20-16, 26-16, 38-16. 298-n

Izpitni odbor za praktične učitelj­
ske izpite je na državnem  učiteljišču  
v Ljubljani, m oška stran, I. nadstr. 
Uradne ure za stranke so  ob delav­
nik ih  od 10 do 12. Učitelji-priprav- 
nik i, k i ž e le  delati praktični u č i­
teljsk i izp it še  v  tem  šolskem  letu , 
naj to javijo p o  dop isnici izp itnem u  
odboru do 15. t. m. Uradne prijave 
naj pošljejo po službeni poti. Kolko- 
vani prijavi je treba priložiti dip lo­
mo o  učiteljskem  diplom skem  izpitu  
v  orig inalu , državljansko izkaznico  
(potrdilo o  pristojnosti) in  kratek  
življenjep is. Priloge morajo b iti kol- 
kovane s  kolkom  za 5 d in  in  za re­
šitev  v kolkih 30 din. .- Predsednik.

Na simfoničnem koncertu Tržaške 
filharmonije v petek 8. t. m. ob 20 
v unionski dvorani se bo prvič izva­
jal Škerjančev Koncert za v io lino in  
orkester, ki je bil kom poniran lan­
sko leto. Je  to prvi v io lin sk i koncert 
I  slovenski literaturi. Pisan je zelo

virtuozno z dvem a kadencam a v  pr­
vem  in  tretjem  stavku. Solistični 
part bo igrala  naša izvrstna v io li­
nistka Jelka Staničeva. Koncert bo 
dirig iral Jakov CipcL V stopnice v  
K njigam i G lasbene Matice. 297-n

Zopetna vzpostavitev avtobusnega  
prom eta na progah z izhodiščem  v 
Ljubljani. D ne 4. februarja je  bil 
vzpostavljen prom et na vseh  avto­
busnih progah z izhodiščem  v Ljub­
ljani. Avtobus na progi Ljubljana— 
Prezid bo zaradi poled ice na Lužar­
jevem  bregu pred Novo vasjo  obrato­
val še  nadalje skozi Rakek, nam esto  
skozi V elik e  Lašče. — M inistrstvo za 
lokaln i prom et.

Lep zgled požrtvovalnosti je poka­
zalo  tajništvo Z veze železničarskih  
in  prevoznih delavcev in  nam eščen­
cev. Z osebn im i prispevki svojih čla­
nov  sindikatov je zagotovilo večjem u  
štev ilu  d ijakov in  vajencev padlih  
partizanov a li  po zverinskem  okupa­
torju um orjenih žrtev brezplačno ce­
lodnevno h ra n a  Tajništvo razpisuje 
brezplačno hrano v kolodvorski re­
stavraciji v  Ljubljani. R eflektanti naj 
takoj vložijo potrebne prošnje na  
tajništvo ZŽPDNJ, M iklošičeva cesta  
22j I. nadstr. Javijo naj se  res po­
trebni prosilci z  utem eljitvijo, da so  
v  težk ih  razm erah, ker so  izgubili 
hranilca, očeta ali m ater, bod isi v  
partizanih a li drugače v  borbi proti 
okupatorju. Prošnji je  treba priložiti 
potrdilo Ljudskega odbora, da je pro­
silec  upravičen uživati ugodnost s in ­
dikata. Ljudski odbor naj tud i p o ­
trdi, da  je prosilec študent a li vaje­
nec zanesljiv  borec a li  delavec za 
obnovo in  boljšo bodočnost svojega  
naroda.

Pojasnilo M estnega vodovoda. Kljub 
obvestilu  v dnevnikih  stranke ne p la­
čujejo pravilno vodarine in  računov  
za prekom erno porabljeno vodo. Zato 
ponovno opozarjam o potrošnike, ki 
jem ljejo vodo iz m estnega vodovoda, 
na naslednje: Vodovodna naklada za 
pretek lo  le to  (zaostanki) in  tekoče  
le to  ter  računi za prekom erno porab­
ljeno vodo, k i so  datirani pred 1. I-
1946,. s e  plačajo v  L ingarjevi u lic i 1,
I. nadstr., desno, soba 25. a li po po­
ložn ici — čekovni račun št. 10.580. 
Računi za prekom erno porabljeno vo­
do. k i so  datirani po 1. I. 1946 in  ne  
bi b ili p lačani takoj inkasantom , ter 
računi za navrtal na dela za pretek lo  
in  tekoče le to  pa se  plačujejo pri b la­
gajni m estnega vodovoda, K rekov trg 
10, II. nadstr. (vhod preko dvorišča) 
ali’ po položnici — čekovni račun št. 
10.643.

D ržavne elektrarne S lovenije,
uprava Ljuibljana-mesto sporoča v sem  
odjem alcem  na Območja n ašega  
om režja, naj izp oln jujejo  prijavnice  
za prispevčno gospodinjsko tarifo  lear 
najbolj vestn o , talko v  pogledu obsega  
stanovanja, to  j e  g led e  štev ila  sob in  
pritik lin , kakor v  pogledu  priključe­
n ih  aparatov. Za določevanje prispev­
k a  so  m erodajne le  se b e  nad 6 m 2 tlo­
risne p loskve in  k u h in je  ter  za bivanje  
oprem ljene predsobe. P odatk i o  osta­
lih  prostorih, kakor so: kopalnice, 
predirobe, verande on druge pritik line  
im ajo  l e  popisovalni, to  j e  statističn i 
značaj. G lede podatkov o  priključenih  
e lektričn ih  aparatih v e lja  prav tako, 
da je  potrebna točna  prijava zato. da 
se  ugotovi, atti obstoječe električne  
nap eljave prenesejo  tozadevne obte­
ž itv e  brez šk ode za nap eljavo  oziro­
m a  brez nevarnosti za  požar. T i po­
datk i tedaj n iso  sam o statističnega  
značaja. Š tev ilo  in  jakost v  gospodinj­
s tv u  prik ljučen ih  aparatov pa r im a  
nob en ega  vp liva  na v išin o  m esečnega  
prispevka, katerega višina zavisi zgolj 
od š te v ila  sta ln ih  stanovanj sikih pro­
storov. Cena tok u  znaša pri prispevanj 
tarifi 1 d in  za  kw h . V išina sto lnega  
m esečnega prispevka bo objavljena  s  
tarifo.

P ogreb  pok. prof. F ra n ca  Š ip ic .a
(n e  šip ih -a , kakor je  b ilo  pom otom a  
o b ja v ljen o), bo danes ob 2. popoldne  
iz  h iše  ž a lo sti v  češn jev k u  n a  poko­
p a lišče  v  Cerklje.

S indikalna podružnica knjigotrških  
in  papirn iških nam eščencev vab i v se  
član e  in  p r ija telje  n a  P rešernovo pro­
slavo, k i  bo v  sredo, 6. februarja, ob 
20. v  dvorani Invalidskega dom a S e -  
m eniška ul.) Na sporedu je  govor, re ­
citacije. pevske in  glasbene točke. N a  
proslavo povab ite  tud i sv o je  znance! 
V stop prost.

Z veza delavcev  in  nam eščencev de­
narnih, zadružnih in  trgovskih  pod­
jetij, T ajn ištvo za S lo v e n ija  sk licuje  
za nedeljo  10. t . m . ob 10. uri dopol­
dne v  prostorih  ESZDNS —  M ikloši­
čeva št. 22. konferenco delegatov vseh  
svojih  podružnic iz  v se  S loven ije . 
G lavna točka dnevnega reda bodo  
v o litv e  novega  odbora. Vse podružni­
ce  naj takoj sk ličejo  m nožične se ­
stanke za  izvo litev  delegata, k i se  m o­
ra konference zanesljivo  udeležiti!

Združene sindikalne podružnice če­
trti V ič prirede danes, 6. februarja, 
ob p o l še stih  popoldne Prešernovo  
.proslarvo v  M ladinskem  d >mu na 
Viču. 300-n

M ontanlstj, m etalurgi, kem iki in  
farm acevti! V  četrtek  7. t. m . bomo 
im eli ob 17. uri v  m ineraloškem  insti­
tu ta  n a  U n iverzi skupen m nožični 
sestanek , n a  katerem  bom o reševali 
važna načelima vprašanja naših  dveh  
oddelkov. U deležba je  obvezna.

2v inorejc i M oste-Tabor! V četrtek,
7. t  m  . ob 18. uri bo v  dvorani kina 
M aste sestanek za v se  živ inorejce iz  
četrti M oste in  Tabor. V si živinorejci 
se  naprošajo, da se  sestanka poln ošte­
v iln o  udeleže.

O blačilni delavci podružnice Ljub­
ljana sporočajo svojem u članstvu, da 
bo redni m esečni člansk i sestan ek  dne
7. februarja 1946 ob p o l 20. uri v  pro­
storih terenskega odbora OF., N a p o le ­
onov trg  G osposka u lica št. 3/1.

Sadjarska in  vrtnarska podružnica 
Ljubljana I bo im ela  svoja predavanja 
odslej n e  več  ob sredah, m arveč ob 
četrtkih ob 19, uri y  predavalnici m i­

neraloškega inštitu ta  n a  univerzi (do­
hod  iz  av le  p rek j  dvorišča). V  četrtek
7. t. m. bo razpravljal tov. nadz. A nton  
L ovše o  sodnih sortah, prim ernih za 
Ljubljano in  okolico. V zvezi s  tem  
bo podružnica sprejem ala ta  večer  
naročila svojih  in  dragih  članov SVD  
za sad ne sadike zaradi skupne nabave, 
k er  s e  j i  nu d i zanjo ugodna prilika, 
č e  se  bo og lasilo  dovolj interesentov. 
P ozn ejših  naročil n e  bo m ogoče upo­
š te v a ti

Popravi! V  včerajšn ji članek »Pre­
še; en  in  slovensk o  gledališče« sta  se  
v r in ili nerodni napaki. Stavek »Pre­
šerna je  preganjata m ise l, da b i napi- 
eai tragedijo, v eč  let, vsaj od 1. 1830.
d o ___ « s e  m ora glasiti »do sredine
m arca 1832. 1.« n e  pa »do sredine  
1843. L« D alje stavek: »R es je, da so  
zadnji d ro b c i. . . »  s e  m ora glasiti: 
»Res je  da so  to  zadnje le  d r a b c i. .  .c 

Specialni tečaj za kartoteko in  p o e­
noteno knjigovod stvo  s e  prične dne
6. februarja. V p isovanje  pri Trgov­
skem  učnem  zavodu, K ongresni trg 
št. 2/П . te l. 23-91.

Vse trgovske posle m ed S loven­
sk im  P rim orjem  in  S loven ijo  izvršu­
je  le  tvrdka Trgovska posredništvo  
m ed zono B. in S loven ijo , Ljubljana, 
Cankarjevo nabrežje št. 17. te l. 41-85.

Onič Marija, m ati po padlem  vo­
jaku iz  prve svetovne vojne Oniču 
A vgustu, k i je stanovala  leta  1941. 
na Teznem  pri Mariboru, Maistrova 
ulica 13, naj javi svoj sedan ji naslov  
m inistrstvu za social, po litik o  v Ljub­
ljani zaradi dostave odločbe b ivšega  
višjega  invalidskega sodišča v B eo­
gradu _o  priznanju invalidnine.

P oziv! Tov. Pilcuš Berta, učiteljica, 
naj se  čdmpirej zg lasi v  pisarni pre­
sv e t . oddelka MLO, odsek za a  novn e  
šette, G osposka 15/1, s  aba 10, zaradi 
dekreta.

Nam esto venca na grob svoji te ti 
V ojevič Antoniji, b iv ši posestn ici in  
gostilničarki na Tržaški cesti 11, ki 
je  prem inula v  soboto, 2. t  m. v 94. 
letu  svoje starosti, daruje družina 
Loboda 500 din za partizanske s i ­
rote. 299-n

V  B eogradu obh aja ta  d an es sre­
brno poroko zakonca  V ladim ir G leš- 
čič  in  sop roga  N eža  v  k rogu  svojih  
dragih , ž e lim o  jim a  še  m n ogo  sreč­
n ih  let! 288-n

R adovljica . V  sredo, 6 . t .  m . bo  
ob 20. uri v  dvorani F iz  ku lture o tvo­
r itev  L judske u n iverze v  okviru  
P rešern ovega  tedna. S v o ja  dela bo­
do recitira li č lan i D ru štv a  sloven ­
sk ih  p isa te ljev . 295-n

Občni zbor novom eške podružnice  
P D S  b o  d n e 10. februarja 1946 ob 10. 
uri v  m estn i p o sv eto v a ln ic i 

Izgubljen je  b il v  n ed eljo  od Kra­
nja  do G ašteja zavoj, v  katerem  je  
bila ob leka  svetlo-mod", e  b arve ter  
hlače  tem n o -siv e  barve. N ajd ite lj je  
naprošen, da to  n u jna  izroči m estn i 
N arodni m ilic i v  Škofji Loki.

F ilo lo g i! V četr tek  ob pol 15. se ­
sta n ek  v  sob i š t . 89 v  kn jižn ici! 
U d eležb a  obvezna! S esta n ek  je  zelo
važen ! 301-n

P R E S K R B A
DO DA TNE ŽIV ILSK E NAKAZNICE

Z A  LAH K E DELAVCE (LD)
V  F E B R U A R JU

M inistrstvo za trgovino in p r e d a h )  
N V S sporoča, da za prejem  ž iv ilsk ih  
nakaznic za  lahke d e lavce  (LD) v  m e­
secu  februarju n i potrebno predlagati 
ponovna potrdila  o  zaposlitvi. U ličn i 
odbori so odgovorni za pravilno raz­
d e lite v  dodatnih  nakaznic (za lahke  
d elavce  (LD).

Iz  pisarne m in istrstva za trgovino  
in preskrbo N V S.

DELITEV SVEŽEG A M E SA  
ZAM UDNIK O M

P otrošn ik i ok:ožnege m esta  Ljub­
ljane, kateri n iso  prejeli ž iv ilsk ih  na­
kaznic do 1. febr. 1946, bodo prejeli 
m eso  n a  odrezke »31. februar 1946« 
atti n  februar 1946« osn ovne ž iv ilsk e  
nakaanice, izd ane od M NOO —  odsek  
za trgovin o  in  preskrbo —  po 10 <fkg 
telečjega m esa  v  sredo, dne 6 . febr. 
1946 od 8. do 10. 'J>:e na m esarskih  
stojn icah n a  trgu v  L jub ljan i pri. s le ­
deč ih  m e  arjih: Rozm an M a rt» , S e ­
lan  Franc. K astelic  A lojzij, Paterno­
ster  Jože.

Pri. prihodnji d e litv i pa dobe t í  za­
m ud nik i m esa  zopet pri sv o jih  sta l­
n ih  m esarjih . M esarji naj osta lo  metre 
vrnejo  še  isti. dan  t. j- v  sredo 6. t. m. 
d o  15. ure.

M esarji naj pred lože odrezke v  č e ­
trtek  dne 7. t. m . n a  Navodu, Ljublja­
na, N o v i trg  4 /II, sobe št. 14.

P R O D A JA  D IV JIH  ZAJCEV
V  ribarnici na m esarsk ih  stojnicah  

bodo v  prosti predaji d iv ji za jci v  
koži v  sredo  6. febr. 1946 v e s  dan. 
Prodajna cen a  za  kg zajcev v  k a ž i je  
42 din.

Dajalcem krvi
D ne 6, 7 in  8. fe b ru a rja  1946 n a j se zgla­

sijo  v S AB IV. J .  A. n as led n ji krvodajalci: 
B e rnard  Slavka, Bodešče 8, R adovljica, 
B u rn ik  Jože, V rstovškova 18, Cvenkelj Iva­
na, K oritno  7, Bled, č rv  M arija. Bodešče 
2. R adovljica, D ežm an Alojz. Z abrežnica 
30, Žirovnica. G rü n fe ld  M arija, Celovška 
20, F erjančič  Ivanka. K oroška 4, F e tid i  
L ina, R eber 7, M ihelčič Lojzka, Bereča vas 
4, M etlika. M ožina F ranc . R ožna do lina  
cesta  VII-9, Novak Ivan . R ožna do lina  
cesta  XI-28. Novak Manu, Vodovodna c. 39, 
O bšterer K arolina, Vodovodna 40, O m an 
Ivana. Žirovnica 80, P irn a t  Lojze. R udn ik  
122, A bram  Silva, F ran k cp an sk a  24, J a n ­
ša M ara. Zagorice 1, Bled. Je s ih  Ivica, 
R u d n ik  30, Mežek Sonja. Bleiweisova 46, 
M aršek Anica, A ljaževa 8, Novak M ara, 
V ilharjeva 37, P ikon  M arija, Lam pe tova  2, 
Jesenice. P levn ik  A lbina. Sp. K ašelj 8, 
B izjak  Angela. Sv. A na 12. Tržič, Sobar 
Ivana, Pavšičeva 14. šu m e n ja k  A nton ija , 
Z aloška 29. Železnik Frančiška», MasaH 
rykova 14, Z upan  Ana, Zabreznica 36, Za­
bukovec F ranc . CirilM etodova 35. Vrtovec 
T erezija. Domžale, š te rm a n  Z inka, Sv. 
P e tra  cesta 85. Sever Josip. Vogelna 3, 
R ih ta r  M etod, T acen  84, Potočn ik  Jo ­
žef, Ž irovnica, Polianb  Nuša, R ožna doli­
n a . cesta  XV.-24. Pottržaj Boža. S tre liška 
ul.* 9. Pavlin  L judm ila. K ongresni trg  2.

K rvodajalci n a j se  jav ijo  m ed  8. in  10. 
u ro  dopoldne te r  n  it j p rinese jo  s seboj 
vrečko za sladkor in  steklenico  za  olje. 
Z a jtrkovati ne  sm ejo  n ič  m astnega.

Delovni načrti naše mladine
M ladina s  T abora  in  iz  M oet se

je  zbrala  nedavno popoldne v  dvo­
ran i D e la v sk e  zbornice n a  M ik loši­
čev i cesti. P o  n agovoru  organ izacij­
sk e g a  sek reta rja  taborsk e četr ti je  
prisotn im  d e legatom  izpregovoril po­
litičn i sek retar  m estn e  organizacije  
ZMS tov . Janez . R azpravlja l je  o 
dolžnostih  m ladine v  zv ez i s  pred­
k on gresn im  tekm ovanjem . V sa  n a ­
ša  m lad ina  m ora  sod elovati v  tem  
tekm ovanju . O benem  p a  m ora so­
d e lo v a ti z  drugim i organ izacijam i 
O svobodilne fronte. O rgan izirati m a  
ra  borbo proti sab oterjem  in  špeku­
lantom . P otrebn a je  m nožičn a  v z g o ­
ja  n a še  m ladine. S led ila  so  zan im i­
v a  poročila  posam ezn ih  delegatov  
in  storjen i so  b ili potrebni sk lep i z a  
nad aljn je  delo  n a  področju T abora  
in  M ost.

D e leg a c ija  že lezn ice  je  prebrala  
obvezo, k i s l  jo  je  p o sta v ila  m ladi­
n a  n a  sv o jem  m asovn em  sestan ku . 
D o  1. m a ja  bodo izved li 12 politič ­
n ih  predavanj, d v ign ili te lesn o  v z g o ­
jo  z a  30°/o, n ap ravili 6000. delovnih  
ur, strokovn o  usposobili 30  m ladin­
cev  In v se stra n sk o  izb o ljša li delo in  
o rg an izacijo  n a  železn ici.

U č ite ljišče : to v a r iš i so  s e  obve­
za li, d a  bodo d v ig n ili sp lošn o  oceno  
n a  p rav  dobro. Z a ak cije  in  delo  v  
zavodu p a  bodo n ap ravili 3000 de­
javn ih  ur in  u sta n o v ili zadrugo  
skupno z  2 . žen sk o  g im nazijo .

N iž ja  g im n a z ija  M oste  s e  j e  obve­
za la , da  bo nared ila  15.000 delovnih  
ur, nab rali bodo 1000 k g  stek la , 
12.000 k g  železa , p r iteg n ili 90«/, m la­
d ine k  te le sn i v zg o ji, osn ova li bodo 
šo lsk o  zadrugo, u sta n o v ili šo lsk i in ­
tern a t z a  so c ia ln o  potrebne in  zbrali 
8000 d in  v  t a  nam en.

T ovarn a  A lu m il s e  j e  zaveza la , 
d a  bo n a p rav ila  350 delovnih  ur, 
obrusili bodo 1300 šč ito v  in  k ljuk . 
D enar, k i g a  bodo prejeli z a  to  delo, 
bodo porabili z a  v zg o jo  delavcev  
(5000 d in ).

V  razgovoru  je  za sto p n ik  četr t­
n eg a  odbora O F  T abor predlagal, 
d a  b i m lad ina  za če la  odpravljati 
tu jk e  p o  obratih  in  delavnicah .

T ovarna Indus bo organ izira la  u s­
n jarsk i teča j, k i bo usposobil 6 m la-  
din cev-strokovnjak ov . D e la li bodo 
300 nadur, z v iša li d iscip lino n a  100 
odst., u sta n o v ili kn jižn ico  in  pobi­
ja li v se  prim ere kraje  u sn ja  v  to ­
varni.

T ovarna H ro v a t se  je  obvezala , 
da bo n a p rav ila  787 delovnih  ur. 
M ladinke se  bodo usposobile z a  delo  
n a  v seh  strojih , 'ustanovile bodo dra­
m a tsk i k rožek  in  pripravile  2 k u l­
turn i prireditvi.

D om  srednješo lk  b o  opravil 2000  
delovnih  ur, 1000 z a  pranje p erila  
ranjencem , 500 z a  č iščen je  zavoda  
in  500 z a  zunanje akcije. U sta n o v ile  
bodo sv o jo  zadrugo, k n jižn ico  in

izv ed le  »m/hUjno d efa šiza c ijo  zavoda.
D e leg a tk a  s  L  državne žen sk e  

g im n a z ije  j e  nap oved ala  tek m o v a ­
n je  učiteljišču , k i je  tek m o v a n je  
sprejelo . N e k a  to v a r iš ica  je  n a g la ­
s ila  z la s t i pom en zb iranja  stek la , ker  
p reti tovarnam  v  H rastn iku  in  P ara-  
činu, d a  bodo m orale obrate  u s ta v iti  
zarad i pom an jkan ja  surovin . N ada­
lje  je  treb a  urediti fin an čn e zad eve  
teren ov  a li č etr ti in  zb irati pod atke  
o  borbi m ladine. P red log i so  b ili 
sp rejeti in  m lad ina  n ižje  g im n a z ije  
v  M ostah  se  je  obvezala , d a  bo zbra­
la  1000 k g  stek la , Indus p a  400 k g . 
V ajen išk i dom  se  je  obvezal, da  bo 
d v ig n il‘ku lturno delo, osnoval p evsk i 
zbor in  p ovezal v a jen išk o  m ladino  
z  d ijašk o  in  km ečko. V  razpravi o  
tem , se  je  v n e la  d eb ata  o  ko lek tiv­
nem  študiju . V ečin a  se  je  str in ja la , 
d a  je  k o lek tiv n i študij neprim erno  
boljši z a  p osam ezn ika  kak or z a  ce­
loto. T eren  P o ljan e  s e  je  obvezal, da  
bo dv ign il te lesn o  vzgojo , u stanovil 
šah ovsk i, dram atsk i k rožek  in  da  
bodo š li g o sto v a t v  O rm ož in  M ur­
sk o  Soboto. R esljev  teren  bo d v ig n il 
kultum o-prosveitno delo; u sta n o v il  
pevsk i zbor, zboljšal p ion irsko o r g a ­
n izacijo  in  izvedel č im  tesn ejšo  po­
v eza v o  z  vojsk o . T eren  T abor s e  je  
obvezal, d a  bo dvign il te lesn o  v zg o jo  
z a  85«/o in  n ap ravil tr i prired itve n a  
vasi. P rv a  žen sk a  g im n a z ija  s e  je  
zaveza la , d a  bo nap ravila  prired itev  
v  tovarnah. T eren  N o v i V odm at se  
je  zaveza l, d a  bo sp rejel podobne  
sk lepe, kak or osta li, n a  svojem  3- 
m nožičnem  sestan k u , k i bo š e  ta  
teden. Teren P o lja n e  bo organ izira l 
z a  pobijanje črne borze m ladince, 
k i so  do sed aj p r ijav ili javnem u t a  
ž ilcu  3 šp ek u lante  z  ž iv ili, e n e g a  
zaradi sta n o v a n ja  in  en ega , pri ka­
terem  so  se  sh a ja li belogard isti. 
V ažn o  je, da  tu d i o sta li teren i in  č e ­
tr ti organ izirajo  m ladince, d a  bode  
razk riva li šp ek u lante , črno borzijan - 
ce in  v se  osta le  reakcionarje.
T eren  J a rše  se  je  obvezal, d a  bo pto- 
n irsk i zbor nap ravil v eč  prired itev  
n a  v a si in  p o  ustanovah . M arjan išče  
je  sk len ilo , d a  bo o č istilo  svo j zavod  
v seh  p ro fa šističn ih  e lem en tov . Tova­
r iš ica  O lg a  červ a n o v a  je  n a g lasila , 
d a  je  potrebna čim  te sn e jša  poveza­
v a  m ed teren i in  četrtm i, d a  s e  od­
stra n i sep aratizem  n a  nek ater ih  t e ­
renih , k a jti n e  de lam o le  zase , tem ­
v eč  z a  sk up nost, zm a g a  e n e g a  Je 
zm a g a  vseh !

Ob za k lju č itv i so  b ili sp rejeti n a ­
sled n ji sk lep i: v si teren i in  u sta n o v e  
se  zavežejo , da bodo nap ravili n a črte  
in  obveze do 8. feb ru arja  1946. Spre­
je t  je  b il predlog, d a  predsedstvo  
konference odpošlje reso lu cijo  pri­
m orsk i m ladini. N a d zorstvo  n ad  iz ­
v ršev a n jem  v seh  sk lep o v  terenov  a li 
ustan ov  je  poverjeno četrtn im  odbo­

rom .

* O D R E D B A  
m inistrstva za narodno zdrav­
je N V S  - o  zatiranju ušivosti

Člen 1. - Da se  prepreči širjenje  
ušivosti in  s  tem  prenos bolezn i, po­
sebno pegavice, m ora vsakdo, k i ugo­
tovi ušivost bodisi pri seb i bodisi pri 
drugih, to jav iti najbližjem u zdrav­
stvenem u oblastvu.

Člen 2. - Zdravstveno oblastvo m o­
ra razušiti (depedikulirati) p la id  a 
nezm ožne osebe  in  njih stanovanja  
brezplačno, p lačila  zm ožne pa proti 
povrnitvi dejanskih stroškov za po­
rabljen i m aterial.

Člen 3. - K ršitve te  odredbe bodo 
kaznovali okrajni izvršni odbori z d e ­
narno kaznijo od 50 do 5000 din  a li 
s prisiln im  delom  brez odvzem a sv o ­
bode od 1 do 100 dni; v  težjih  pri­
m erih  pa z obem a kaznim a skupaj. 
Proti prvostopni odločbi je  dovoljena  
pritožba na okrožni izvršn i odbor, ki 
odloča dokončno. Pritožba s e  v loži v 
roku 15 dni od priobčitve kazni pri 
okrajnem  izvršnem  odboru, k i je  ka­
zen  izrekel.

Člen 4. - Ta odredba velja  od  dne­
va objave v  Uradnem  lišTu.
V Ljubljani, dne 1. februarja 1946.

M inister m  narodno zdravje:
Dr. Н а г јф  Ahčin 1. r.

Radio Ljubljana
SPORED ZA SREDO

6.30—7: Sovjetske in  Češke pesm i. 7— 
7.15: Napoved časa, vesti, objave in  p re­
gled sporeda. 7.15—8: J u tr a n j i  koncert:
D vorak: D va slovanska plesa; Grieg: S im ­
fon ičn i plesi. 12.30—12.40: Blagoje Bersa: 
H am let, sim f. pesnitev . 12.40—12.55: Napo­
ved časa, vesti, objave in  pregled sporeda. 
12.55—13.15: K oncert T ržaškega godalnega 
k v a r te ta  (Sim eone B aldassare, Sam uel H ar­
ry, Luzzato Sergio in  G ašperin i Nereo). 
13.15—13.30: G rieg: S lavnostna koračnica; 
D vorak: Dva valčka. 13.30—13.45: Napoved 
časa, pregled tiska, objave in  pregled 
sporeda. 13.45—14.30: Ig ra  Vaški k v in te t, 
vmes po je  T one Petrovčič, sp rem lja  S ta n ­
ko Avgust. 14.30—14.45: Napoved časa in  
poročila. 14.45—15: V okalni k o n cert sopra­
n istk e  Nuše K ristanove, p ri k lav irju  Ci­
ril Cvetko. 15: Poizvedbe. 17.30—18: K on­
c e rt R adijskega orkestra , vodi R udolf S ta ­
rič. 18—18.20: M ladina v šoli. 18.20—18.30: 
Iz  S chum annovih  »O troških prizorov«. 
18.30—19: L ite ra rn a  u ra . Iv an  C ankar:
H lapci IV. de jan je . Izvaja jo  č lan i SNG. 
19—19.15: Napoved časa. vesti, objave in  
pregled sporeda. 19.15—19.30: R uske sk lad­
be za čelo. Izvaja  čelist č e n d a  Šedlbauer, 
p ri k lav irju  D ana Peruškova. 19.30—19.45: 
O ddaja  »Ljudske prosvete«. V ladim ir No­
vak- O razstavi Prešernovega dela. 19.45— 
20: ^ V o k a ln i k o n cert K om ornega zbora 
R adia L ju b ljan e : Skladbe srbsk ih  in  h r ­
vaških p a rtizan sk ih  avtorjev. D irigen t 
C. Cvetko. 20—22: Prenos opern ih  s tv a ri­
tev  slovenskih sk ladateljev  (prenos iz  Ve­
like filharm onične dvorane). 22—22.30: Iz  
naš ih  ju tr iš n jih  časopisov, n a to  rep rodu­
c irana  glasba.

NAŠE G O SPO DARSTVO

Mali gosjWJtíarji se organizirajo tudi 
i v  Mariboru h

V  n ed e ljo  3, t  m. so  im ela m ali go­
spodarji v  M aribora leip sestanek, hi 
se  ga  je  ud eležila  v e lik o  âtev ilo  rej-  
cev m alih  živali in  drugih m alih  go­
spodarjev. Zborovanje je  b ilo  tem  
botj živahno in  zanim ivo, ker  s o  dan 
prej poročali časopfei, da  so  m aribor­
ski m a li gospodarji v  zvezd z  agrar­
na reform o dob ili Sveirtnarjevo po­
sestvo z  inventarjem  vred . P osestvo  
bodo m ariborski m ali gospodarji, 
združeni v  zadrugo m alih  gospodar­
jev  uredili v  vzrej evažišče štajenskih  
kokoši, ¡kuncev gospodarskih pasem  
in  drugih m alih žirvali. Z lasti s e  b o ­
da zanim ali tu d i za  vzrejo  solčavske  
koze. ki im a  v se  pogoje, da lahko  
postane prav tako znam enita m olzna  
koza, kakršna je  sara:ka koza.

N a zborovanju so  m ariborski m ali 
gospodarji pretresali v sa  vprašanja  
bodačega zadružnega d elovanja  in

razpravijali o  potrebi razvoja  reje  
m alih živa li. O bširna debata je  p a  
kazala, d a  čakajo tu d i m ariborske 
rejce v e lik e  n a lo g e  v  zvez i z  obnovo  
reje, k i je  zaradi okupacije ze lo  tr­
pela. Sedaj s e  je  pridružila š e  ko­
košja  kuga, k i upropašča perutnina  
v  v e lik em  številu . Zato so  razprav­
lja li o  varnostnih ukrepih , da se  n e ­
varna bo lezen  zajezi. K  tem u  bodo  
pritegn ili m ariborski rejc i tu d i o k a  
lij&e občine, d a  s e  začno skupaj b o ­
riiti Za ohranitev perutnine.

Z borovalci so  končno izvodili p o ­
seben odbor, k i bo ¡sprejemal člane  
za zadrugo m alih  gospodarjev in  bo  
urejal v se  zad eve  z  zadrugo v  Ljub­
ljani g led e  skupnega delovanja . V  
odboru s o  zantopane v se  četr ti Mari­
bora, zastopani pa ao tud i fcr^ji v  .o k a  
lic i. .... ,

Č I T A J T E

TEDNjKZA TELESNO VZGOIO

Dttpclnitev uredbe o se* 
stavi in  poslovanju ko­
misij za obvezni odkup 

km etijskih pridelkov
M in ister  z a  trgov in o  ln  Preskrbo  

N V S j e  izd al ured ilo  o  sp rem em b ah  
in  d op o ln itvah  u red b e  o  se sta v i in  
p oslovan ju  kom isij z a  ob v ezn i odkup  
k m etijsk ih  p r id e lk o v  z  d n e  22. jan. 
1946. Po tej d op o ln iln i u red b i se  3. 
č len  (ki določa, k ak o  je  se sta v ljen a  
okrajna odk up na kom isija , k i jo im e ­
n u je  okrajn i izv ršn i odbor) dopolni 
z  n o v im  odstavkom , k i se  g lasi:  
Sklep , s k a ter im  je  b ila  okrajna  od­
ku pn a kom isija  im en ovana. Predloži 
okrajn i z v ršn i odbor v  p otrd itev  m i­
n istrstv u  z a  trgovin o  in  preskrbo  
N V S.

P rv i s ta v é k  4. č len a  (k i j e  doslej 
določal, da so  okrajne odkupne ko­
m isije  pod rejene  neposredno osred­
n ji odkupni kom isiji), se  dopolni in  
se  odslej g la si: O krajne odkupne k o ­
m isije  so  p od rejen e  okrajn im  izv rš­
n im  odborom , preko osrednje odkup­
n e  k om isije  p a  tu d i m in istrstvu  za 
trgovino in preskrbo N V S. Izpustita  
se  5. in  6. točka te^a č len a  (ki sta do­
ločali. da  spada m ed n a lo g e  okrajne  
odk up ne k om isije : ugotov iti, ko liko  
ž iv ilsk ih  nak azn ic  za  m aščobe, m oko  
in  zakuho lah k o  razdelijo  posam ezni 
krajevn i lju d sk i odbori; p red lagati 
zm anjšan je  šte v ila  nak azn ic  za  p osa­
m ezne k ra je  in  odvzem  ndkaznic n e ­
u p rav ičen im  osebam ; te r  zb irati sta ­
tističn e  pod atke  o proizvodnji in od­
ku pu  k m etijsk ih  p r id elk ov  v  okra­
ju).

Sesti č len  uredbe se  dopolni z  no­
v o  3. točko, po k ater i sm e okrajna  
odkupna k om isija  v  izv ršev a n ju  s v a  
je  na loge: »3. pred lagati da se  izda­
jo  poseb n e n ak azn ice  za  nab avo  ra- 
cion iranega  b laga  tistim  k m eto v a l­
cem . k i so oddali p redp isan e k o lič i-  
r »  k m etijsk ih  pridelk ov .«  D osedanja  
3. točka poster»? 4. točk^.

Sestanki
zastopnikov okrajnih 

odkupnih komisij
O srednja odkuipovalna k o m isija  

pri m in istrstv u  z a  trg o v in o  in  pre­
skrbo N V S P oziva v s e  okrajne o d ­
k u p n e  k o m isije  n a  sesta n k e , k i  bodo  
v  n a sled n jih  dneh:

1) S esta n ek  za sto p n ik o v  okrajn ih  
odkupnih  kom isij za  L jub ljano-m e- 
sto  in  lju b lja n sk o  okrožje bo v  č e ­
tr tek  7. t. m . ob 15. uri v  m estn i p a  
sv e to v a ln ic i M LO L ju b ljan a  (m agi­
stra ln a  dvorana).

2) S esta n ek  za sto p n ik o v  okrajn ih  
odkupnih k om isii za  celjsk o  okrožje  
bo v  C elju  v  p etek  8. t. m . ob 9. uri 
dopoldne n a  sed ežu  okraja.

3) S esta n ek  zastop n ik ov  okrajn ih  
odk up nih  kom isij za  n ovom ešk o  
okrožje bo v  P etek  8. t .  m . ob  9. nri 
n a  sed ežu  okraja.

4) S esta n ek  za sto p n ik o v  okrajn ih  
odkupnih  kom isij za  . m ariborsko  
okrožje bo v  sob oto  9. t. m . ob 9. uri 
dopoldne na sedežu  okrožja.

S esta n k o v  s e  m orajo  u d eležiti 
predsedn ik i okrajn ih  odk up nih  k o ­
m isij. e n  č lan  ok rajn e  odkupne k o ­
m isije. poročeva lec  okrajnega  izv rš­
nega  odbora in  en  č la n  okrajnega  
gospodarskega odseka.

Iz  p isarn e  m in istrstv a  
za  trg o v in o  in  preskrbo N V S

Nezgodne prijave je treba 
pošiljati v  4 izvodih

Mnogo narodnega prem oženja gre  
v izgubo zaradi nezgod, k i 6e  doga­
jajo v obratu. D elavci in  njihovi 
družinski člani trpijo zaradi zm anj­
šane a l i  izgubljene delazm ožnosti a li 
sm rti, delodajalci pa izgubljajo de­
lovno m oč ponesrečenih delavcev in  
so v  nevarnosti, da bodo m orali p la­
čevati odškodnino za posledice ne­
zgod. če n iso  o  pravem  času ukre­
nili vsega, kar je potrebno, da se  
preprečijo nevarnosti za zdravje in

živ ljen je delavcev. Zato mora drža» 
va skrbeti n e  le  za to, da preko usta­
nov za socia lno zavarovanje odškodu­
je  ponesrečenega delavca ozirom a  
njegovo družino, tem več tudi v  prv i 
vrsti za to, da nezgode preprečuje. 
To preprečevanje nezgod spada pred­
vsem  v  delokrog inšpekcij dela , k i 
morajo b iti o  vsakem  prim em  n ezgo­
d e  takoj obveščene. Zato m orajo d e­
lodajalci o  vsak i nezgodi, k i s e  pri­
peti delavcu  v obratu a li na  poti na  
delo  a li z dela dom ov, in  bo im ela  
bržkone za posledico  sm rt a li zmanj­
šanje sposobnosti za d e lo  za več n e ­
go tri dni, v  24 urah vložiti pri po­
družnici Federalnega zavoda za s a  
cialda zavarovanje v  4 izvodih prija­
vo o  nezgodi. P o en izvod je  n a m a  
njen podružnici, federalnem u zavodu, 
osrednjem u zavodu in  inšpekciji d a  
la. D elodajalec mora ob vsaki tak i 
nezgodi takoj pozvati zdravnika, ki 
m ora v  nezgodni prijavi prip isati, a li 
utegne poškodba povzročiti sm rt a li 
zm anjšati sposobnost za delo. in  k a  
lik o  časa b o  trajalo predvidom a  
zdravljenje. D elavci naj pa tudi s a ­
m i sk rb e in  po svojih sindikatih in  
delavsk ih  zaupnikih nadzorujejo, da 
se  bodo v njihovem  obratu v s i pred­
p isan i varnostn i uk repi tud i v  res­
n ic i izv a ja li

Gospodarske vesti
=  Načrtno prevažanje blaga v  reč­

ni plovbi. Podobno kakor je to že  
uvedeno pri železnicah, se  uvaja n a ­
črtno prevažanje blaga tudi v  rečni 
plovbi. Podjetja, k i  im ajo nam en v 
m arcu oddajati b lago za prevoz po  
rečni poti, m orajo do 10. februarja  
1.1. predložiti svoje prijave D ržavni 
rečni plovb i v Beogradu.

=  Načrtno razdeljevanje M eja, že­
latine m  parketnega vcšžila. Z vezn i 
m inister za trgovin o  in  .preskrbo je  na  
podlagi od ločbe G ospodarskega sv eta  

ff> d o ločitv i izd elkov , h i  spadajo pod  
načrtno razd eljevan je  in  potrošnjo, . 
izd al odločbo, p o  kateri epadajo pod. 
načitno  razdeljevanje in  potrošnjo vse  
v rste  kleja, že la tin e  in  parketnega  
voščila  (poleg izdelkov, navedenih  v  
10. točki seznam a iz  odločbe z  dne 9. 
junija 1945). Izdelovalci teh  izd elk ov  
m arajo takoj prijaviti v se  sv o je  zalo­
g e  izredni upravi za preskrbo pri zve­
znem  m in istrstvu  za trgovino in  pre­
scribo. T rgovin e n a  debello im n a  drob­
no p a  m otajo takoj p r ija v iti tv o je  za­
lo g e  om enjen ih  izdelkov federalnim  
m inistrstvom  za trgovin o  in  preskrbo  
(»U radni lis t FLRJ« štev . 10).

=  Lovsko orožje pod režim om  
kontrole zaslužka. Na podlagi uredbe  
o  določanju in  kontroli cen je  zvezni 
urad za cene pri Gospodarskem  s v a  
tu izdal odlok, s  katerim  s e  do na­
daljnjega stavijo  pod režim  kontrole  
zaslužka lovsko orožje, m unicija, 
sm odnik in  osta le lovske potrebščine.
V trgovini na debelo  je  dovoljen ko­
sm ati zaslužek 12%, v trgovin i na  
drobno pa 25% , in  sicer  v  sm islu  
navodila za določanje cen v  trgovin i 
na debelo  in  drobno z  dne IL  ma­
ja



Filmsko podjetje FLRJ 
Direkcija za  Slovenijo

V  lansk em  a v g u stu  so  od igra li v  
L itv i turnir z a  p rvenstvo  le ta  1945. 
Z m agal je  večk ratn i litv a n sk i prvak  
M ikenas z  8 % točke pred rusk im  
m ojstrom  T olušem  s  7 točkam i. T retji 
je  bil 17 -le tn i V išom irsk is, Id g a  s  
tem  lep im  uspehom  lahk o štejem o  
m ed nove  ta len te . P rin ašam o lepo  
partijo  iz  za d n jega  kola , k i j e  odlo­
č ila  o  prvenstvu .

D A M SK I G AM BIT  
M ikenas— T oluš

1. c4, e6. 2. Sc3, do. 3. d4, e 6. 4. 
Sf3 , S f6. 5. e3, Sd7. 6. Ld3, Lb4.
(č r n i se  noče poslu žiti zn an e m eran- 
sk e  obram be z  dc4 in  b5, m arveč  
uporabi sistem , k i m u povzroči m no­
g o  te ž a v ) . 7. 0-0, 0-0. 8. a3, Ld6 
(č r n i je  torej za p rav il p o tezo ). 9. b3  
(9 . e4, de4, 10. L xc4, e5 b i dalo črne­
m u prav dobro ig ro ). 9 . . .  D e7. 10. 
Lb2, dc4, 11. bc4, eo  (T akole  s i  je  
črn i za m islil osvoboditev, tod a  na-, 
sp rotn ik  m u hitro  dokaže, d a  so  se  
zanj teža v e  še le  začele; ig ra  se  za n i­
m ivo za p lete ). 12. D c2, T e8. 13. S g5!, 
ed4 (K er m u h 6 . 14. S g e4  s  poznej­
šim  f4  n i ugaja lo , ig ra  črn i da lje  n a  
z a p le te ). 14. Lxh7-j-, K li8. 15. ed4, 
L.vh2-)-. 16. K h l (N a  16. K xh2? bi 
jo  črn i s  S g 4 +  in  D x g 5  lepo o d n esel). 
L f4. 17. T ae 1, D f8 (Z aradi S x f7  m a t  
m ora dam a n a za j) . 18. Sh3, T x e l.  19. 
T x e l, L c7?  (Črni je  doslej dobro od­
govarjal, tu  b i p a  m oral da lje  poeno­
s ta v iti s  Sxh7. 20. Sxf4 , S d f6 in  ob 
pazljiv i ig r i b i se  m u  ne m oglo  zg o ­
diti kaj posebno hudega, čeprav bi bil 
beli še  vedno v  m an jši prednosti. T a  
ta k tik a  bi b ila  še  tem  bolj n a  m estu , 
ker m u je  z a  zm a g o  m anjk alo  sam o  
pol to č k e ). 20. Ld3, D d6, 21. g3, S f8. 
22. S g o  (J e  že  zo p et tu  in  z  njim  
nove te ža v e !)  22. K g8 (N a  L e6 ? s e ­
veda  23. T xe6 ). 23. d5!, L g 4  (K m et  
d5 je  nedotak ljiv : cd5. 24. cd5, Sxd 5?  
25. L h 7 + ) .  24. K g2, S8d7, 25. T h l,  
D e7. 26. L h 7 + ,  K f8 . 27. L f5! De5. 
28. S x g 4 . 29. See4, D ìo . 30. Th8+  
( Zadnji zap leti so  b ili z a  črn ega  po­
g u b n i). 3 0 . . .  Ke7. 31. T xa8, F 6. č rn i  
upa, d a  bo vsaj fig u ro  dobil za  trd ­
njavo, toda . . .  32. TeS-f- ! g a  strezn i 
n a  m estu , saj izgu b i dam o: K xe8. 33. 
Sd6 + ,  LxdS. 24. D x f5  in  f ig u ra  z a  
dam o je  že  m ed »pacerji« prem alo. 
T oluš se je seved a  vdal. B orbena od­
ločilna partija . A . P .

gub il proti M ajcenoviču , L. č isa r  pa  
proti P ožarju; L  B a jec  je  porazil 
B ezrukova, a  U d ov ič  je  izg u b il proti 
L ongerju. P a rtije  A sejev — Om ladič, 
A v sec— P o lja n šek  in  K uščer— K apus 
so  b ile  preložene. Od preložen ih  par. 
t ij  je  P o sa v ec  izg u b il proti L onger- 
ju , M ajcenovič je  porazil O m ladiča, 
O m ladič P o ljan šk a , L  B a jec  pa  
U d oviča . —  S t a n j e  v  tre tji sk u ­
p in i je  zdaj naslednje: L onger 5;
M ajcenovič 4 (1 );  P ožar  4; I. B a jec  
3; O m ladič, P o lja n šek  2 (2 );  A se ­
jev , L. č isa r  2 (1 ) ;  B ezrukov 1  (1 );  
U d ovič  1; K apus 0 (4 ) ; A v sec  0 
(3 );  K uščer 0 (2 );  P o sa v ec  0  (1 ) .

V nedeljo  27. jan . so  od igra li šk o f. 
je lo šk i ša h is t i z  jesen išk im i dvoboj 
in  zm a g a li s  4% : 314. T ehničn i re­
z u lta ti so  sledeči: Dr. K ocjan— L an­
g u s 1:0; H ribar— M is ja k  0:1; Ger- 
jo l— in g . Sebaher 1:0; M edved—  
štru m b elj 0:1; S u šn ik — R ihtar % : 14; 
O blak— K oren 1:0; Žum er— M ave
0:1; Traj kovic— P risto v  1:0 .

SsmiEIssalai tsm úr 
v Ljubljani

P retek li teden  so  b ile  borbe četr . 
t e g a  in p e te g a  k o la  v  v seh  treh  sk u ­
pinah.

V  prvi skup in i je  v  četrtem  kolu
p a rtija  M rzlikar— N ed eljk ov ič  po' 
ž iv čn o  razburljiv ih  perip etijah  do­
ved la  do rem ija . K um elj je  porazil 
K ranjca, a  K lan jšček  je  izgu b il pro­
t i  žem vi; M linar je  p rem agal P in ­
ta r iča , L evačič  F oraja , G erm ek P o­
g ra jca . P a rtija  V išner— P esek  je  bi­
la  preložena. —  V  petem  k rogu  iste  
sk u p in e  je  ž em v a  porazil M rzlikar- 
ja , dočim  s ta  s i  N edeljkovič  in  K u­
m elj razd elila  točko; K ranjc je  po­
ra zil V išnerja , P in tarič  p a  je  izg u ­
b il proti K lanjščku . P a rtije  F oraj—  
M linar, P o g ra jc— L evačič  in  P esek  
-—G erm ek so  b ile  preložene. P o  ne­
od ločenem  izidu p artije  m ed P in ta  
ričem  in  L evačičem , je  s t a n j e  v  
p rv i skup in i sledeče: K um elj 4% ;
N edeljkovič, G erm ek 4; M linar 3 
(1 ) ;  L evačič  214 (1 ) ;  M rzlikar 2% ; 
P e se k  2  (3 );  K ranjc, ž em v a  2; P o­
gra jc  1 y2 (2 );  K lan jšček  1; F oraj  
}4 (1 );  P in tarič  yz ; V išner 0 (1 ) .

V  drugi skup im  je  v  četrtem  ko­
lu  B ertoncelj p rem agal dr. Goleža, 
a  E rker ing . M. S lokana. P a rtija  
H ribar— č isa r  S. s e  je  k o n ča la  re­
m is. H ren je  izgu b il proti G abrov­
šk u , K erec proti K oniču in  S u šn ik  
p roti V. Slokanu; p a rtija  ing . P e ­
tr ič— Sam obor je  preložena. V  pe­
te m  kolu  so  b ile  z  izjem o p artije  
H ren—K onic, k i s e  je  k o n ča la  neod­
ločeno, v se  o sta le  partije, po  več in i 
zarad i poslovn ih  zadržkov igra lcev , 
odložene. P a č  p a  so  b ile  končane  
n ek a tere  partije  iz  prejšnjih  k ro­
g o v : P a rtija  š .  Čisar— S u šn ik  0:1, 
dr. G olež— ing. P etr ič  rem is, š  č i ­
sa r— H ren  1:0 k i G abrovšek—K erec  
1:0.

S t a n j e  v  drugi skupim  je  se ­
daj: E rker 4  (1 );  K onic 4; V. S lo­
k a n  314 d ) ;  G abrovšek 3 (1 );  S. 
Čisar, H ribar 2 % (1 );  B ertoncelj 2
( 1 )  ; dr. G olež 1 14 ( D ;  Sam obor 1
( 2 )  ; in g . M. Slokan, S u šn ik  1 (1 );  
H ren  1; in g . P etr ič  14 (2 );  K erec  
% (D-

V tr e tji sk up in i je  v  četrtem  kolu  
M ajcenovič porazil A sejeva , P ožar  
P osa v ca , L onger I. B a jca  in  P oljan ­
še k  U doviča . P a r tije  O m ladič— A v ­
sec , K apus— L. Čisar in  B ezrukov—  
K uščer so  bile preložene. —  V  pe­
te m  kolu  is te  sk up in e je  P o sa v ec  iz-

N O V E  ŠA H O V SK E  K N JIG E
L itera tu ra  n i potrebna sam o one­

m u, k i se  ž e li ša h a  naučiti, m ar­
več  je  predvsem  neobhodno potrebna  
v sak em u  šah istu , k i ž e li količkaj n a ­
predovati. V  slo v en sk em  jez ik u  je  
skoro n i bilo; im eli sm o  le  V id­
m arjev  »Šah«, izvrsten , sam o m alo  
predrag učbenik  z a  začetn ike. P om a­
g a li sm o  s i  s  skrom n o srbohrvaško  
in  še  bolj z  n em šk o literatu ro . Toda  
za  m nožično širjen je  ša h a  bi to  po­
m anjkanje pom enilo ve lik o  oviro.

N i dvom a, d a  se  bo v  n ov i Jugo­
sla v iji tud i v  tem  pogledu  stan je  
bistveno  izprem enilo. čep ra v  v e lja jo  
zdaj n a ši g la v n i napori gosp odarsk i 
ter po litičn i izgradn ji in  u trd itv i naše  
m lade ljudske države in  ob lasti, s e ­
veda  ne bom o zanem arjali, d a  se  že  
zdaj n e  bi ku ltu ra  v  okviru  v seh  m ož­
n o sti razv ija la . T ako tud i šah u  k ot  
delu ku ltu rn o-vzgojn ega  ud ejstvova­
nja, v  nasprotju  z  b istven im i, o sn ov­
n im i problem i in  pogoji, tren utno  ne 
bom o daja li pretiranega  poudarka ter  
za h tev a h  nem ogoče, što r ih  p a  bom o  
vse, da se  bo lahk o ša h  brez zam ude  
in  škode razm ahnil m ed široke  ljud­
sk e  m nožice.

E n a  tak ih  nalog , M  jo  lah k o  že  
sedaj v  m arsičem  izpolnim o, je  p o leg  
izp eljave  organ izacije  in  nab ave po­
treb ščin  tu d i oskrba najn ujn ejše  lite ­
rature. Z nam enja so  dobra. D r. V id­
m ar pripravlja  učbenik  z a  za četn ik e  
n a  č isto  novi in  zelo  zan im iv i pod­
lag i, da  bo p om aga l p r iteg n iti čim  
širši krog  novih  ša h istov . V a sja  P irc  
p a  p iše  turn irsko  k n jigo  o  Turnirju  
osvoboditve, k i bo posebno priv lačna  
za  ša h iste , k i so  ž e  n ekoliko  napre­
dovali. K er bo pridejan  š e  teo retičen  
pregled  o tvoritev , k i so  se  jih  poslu­
ž ili m ojstr i n a  tem  turnirju, in  tud i 
ša h o v sk a  pravila  in  tabele, k i so  po­
trebne z a  ša h o v sk a  tek m ovan ja  in  
igro  sploh, m enda n e  bo ša h ista , k i 
bi je  n e  že le l im eti. To tem  bolj, ker  
cena n e  bo d o seg la  n iti 50 din. Iz šla  
bo ž e  februarja  m eseca . Obe k n jig i  
n aših  najboljših  strokovn jakov  ne­
strpno pričakujem o.

Tudi H rvati že  tisk a jo  svoj učbenik , 
k i g a  je  sp isa l m ojster  V ladim ir Vu­
kovič, nekdanji izvrstn i urednik  » š a ­
h ov sk eg a  g lasn ik a« , ša h o v sk a  cen tra­
la  v  Z agrebu dalje  pripravlja izd aja­

n je  red n ega  ša h o v sk eg a  g la s ila  » ša ­
h ovsk i v jesn ik« . O v seh  te h  kn jigah  
borno ob izidu  podrobneje poročali.

A . P .

Telesna vzgoja
Lilijani na smučeh

Dve zaporedni nedelji smučarskih 
prireditev

K akor povsod drugod sm o  b ili po  
prvem  sn ežnem  b lagoslovu  nadvse  
živah n i n a  sm u čeh  tudi pri n a s v  
L itiji. P o  končanih  sm u čarsk ih  te ­
ča jih  n a  g im n a z iji in  osnovni šo li je  
bila  predzadnjo nedeljo  tekm a, na  
kater i je  n astop ilo  sk oraj 50 m ladih  
p rista šev  te g a  zd ra v eg a  športa . K ot 
najboljši so  s e  izk a za li v razn ih  sk u ­
p inah  tekm ujočih:

m ed pion irji (n a  2.5 k m ):  L  Sod­
n ik  J o že  9:34, 2. Š trus F ra n c  9:40, 
3. L udviger A n to n  10:55 itd .

m ed pion irkam i (n a  1.5 k m ):  1 . 
U k m ar M ajda 11.45, 2. R epovž  B oža  
20 :20.

m ed m ladinci (n a  4.5 k m ):  1. P e­
t je  M arjan  42:52, P esk a r  Iv a n  45:20, 
K olbe M ilan 47:22 itd.

m ed m ladinkam i (n a  1.5 k m ):  1 . 
D eržič  V era 9:34, 2. šk o d a  A n a  9:40, 
3. F lise k  M arija  10:55 itd .

P retek lo  nedeljo  sm o  sla v ili sm u­
čarsk i dan, ža l tudi v  m anj sm u čar­
sk em  okolju. Sonce in  ju g  s ta  že  
neusm iljeno pob irala  belo  p lo sk ev  in  
treb a  je  b ilo  m n o g o  dobre vo lje, da  
sm o  lahk o izved li n am eravane prire. 
ditve.

Izid i so  b ili naslednji:
M ladinci (n a  6 k m ):  L  P esk a r

Iv a n  38:21, 2. K olbe Iv a n  39:13,3, 
3. K uk av ica  A lo jz  39:17 itd .

P ion irji (n a  1.5 k m ):  1. G lavič
E d i 15:00, 2. K olm an R udi 15:04,
3. Sodnik  Jože 15:09 itd.

P ion irke (n a  1-5 k m ):  1. U k m ar  
M ajda 17:03, 2. R epovž  B oža  18:07, 
3. H lebec S on ja  21:25 itd .

V o jsk a  (n a  6 k m ) : 1. V ovk  M ilan, 
36:00, 2. F is tr ič  Jože 38:02, 3. B oži­
čn ik  Z dravko 38:40 itd.

O BV ESTILO ! Z nova opozarjam o  
v se  pripadnike te lesn e  v z g o je  in  v se  
te lesn o  v zg o jn e  forum e —  društva  
in  okrožja  —  n a  n a š  razp is z  dne 
30. jan. t . L z a  vad ite ljsk i tečaj  
FO S-a, k i bo v  L jub ljan i v  času  od  
11. do 25. t . m . V sa  dru štva  in  okro­
ž ja  so  odgovorna z a  pravilno in  si­
gurno izb iro 7 teča jn ik o v  (14 iz  lju ­
b lja n sk eg a  o k rožja ), kakor je  bilo  
razvidno iz  zgoraj om enjen ega  raz­
p isa . FO S.

V sem  te lesn o .vzgojn im  društvom !
N a ša  dosedanja navod ila  g led e  pri­
jav lja n ja  prired itev  in  tek em  izpo­
poln ju jem o v  to liko, da m orajo  dru­
š tv a  p rijav lja ti tud i prired itve in  
tekm e, n a  kater ih  nastopajo  skupno  
s  pripadniki te lesn e  v zg o je  iz  vojske, 
čeprav je  prireditelj vojsk a . T ekm e  
in  prireditve z  vo ja šk o  edinico v 
okrožju, v  k a tereg a  sp ad a  društvo, 
je  treb a  prijav lja ti 8 dni prej okro­
žnem u odboru, k i izd a  tak oj odobri­
tev  a li prepoved; če  p a  g re  n a še  dru­
štv o  n a  prired itev  a li tek m o izven  
m eja  okrožja, je  treb a  ta k o  priredi­
te v  preko okrožja  ja v it i 14 dni prej 
FO S-u. FO S.

FD Svoboda. P rip rav lja ln i odbor za  u s ta ­
novitev  kolesarske sekcije p ri FD Svobodi 
sk licu je  p rv i sestanek  lju b ite ljev  kolesar­
stva  za petek, 8. t .  m . ob 20. v d ruštv en ih  
p rosto rih  n a  T aboru  (s tran sk a  v ra ta  p ri 
glavnem  sto p n išču ). Posebno so vab ljen i 
č lan i bivšega kolesarskega d ru š tv a  »Edin- 
stvo«!

TD E dinost. Drevi v  sredo ob 20.30 red ­
n a  se ja  teh n ičn eg a  odbora. Udeležba za 
vse člane odbora  obvezna! — Načelnik.

TD K rim . J u t r i  v  sredo 6. t .  m . ob 20. 
se ja  vad iteljskega zbora in  vseh refe ren ­
tov posam eznih sekcij v  d ru štv en i p isa rn i 
v d om u v  T rnovem . — T a jn ik . 296-n

Opozorilo!
V se, k i s e  p i'm en o  obračajo na  

n as s  prošnjo, naj jim  sporočim o n a ­
slo v e  m alih  o g lasov , prosim o, da pri­
ložijo  znam ko din  4  z a  odgovor. V  
nasprotnem  prim eru bo v sa k  odgo­
vor izo sta l.

O G L A SN I O D D E L E K  
»SLO V. POROČEVALCA«  

L JU B L JA N A , Š E L E N B  UR G O VA S

Ш . ZVEZEK

BUŠKEGA TEČAJA
je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, ki so že plačali naročnino, 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  p o  po š t i *
Zam udnike  prosim o, d a  naročnino z a  prvi in  drag i obrok poravnajo  
t a k o j ,  d a  g a  m orem o tud i njim  poslati. L jubljansk i naročnik i pa  

g a  lahk o d vign ejo  osebno v  upravi »S lov . poročevalca«.

I BIJELU KAVU
З & г и у е м е а

k a i t é

Zahtevajte
povsod!

J AVNA BORZA DELA
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
Ima Da razpolago sledeča p ro sta  m esta :

P ri o b n o ri naàe ž iv inoreje  eo r « »  n u j ­
n o  po treb n i 3 h lapci, k i im ajo  veselje 
do km ečkega dela  m  živali.

Naši o b rtn ik i p o treb u je jo  za  ključavni_ 
carska dela sledeče delovne m oči: 3 sam o­
sto jne  o rod jarje , 2 av tom ehan ika  in  1 
stavbnega k ljučavn ičarja .

Za napravo  oprem e in  lesn ih  1 «dai kov 
potrebu jem o 2 poh ištvena  m iza rja  in  5 
sodarjev.

N adalje po trebu jem o: 1 prikrojevalko 
za p le ten ine  in  4 prešivalke čevljarske 
stroke te r  1 kuharico  za n a  deželo.

Za čokoladno tovarno  v  M ariboru  po tre , 
bujem o: 1  m o js tra  d raž ista , 1 m o js tra  
za p enaste  izdelke lu  X lab o ran ta  o rien ta ­
lista.

Zdravilišče D obrna p r i C e lju  p o treb u je  
perfek tnega kn jigovodjo  b ilancista . P o­
nudbe p osla ti n a  upravo  zdravilišča.

Službo iščejo
IŠČEM SLUŽBO KOT NATAKARICA v 

okolici L jub ljan e , n as to p  lah k o  tak o j. 
L ahko tu d i  pom agam  v  k u h in ji. Po­
n u d b e  n a  Ja v n o  borzo dela  pod  ¡»Vest­
irne. 2669-1

Službo dobe
4 MIZARSKE POMOČNIKE in  2 vajenca 

za  Izdelovanje navadnega poh ištva  iz 
m ehkega lesa sprejm em o tak o j. Naslov 
v Ja v n i borzi dela. 2623-2

Zaslužek
POUK KI«AV1 KSfŒ HARMONlKiS nudim , 

n a  dom u. P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod »Doma«. 2692-4

POSTRE2NICO d v ak ra t tedensko, za po­
poldanske u re, iščem . Tyrèeva 48. 2640-4 

DUAKA JZ MARIBORA sp rejm em  n a  
h ran o . P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. po­
ročevalca« pod »Dijak«. 2684-4

Prodam
NALIVNA PERESA za  140 in  280 lir. e tu ­

ije  za osebne izkaznice te r  spen jače in  
sponke za p isa rne  n u d i tv rd k a  Pecchi- 
ari, T rst, V ia S. N ikolo in  Koper. 2528.5 

PULOVERJE iz  dom ače predene volne, z 
norveškim i vzorci za  o troke od 1  do 12 
le t, prodam . Izdelu jem  tu d i po  naročilu  
vse velikosti. 2  ab ja k  6.L , desno. 2611-5 

PUH, PER JE p roaajam o . T rgovina »Ju­
lijana«, F rančiškanska  u lica  š t .  3, h o . 
te l »Slon«. S. P. 15-5

RADIOAPARAT »Telefunken«, prvovrsten , 
žarn ice  se rije  E, nap ro d a j. R ožna do­
lin a , C esta IH/19, p r itlič je . 2681-5

BLAGAJNA, sto ječa, »W ertheim «, n ap ro ­
daj. In te re se n ti n a j  sporočijo  svoj n a ­
slov n a  ogl. odd. »Slow poroč.« pod 
»železna blagajna«. 26j#>-5

PISALNI STROJ, p o treb en  m a jh n eg a  po ­
pravila. prodam . Orel, trgov ina , Vidov­
danska  cesta  22. 2690-5

NEPOGREZLJIV ŠIVALNI STROJ ugodno  
prodam . Naslov v  ogl. odd. »Sl. poroč.«. 
Ogled od 8.—-12. 2679-5

PSA VOLČJAKA prodam . Naslov v  ogl.
oddelku  »Slov. poroč.«. 2691-5

ŠIVALNI STROJ, sta re jš i, z  dolgim  čol­
ničkom . p rodam  za  4000 d in . Naslov v 
ogl. oddelku »Slov. poroč.«. 2680-5

PRALNO KORITO IN ŠKAF (čeber) do 
3001 prodam . K arlovška 20/1. 2651-5

KUHINJSKE MIZE. stole, k u h in jsk e  sto l­
ce in  zaboje za prem og p roda Krže, 
pohištvo, V rhn ika. Ogled v skladišču, 
L ju b ljan a . Tyrševa 47b. 2652-5

RADIO »Telefunken«, 5cevni, m agično 
oko, p rodam . Naslov v  ogl. odd. »Slov. 

poročevalca*. 2646-5
FOTOAPARAT n a  film  te r  enega n a  p lo­

šče. 1:4.5, prodam . K upim  kaseto  za 
zviti f ilm  9X12. M artin  češnovar, Log, 
H rastn ik . 2683-5

OKROGLO MIZO in  2 n as lan jača  iz 
trdega  lesa, novo, prodam . Naslov v ogl. 
oddelku  »Slov. poročevalca«. 2645-5

KUHINJSKO OPRAVO, globok o trošk i vo­
ziček ugodno prodam . Sv. P e tra  cesta 
štev. 71. 2644-5

ZDRAVNIKU ALI ZOBOZDRAVNIKU pro­
dam  om aro za in s tru m e n te  in  preisko­
valn i sto l, tu d i  velik kovčeg, krasen , iz 
pravega u sn ja . O gled od  10.—16. u re . 
Beethovnova u lica  4  H , v ra ta  7. 2643-5 

RABLJENO POHIŠTVO, tr d  les, poceni 
p rodam . Pražakova 10/Ш, levo 2642-5 

STOJEČA ŽELEZNA BLAGAJNA »W ert­
heim « nap rodaj. Ogled od 8.—12. ure. 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 2641-5 

NEPOGREZLJIV ŠIVALNI STROJ z  okro­
glim  čolničkom  n ap ro d a j. Naslov v  cgl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 2639-5

DVE RABLJENI MOŠKI OBLEKI, p ar 
gojzarjev. t r i  kovčege za  h arm on ike  80 
basov, 48 basov, 24 basov, te r  »Boschev« 
m ag n e t za  m o to rno  kolo p rodam . Go­
sposka št. 6. dvorišče. Z idar. 2638-5 

PERZIJSKO PREPROGO, m an jšo , izredno 
lepo, prodam . Naslov v ogL odd. »Slov. 
poročevalca«. 2637-5

ŽELEZNO SAMOTNO PEČ, skoraj novo, 
za večje prosto re prodam . Naslov v ogl. 
oddelku  »Slov. poročevalca«. 2636-5

RADIO »Hom yphon«. am eriški, poceni 
p rodam . Z aloška 16. 2635-5

ŽENSKE VISOKE ČEVLJE š t. 38 in  sm u­
čarsko obleko prodam . Ogled sam o v 
dopoldanskih  u ra h . Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 2632-5

MOŠKO KOLO »Puch«, še p rav  dobro, 
predam . H išnik. T ržaška  cesta  43. 2668-5 

POKRAJINSKE ZNAMKE, 54 kosov, p ro­
dam . P onudbe n a  ogl. odd. »Sl. poroč.« 
¡pod »Naj višja cena«. . 2666-5

RADIO, b a terijsk i, z  novo b a te rijo  in  
akum ulato rjem , m odel 1939, nerab ljen , 
poceni nap ro d a j. Ponudbe n a  oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Kom­
p le tn o  5900 din«. _. 2664-5

NOVO, KRASNO ELEKTRIČNO PEČ n a  
š tir i  grelce p rodam . Naslov v  ogl. odd. 
►Slov. poročevalca«. 2662-5

ČRNO BLAGO ZA PLAŠČ, za  m an jšo  po­
stavo a li tr ič e trtin sk i jop ič  prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 2661-5 

PRVOVRSTNO RISALNO ŠESTILO in  
d rug  r isa ln i p ribor te r  s ta ro  violino p ro­
dam . Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. poro­
čevalca«. 2658-5

NOVE, RJAVE ŠPORTNE ČEVLJE št. 38У2 
prodam . Poizve se: šm a rtin sk a  cesta  16, 
m lekarna. 2656-5

OTROŠKI VOZIČEK, lep, nov, ugodno 
prodam . Jesenkova u lica  2/П., desno, 
I lirija . 2655-5

KUHINJSKO OPREMO, m oderno p leska- 
no. prodam . M izarstvo Lončarič, V odni­
kova 116. 2ј£9-5

MOŠKO KOLO, skoraj novo, kom pletno, 
m očno, prodam . Ponudbe n a  ogl. odd. 
»Sl. por.« pod  »črn o  ples kan«. 2627-5 

BLAGAJNO »WERTHEIM« prodam . Na­
slov v ogl. oddelku  »Slov. poroč.«. 2597-5 

VARILNI APARAT prodam . Naslov v po­
d ružn ic i »Sl. poroč.« v  K ran ju . 2581-5 

STENSKA URA, precizna, kom pletna  po­
ste lja , čista , om ara  za  perilo, um ivaln ik , 
karnise, gašperček, nap rodaj. Nežic, Po­
lakova 7. šiška . 2626-5

KROMATičNA Ha r m o n ik a , nova, 96 
basov, register, ugodno  naprodaj. Ogled 
v slaščičarni »Bled«, M iklošičeva cesta 
štev. 18. 2624-5

ŽELEZEN PLUG Sačh š t. 6. m alo  rab ljen .
prodam . V prašati Z aloška c. 35. 2676-5

KLAVIRSKO HARMONIKO »ScandaUi«, 
96 basov. 1 register, novo, bele barve, 
prodam  za  15.000 d in . Ogled od  9. do 2. 
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 2675-5 

KOLO, športno , nem ške znam ke, kakor 
novo, prodam . Celovška c. 55/1. 2674-5

STROJ ZA ŠIVILJO prodam . E n tla  in  
šiva. F lo rijan sk a  u lica  19, Bojc. 2672-5 

DVE GUMI 5.50X16, še dobro o h ran jen i, 
in  m o to rno  prikolico p rodam . Naslov v 
ogl. odd. » a . poroč.«. 2671-5

SPALNICO, dobro oh ran jen o , ugodno pro­
dam . Je ranova u lica  20. 2670-5

GAŠPERČEK IN SEDEŽNO KOPALNO 
KAD prodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 2687-5

RADIO, 7cevni, z  e lek tričn im  gram ofo­
nom . v  om ari iz orehove korenine, 120 
k ra t  l m ,  n ap rodaj. Naslov v  ogl. odd 

»Slov. poročevalca«. 2688-5

Cene malim oglasom
veljavne od 1. januarja 1046

SLUŽBO IŠČE: beseda d in  0.50, ob nedeljah  in  prazn ik ih  beseda  
din  1. O glasn i d a v ek  d in  3. D ajan je  n a s lo v a  a h  š ifr e  d in  5. N a j­
m a n jši zn esek  ob  delavn ik ih  d in  15, ob  n edeljah  in  prazn ik ih  
din 30.

P O S E ST , B A Z N I D O P ISI, PR E K L IC I, O B V E ST IL A , B A Z N E  ZA­
H V A L E  in  podobno: b eseda  din 3, ob n edeljah  in  praznik ih  
din  6. O glasn i d a v ek  d in  3, z a  d ajan je  n a slo v a  a li š ifr e  d in  5. 
N ajm an jši zn esek  din 40, ob  n ed eljah  in  praznik ih  d in  60.

O ST A L I O G LA SI: Ob delavnik ih  b eseda  din 2, ob n ed eljah  in  praz­
n ik ih  din 4. O glasn i d avek  din 3, z a  d ajan je  n a s lo v a  a li šifre  
din  5. N a jm a n jši zn esek  d in  25, ob  n edeljah  in  praznik ih  d in  50.

Večji inserati vrstica v višini 1 mm 7 din.
Če z a h tev a te  od  o g la sn eg a  oddelka »S lov. poročevalca« odgovor, pri­
lo žite  4  d in v  znam kah . Ponudbam  n a  š ifre  n e  p r ila g a jte  znam k.
Vse pristojb ine z a  m ale  o g la se  je  treb a  p la ča ti pri predaji naročila, 
ozirom a jih  p o šljite  v  p ism a  obenem  z  naročilom .

OGLASNI ODDELEK »SLOVENSKEGA POROČEVALCA« 
LJUBLJANA, ŠELENBURGOVA UL. 3 — TEL. 38-32, 38-33.

NOVE MOŠKE NIZKE ČEV U E štev. 43 
p rodam . P irn a t, Verstovškova 9. 2647-5

ZIMŠKA SUKNJA, črne  barve, iz čiste 
volne, popolnom a nova. ugodno n ap ro ­
d a j. P o ljansk i nas ip  10, p ritlič je , levo. 
O gled od  15.—16. u re . 2686-5

Kupim
MOTOR »SAX«, dobro o h ra n je n  kupim .

Ros, Vodovodna 55, B ežigrad. 2573-6 
KOMPLETNO ZBIRKO a li posam ezne p ar­

t ije  znam k  kupim . Ponudbe n a  ogl. 
oddedelk »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svet«. S. P. 12-6

VSAKO DOBRO SLOVENSKO Ш  TUJO 
KNJIGO, k u p i k n jig a m a  Ja n e z  Dolžan, 
L ju b ljan a , S trita r jev a  u lica  štev . 6. te l. 
44-24. S. P . 57-6

KUPUJEM IN NAJBOLJE PLAČAM; vsako­
vrstne  rab ljene  pisalne, računske , ši_ 
vaine in  p le tilne  s tro je  ( tu d i okvarjene), 
razne  s tro je  iz  vseh panog obrti, vsa­
kovrstno  orodje, m otorje, d inam e, ag re­
gate. kom presorje, e lek tro tehn ične , m e­
dicinske. m erilne in s tru m en te  rad io ., fo ­
to- in  k inoapara te , p ro jek to rje , glasbi­
la  in  d ruge predm ete. Po več p o n u d ­
b ah  iz istega  k ra ja  p ridem  osebno. »S ta. 
rina«  Novakovič. Zagreb, V laška š t. 101, 
te lefon 24539. 2580-6

2 m  KARIRASTEGA BLAGA ZA KRILO, 
30 dkg bele a li svetlom odre volne in  
dobro o h ran jen o  dom ačo h a ljo  za visoko 
postavo kupim . Naslov z navedbo cene 
p u stite  v ogL odd. »Slov. poroč.« pod 
»čim preje«. 2634-6

V KOM ISIJSKO PRODAJO sprejem am o 
fo toapara te , daljnoglede, k ris ta l in  d ru ­
go luksuzno  blago. F o to-parfum erija  
Venus, p a lača  B a ta . 2649-6

ZAJCA, sam ca, angora, za  plem e kupim . 
P onudbe n a  ogL odd. »Slov. poroč.« pod 
»Angora«. 2667-6

RADIOAPARATE, dobro  oh ran jen e , novej­
še. kup im  nekaj kosov. Ponudbe n a  ogl. 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Ugod­
n o  plačam «. 2665-6

ŽENSKO KOLO kupim . Naslov v  ogl. odd.
»Slov. poročevalca«. 2660-6

ŽIMO ZA DVE ŽIMNICI, p redvo jna  kako­
vost, kup im . P o n u d b e  nai ogl. odd. 
»Sl. poroč.« pod »Žima«. 2677-6

»ČEŠKO BESEDO« za k lav ir kup im  ali si 
jo  vsaj prepišem . D am  za  to  nagrado. 
Dem šar, G allusovo n ab rež je  7/1. 2689-6

Zamenjam
ZA KURJO PIČO dam  pro tiv rednost. N a­

slov v ogl. odd. »SL poroč.«. 2695 7
ŠIVALNI STROJ ZA KROJAČA zam enjam  

za p isa ln i stro j a li rad ioapara t. R azlika 
po dogovoru. Naslov v ogl. oddelku  »Sl. 
poročevalca«. 2663-7

ELEKTROMOTOR % ks.. 220 voltov, za­
m en jam  za 1—2 ks.. 220—380 voltov. Na­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 2673-7

V najem
GOSTILNO, VINOTOČ ALI BUFFET v  

L ju b lja n i  s  stan o v an jem  te r  in v en ta r­
jem , išče solidna, pom oči po treb n a  ose­
b a  v  n a jem . Naslov v ogl. oddelku »Sl. 
poročevalca«. 2633-9

Kupujemo
rabljene

gram@f&n£ke
z  v  v

plošče
Trgovina glasbil

Maribor, Gosposka ulica 9.

DRŽAVNA TOVARNA NOGAVIC 
V  SK O PL JU

potrebuje mojstra
k i zn a  up rav lja ti stro ja  

»STANDARD« in »KORONA« 
P l a č a  po sporazum u.

Ponudbe p o sla ti n a  naslov: 
D R Ž A V N A  Č O R A FE N A  F A B R IK A , 

Skoplje, U lica  14, br. 15.

Zamenjam  stanovanje
dvosobno s kabinetom in 
kopalnico v Celju s sta­
novanjem v L ju b lja n i.

Ponudbe n a  og l. odd. v  L jubljan i in  
v  Celju pod »T akojšn ja  zam enjaval«.

Zahvala
V sem , iki s te  sp rem ili n a ­

šo  drago ljubljeno hčerko, 
sestro , te to , svak in jo

N atalijo Kraupp
n a  n jen i zadnji poti, j i  po­
k lon ili šopkov in  vencev , ji  
n a  k ak ršen  koli način  pom a­
g a li m ed njeno boleznijo, s e  
najlepše zahvaljujem . P oseb ­
n a  h v a la  tov . dr. M arčiču, 
z a  n jegov  trud.

Slov. Javornik  3. febr. 1946.

Ž alujoča m a m i N a ta lija  
K r:u ij*>  in  o sta lo  sorodstvo.

Posest
H iš o , dvonadstropno  (polovico las tn in e), 

h išo  eno- ' i n  dvodružlnsko, hišo. dvo- 
družinsko  v  K ra n ju  in  več parcel pro_ 
dam . R ea lite tn a  p isa rn a  A ndrej Zajec. 
T avčarjeva u lica  10. 2339-8

TRGOVSKO HIŠO v  c e n tru  n u jn o  ugod­
n o  prodam . »Realiteta«, Prešernova u li­
ca 54/L  2682-3

Razno
PES BELE BARVE z  lisam i se Je Izgubil. 

N a jd ite lja  prosim , n a j sporoči svoj n a ­
slov n a  im e F ra n c  D rem elj, Laverea 
š t . 28. 2631-14

NALIVNO PERO z im enom  sem  izgubila 
v soboto od Erjavčeve ceste  p ro ti T rn o ­
vem u. K er m i je  r^uro drag  spom in n a  
očeta, prosim  poštenega n a jd ite lja , da 
ga p ro ti n ag rad i v rhe v k av am i P re­
šeren. 2630-14

PROSIM POŠTENEGA NAJDITELJA, da 
m i 'v r n e  dokum ente, orožni l is t in  iz ­
kaznice, izgubljene n a  p o sta ji Z idani 
m ost p ri tra fik i 30. ja n u a r ja  t . L pop. 
D enar in  denarn ico  lahko  k o t nagrado 
obdrži. Jože Ž i ž e k ,  Vrazova 2, M ari­
bor. 2653-14

ŽENSKO ZAPESTNO URO (double) sem 
izgubila 1 . feb ru a rja  t .  1. popoldne od 
4. — 5. od tovarne H ribern ik  do S ka­
ručne . Pošten  n a jd ite lj n a j jo  v rne v 
tovarno  H ribern ik  a li Skaručno 33, ker 
m i je  d rag  spom in, p ro ti dobri n a ­
gradi. 2650-14

USNJENO ROKAVICO, desno, sem  izgubil 
2. feb ru a rja  v Trnovem . N ajd ite lj na.i 
jo  v rne p ro ti n ag rad i v  T rnovski ulici 
š t. 4. 2659-14

ROKAVICE sem  pozabil v k ab in i tovor­
nega avtom obila v soboto  zvečer. P ro­
sim  tovariša, s  ka terim  sem  se pelja l 
do šiške, da  b i m i j ih  v rn il p ro ti n a ­
gradi isto tam . 2657-14

LASTNIK POGREŠANEGA TRICIKLA naj 
se zglasi z  d okum en ti. Šerbec, Dober- 
dobska 3a, Sv. K riž. 2654-14

MOŠKA URA je  b ila  n a jd en a  v šišk i. N a­
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 2625-14

Poizvedbe
KDOR KAJ VE o  F ra n cu  H udolistu . in ­

te rn iran em  v D achauu  in  kasneje  v 
M au thausnu , n a j sporoči n a  naslov: 
L judm ila  Pogačar. M ariborska 67. S tro ­
ške event, povrnem . 2648-15

Obveščamo
vse naročnike iz

Murske Ssbcte
in o s ta lih  k r a je v

v Prekmurju
d a  o d s le j  n a r o č a jo  v s e  d n ev n ik e ,  
te d n ik e  in  i lu s tr a c ije  t e r  p la č u je jo  

n a r o č n in o  v  n a š i

EKSPOZITURI 
MURSKA SOBOTA, 

„Prekmurska tiskarna“
Uprava »Slov. poročevalca«

PODPIRAJTE RDEČI KRIŽ!

U m rl je  n a š  dr«.gi oče

Janez Cedilnik
N jeg o v o  truplo  lež i v  kapeli 

sv . K rištofa . P okop ljem o g a  
6. t . m . ob  16. k  Sv . K rižu.

M olite z a  pokoj n jegove  
duše!

L jub ljana 5. febr. 1946.

Družine: Oblak, Cedilnik, 
Gogala.

I
B o g u  vd an a  n a s  j e  z a p u stila  

v  81. le tu  dne 4. t. m . ob  19., 
n a ša  dobra m am a, s ta r a  m a­
m a  in  te ta

Helena Umnik
roj. Kocjančič

P ogreb  drage nam  pokojni­
ce  bo v  četr tek  7. febr. 1946 
ob 16. uri z  ža l, k ap ele  sv . N i­
kolaja, n a  pok opališče  k  Sv. 
K rižu.

L jubljana 5. febr. 1946.

Žalujoči ostali. I
R okopise sp rejem a uredništvp » S loven sk ega  poročevalca.«! Ljubljana, K n afljeva  u lic a  š t .  5/EL T elefon  u redn ištva  in  upraye št. 31-22 do 31-26. ^  T iskarn^ » S loven sk ega  poročevalca«. ^  G lavni urednik  C i r i l  K o s m a č ,


